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English (Original instructions)

—T

DUS158
15 L

DUS108
10 L
16
-
5
17 - -
D: -
1 |Vertical type 2-head nozzle 2 |Spray wand 3 [Tank lid 4 |Tank (10 L/15 L)
5 |Spray wand holder 6 |Spray hose 7 |Lever 8 [Handle
9 |Carrying straps 10 [Locking lever 11 |Battery cover 12 |Back cushion
13 |ON/OFF switch 14 |Indicator lamps 15 | Liquid outlet 16 |Hook (for attaching
the spray wand)
17 |Weedkiller nozzle - - - - - -
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SPECIFICATIONS

Model DUS108 DUS158
Rated voltage D.C.18V
Tank capacity 0L 15L
Hose length 1.7m
Spray wand length 60 cm
Max. working pressure 0.5 MPa

Working pressure with vertical type
2-head nozzle

Approx. 0.34 MPa

Flow rate with vertical type 2-head
nozzle

Approx. 0.90 L/min

Working pressure with weedkiller
nozzle

Approx. 0.12 MPa

Flow rate with weedkiller nozzle

Approx. 1.70 L/min

Nozzle fitting screw

G 1/4"

Technical the volume of total residual

<200 ml

Dimensions (L x W x H)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Weight when empty

5.6 - 5.9 kg

5.9 - 6.2 kg

Weight when full

15.6 - 15.9 kg

20.9-21.2 kg

» Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.

» Specifications may differ from country to country.

« The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heaviest
combination, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge

BL1820B /BL1830B /BL1840B / BL1850B / BL1860B

Charger

DC18RC/DC18RD /DC18RE /DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

» Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

AWARNING: Do not use a corded power supply such as battery adapter or portable power pack with
this machine. The cable of such power supply may hinder the operation and result in personal injury.

Symbols

The followings are symbols used for the equipment. Be sure that you understand their meaning before use.

Wear ear protection.

Warning

Wear a breathing

Wear eye protection.

A
o

mask.
Wear safety Wear protective
footwear. gloves.

while raining.

Do not use in the rain or leave the sprayer outdoors

O VYRI@®

Read instruction manual.

=ije
5
S

Keep bystanderds away when spraying.

Ni-MH
Li-ion

Only for EU countries

Due to the presence of hazardous components in the
equipment, waste electrical and electronic equipment,
accumulators and batteries may have a negative
impact on the environment and human health.

Do not dispose of electrical and electronic appliances
or batteries with household waste!

In accordance with the European Directive on waste
electrical and electronic equipment and on accumula-
tors and batteries and waste accumulators and batter-
ies, as well as their adaptation to national law, waste
electrical equipment, batteries and accumulators
should be stored separately and delivered to a sep-
arate collection point for municipal waste, operating
in accordance with the regulations on environmental
protection.

This is indicated by the symbol of the crossed-out
wheeled bin placed on the equipment.
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Intended use

This machine is intended for spraying.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN62841-1:

Sound pressure level (L,,) : 70 dB (A) or less
Uncertainty (K) : 3dB (A)

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

MAWARNING: Wear ear protection.

AAWARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

AWARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN62841-1:

Work mode: operation without load

Vibration emission (ay) : 2.5 m/s” or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s’

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

AAWARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

AWARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

EC Declaration of Conformity

For European countries only

The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.

WARNING

This appliance can be used by
children aged from 8 years and
above and persons with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or lack of experi-
ence and knowledge if they
have been given supervision

or instruction concerning use

of the appliance in a safe way
and understand the hazards
involved. Children shall not play
with the appliance. Cleaning
and user maintenance shall not
be made by children without
supervision.

General power tool safety warnings

A WARNING: Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided
with this power tool. Failure to follow all instructions
listed below may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

4 English



Electrical safety

1.

Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

. Avoid body contact with earthed or grounded

surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

. Do not expose power tools to rain or wet condi-

tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

. Do not abuse the cord. Never use the cord for

carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges

or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

. When operating a power tool outdoors, use an

extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

. If operating a power tool in a damp location

is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

. Power tools can produce electromagnetic fields

(EMF) that are not harmful to the user. However,
users of pacemakers and other similar medical
devices should contact the maker of their device
and/or doctor for advice before operating this power
tool.

Personal safety

1.

Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

. Use personal protective equipment. Always

wear eye protection. Protective equipment such
as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

. Prevent unintentional starting. Ensure the

switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking up
or carrying the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energising power tools that
have the switch on invites accidents.

. Remove any adjusting key or wrench before

turning the power tool on. Awrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

. Do not overreach. Keep proper footing and bal-

ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

6. Dress properly. Do not wear loose clothing or

jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

. If devices are provided for the connection of

dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

. Do not let familiarity gained from frequent use

of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of a
second.

. Always wear protective goggles to protect

your eyes from injury when using power tools.
The goggles must comply with ANSI Z87.1 in
the USA, EN 166 in Europe, or AS/NZS 1336

in Australia/New Zealand. In Australia/New
Zealand, it is legally required to wear a face
shield to protect your face, too.

It is an employer’s responsibility to enforce
the use of appropriate safety protective equip-
ments by the tool operators and by other per-
sons in the immediate working area.

Power tool use and care
1. Do not force the power tool. Use the correct

power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate
for which it was designed.

. Do not use the power tool if the switch does not

turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

. Disconnect the plug from the power source and/

or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

. Store idle power tools out of the reach of chil-

dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.
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. Maintain power tools and accessories. Check for

misalignment or binding of moving parts, break-
age of parts and any other condition that may
affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained power
tools.

. Keep cutting tools sharp and clean. Properly

maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

. Use the power tool, accessories and tool bits

etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

. Keep handles and grasping surfaces dry, clean

and free from oil and grease. Slippery handles
and grasping surfaces do not allow for safe handling
and control of the tool in unexpected situations.

. When using the tool, do not wear cloth work

gloves which may be entangled. The entangle-
ment of cloth work gloves in the moving parts may
result in personal injury.

Battery tool use and care

1.

Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one
type of battery pack may create a risk of fire when
used with another battery pack.

. Use power tools only with specifically desig-

nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

. When battery pack is not in use, keep it away

from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects,
that can make a connection from one terminal
to another. Shorting the battery terminals together
may cause burns or a fire.

. Under abusive conditions, liquid may be ejected

from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation
or burns.

. Do not use a battery pack or tool that is dam-

aged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in fire,
explosion or risk of injury.

. Do not expose a battery pack or tool to fire or

excessive temperature. Exposure to fire or tem-
perature above 130 °C may cause explosion.

. Follow all charging instructions and do not

charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instructions.
Charging improperly or at temperatures outside
the specified range may damage the battery and
increase the risk of fire.

Service

1. Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

2. Never service damaged battery packs. Service

of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

3. Follow instruction for lubricating and changing
accessories.

Cordless Garden Sprayer
Safety Warnings

A WARNING: Risk of fire or explosion. Do not
spray flammable liquids such as gasoline. Look
for this symbol reference on the container.

AWARNING: Some spray created from products
used with the sprayer contains chemicals known
to cause cancer, birth defect of other reproductive
harm.
Some examples of these chemicals are:
- compounds in fertilize.
- compounds in insecticides, herbicides, and pesticides;
- arsenic and chromium from chemically treated lumber.
Follow directions on containers of all such products.
To reduce your exposure to these chemicals, wear
approved safety equipment such as face masks that
are specially designed to filter out sprays, gloves, and
other appropriate protective equipment.

m Before using any pesticide or other spray mate-
rials in this sprayer, read the label on its original
container thoroughly and follow its directions.
Some spray materials are dangerous and should
not be used in this sprayer, as they can damage the
sprayer and cause serious bodily injury or property
damage.

m Electric shock hazard. Never spray toward electri-
cal outlets.

m Do not use commercial grade chemicals or
chemicals for commercial or industrial pur-
poses. Use only consumer grade water-based lawn
and garden chemicals.

m Do not pour hot or boiling liquids into the tank.
These can weaken or damage the hose or tank.

m Spray area must be well ventilated.

m Avoid spraying on windy days. Spray can be
accidentally blown onto plants or objects that should
not be sprayed.

m Store the sprayer in a secure, well-ventilated
indoor space with the fluid tank empty.

m Do not use caustic (alkali) self-heating or cor-
rosive (acid) liquids in this sprayer. These can
corrode metal parts or weaken the tank and hose.

m Wear respiratory protection and appropriate
protective clothing. Keep bystanders away when
spraying.
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Know the contents of the chemical being
sprayed. Read all Material Safety Data Sheets
(MSDS) and container labels provided with the
chemical. Follow the chemical manufacturer’s
safety instructions.

Do not leave residue or spray material in the
tank after using the sprayer. Clean after each use.

Do not smoke while using the sprayer, or spray
where spark or flame is present.

Risk of injection. Do not discharge directly against
skin.

To reduce the risk of electric shock, do not put
the sprayer into water or other liquid. Do not
place or store the sprayer where it can fall or be
pulled into a tub or sink.

Maintain this product. Thoroughly inspect both
the inside and outside of the sprayer and exam-
ine the components before each use. Check for
cracked and deteriorated hoses, leaks, clogged
nozzles, and missing or damaged parts. If dam-
aged, have the product repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained
products.

Disconnect the battery from the unit before
draining, cleaning, or storing the sprayer. Such
preventive safety measures reduce the risk of acci-
dental starting.

Always wear eye protection with side shields
or goggles marked to comply with ANSI Z87.1.
Failure to do so could result in fluids entering your
eyes resulting in possible serious injury.

Protect your lungs. Wear a face or dust mask
when using the sprayer. Following this rule will
reduce the risk of serious personal injury.

Battery tools do not have to be plugged into

an electrical outlet; therefore, they are always

in operating condition. Be aware of possible
hazards when not using your battery tool or
when changing accessories. Remove battery
pack when tool is not in use. Following this rule
will reduce the risk of electric shock, fire, or serious
personal injury.

Do not place battery tools or their batteries near
fire or heat. This will reduce the risk of explosion
and possibly injury.

Do not crush, drop or damage battery pack. Do
not use a battery pack or charger that has been
dropped or received a sharp blow. A damaged
battery is subject to explosion. Properly dispose of a
dropped or damaged battery immediately.

Batteries can explode in the presence of a
source of ignition, such as a pilot light. To reduce
the risk of serious personal injury, never use any
cordless product in the presence of open flame. An
exploded battery can propel debris and chemicals. If
exposed, flush with water immediately.

Do not charge battery tool in a damp or wet
location. Following this rule will reduce the risk of
electric shock.

For best results, your battery tool should be
charged in a location where the temperature is
more than 10 °C (50 °F) but less than 40 °C (104 °F).
To reduce the risk of serious personal injury, do not
store outside or in vehicles.

Under extreme usage or temperature conditions,
battery leakage may occur. If liquid comes in
contact with your skin, wash immediately with
soap and water. If liquid gets into your eyes,
flush them with clean water for at least 10 min-
utes, then seek immediate medical attention.
Following this rule will reduce the risk of serious
personal injury.

Do not use battery-operated appliance in rain.
Exercise care in handling batteries in order not
to short the battery with conducting materials
such as rings, bracelets, and keys. The battery or
conductor may overheat and cause burns.

Do not dispose of the battery(ies) in a fire. The
cell may explode. Check with local codes for possi-
ble special disposal instructions.

Do not open or mutilate the battery(ies).
Released electrolyte is corrosive and may cause
damage to the eyes or skin. It may be toxic if
swallowed.

Avoid Dangerous Environment - Don’t use appli-
ances in damp or wet locations.

Use Right Appliance - Do not use appliance for
any job except that for which it is intended.

Don’ t Force Appliance - It will do the job better
and with less likelihood of a risk of injury at the rate
for which it was designed.

Store Idle Appliances Indoors - When not in use,
appliances should be stored indoors in dry, and high
or locked-up place - out of reach of children.

Maintain Appliance With Care - Keep clean for
best performance and to reduce the risk of injury.
Follow instructions for changing accessories.
Inspect appliance cord, and if damaged, have it
repaired by an authorized service facility. Keep
handles dry, clean, and free from oil and grease.

Check Damaged Parts - Before further use of the
appliance, a guard or other part that is damaged
should be carefully checked to determine that it will
operate properly and perform its intended function.
Check for alignment of moving parts, binding of
moving parts, breakage of parts, mounting, and any
other condition that may affect its operation. A guard
or other part that is damaged should be properly
repaired or replaced by an authorized service center
unless indicated elsewhere in this manual.

Don’t topple a filled-up tank to avoid leak in case
tank lid is not tightened.

Residual risks

Even if you use this electric power tool in
accordance with instructions, certain resid-
ual risks cannot be rules out. The following
hazards may arise in connection with the
equipment’s construction and layout:

1. Lung damage if no suitable protective mask is used.
2. Contact with hazardous substances. Spray mate-

rials can be harmful if inhaled or swallowed or if
allowed to come into contact with the skin or eyes.
Follow the instructions and wear suitable protective
equipment.
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Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble or tamper the battery car-
tridge. It may result in a fire, excessive heat, or
explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any conduc-
tive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water or
rain.

A battery short can cause a large current flow, over-
heating, possible burns and even a breakdown.

6. Do not store and use the tool and battery car-
tridge in locations where the temperature may
reach or exceed 50 °C (122 °F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if it
is severely damaged or is completely worn out.
The battery cartridge can explode in a fire.

8. Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery
cartridge, or hit against a hard object to the
battery cartridge. Such conduct may resultin a
fire, excessive heat, or explosion.

Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject
to the Dangerous Goods Legislation require-
ments.

For commercial transports e.g. by third parties, for-
warding agents, special requirement on packaging
and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-
ing an expert for hazardous material is required.
Please also observe possibly more detailed
national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11. When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe place.
Follow your local regulations relating to dis-
posal of battery.

12. Use the batteries only with the products speci-
fied by Makita. Installing the batteries to non-com-
pliant products may result in a fire, excessive heat,
explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low tem-
perature burns. Pay attention to the handling of
hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may result in poor performance or
breakdown of the tool or battery cartridge.

17. Unless the tool supports the use near high-volt-
age electrical power lines, do not use the
battery cartridge near high-voltage electrical
power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum
battery life
1.

Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Never recharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery ser-
vice life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C -40 °C (50 °F - 104 °F). Let a
hot battery cartridge cool down before charging
it.

4. When not using the battery cartridge, remove it
from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use it
for a long period (more than six months).
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CORDLESS GARDEN SPRAYER USE AND CARE

1. The cordless garden sprayer can work by Makita lithium-ion battery cartridge. Use of any other batteries may
create a risk of fire. Recharge batteries only with the specified charger. A charger that may be suitable for one type
of battery may create a risk of fire when used with another battery.

2. When inserting or removing the battery, always place the cordless garden sprayer on a flat and stable surface.

3. Do not use any batteries, attachments or accessories not recommended by the manufacturer of this appliance.
The use of batteries, attachments or accessories not recommended can result in serious personal injury.

Intended use

This pressure sprayer is designed exclusively for spraying the following solutions outdoors and in well ventilated
greenhouses.

o Water

o Pesticides

o Weedkillers

e Natural oils dissolved in water (e.g..neem oil, rapeseed oil).
o Fertilizers dissolved in water.

Liquids to be sprayed, particularly natural oils dissolved in water, must have a water-like consistency. Liquids of
greater viscosity cannot be sprayed, or only with lesser power.

Only liquid fertilizers, weedkillers and pesticides that are approved by the local licensing authority in the country of
use may be sprayed. At the time of manufacture, no harmful effects on the materials used are known to be caused
by these approved substances or natural oils dissolved in water. The fertilizers, pesticides and weedkillers are only
allowed to be sprayed in the concentrations specified by the manufacturer of the spray solutions. If in doubt, please
contact the relevant manufacturer.

The pressure sprayer is not designed to be used with foodstuffs or to spray liquids that exceed the maximum per-
mitted operating temperature of 40 °C. Similarly, it is prohibited to spray acidic, caustic and flammable liquids whose
flash point is below 55 °C, as well as impregnating agents, disinfectant, paints, varnishes, grease, glazes and syn-
thetically manufactured oils.

A Important! Atomized flammable liquids with a flash point in excess of 55 °C are also highly combustible.

Never use the pressure sprayer

e asaflame gun.
e for storing liquids.
e for substances with unknown risk.

The equipment is to be used only for its prescribed purpose. Any other use is deemed to be a case of misuse. The
user / operator and not the manufacturer will be liable for any damage or injuries of any kind caused as a result of
this.
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ASSEMBLY

/N CAUTION:

Always be sure that the machine is switched off and the battery cartridge is removed before carrying out any work on
the machine.

/N cauTION:
Make sure that the all parts are securely assembled so that the liquid does not leak when operating the machine.

Assembly of the spray wand

Note: The items such as nozzles and cup are included in the tank.

1. Remove the cap from the handle.

2. Make sure the O-ring is in place, then thread the spray wand onto the handle and tighten it securely. Refer to
Figure 1.

1 2 5 3 4
rﬁtﬁl = OZIH] ) lisrzs
6/
1 |Vertical type 2-head Nozzle | 2 |Spray wand 3 |O-ring
4 |Handle 5 [Cap 6 |Weedkiller nozzle
Figure 1

Carrying strap
Attach the carrying strap to the hangers of the machine and fastening hooks for the belt in position.

Slip the belt over your shoulders and adjust the length of the belt. After that, fasten the belt so that you can work
without fatigue.

To adjust belt length, pull on the two ends of the belt to shorten it or on the two belt release mechanisms to extend it.
Refer to Figure 2.

| 1 |Hanger | 2 |Fastening hooks |

Figure 2
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FUNCTIONAL DESCRIPTION

/N cauTiON:
Always be sure that the machine is switched off and the battery cartridge is removed before adjusting or checking
function on the machine.

Installing or removing the battery cartridge

/N cauTION:

» Always switch off the machine before installing or removing of the battery cartridge.

» Hold the machine and the battery cartridge firmly when installing or removing battery cartridge. Failure to hold
the machine and the battery cartridge firmly may cause them to slip off your hands and result in damage to the
machine and battery cartridge and a personal injury.

» Do not use force when installing the battery cartridge. If the cartridge does not slide in easily, it is not being inserted
correctly.

» Always install the battery cartridge fully until the red indicator cannot be seen. If not it may accidentally fall out of
the tool causing injury to you or someone around you.

 Be careful not to pinch your fingers when opening or closing the battery cover.

To install the battery cartridge, pull down the locking lever, and then open the battery cover. Align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip it into place. Always insert it all the way until it locks in place
with a little click. Refer to Figure 3.

To remove the battery cartridge, slide it from the machine while pressing the button. Refer to Figure 4.

Figure 3 Figure 4
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Indicating the residual battery capacity

Press the check button on the machine to indicate residual battery capacity. The indicator lamps light up for few
seconds. Refer to Figure 5.

Indicator lamps

I I:I Residual battery capacity
Lighted Off

50 % to 100 %

11

IID 30 % to 50 %
IDD 0% t0 30 %

NOTE:

» Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the indication may differ slightly from the actual
capacity.

| 1 |Check button | 2 |Indicator lamps

Figure 5
Machine / battery protection system

The machine is equipped with the protection system. This system automatically cuts off power to the motor to
extend machine and battery life. The machine will automatically stop during operation if the machine or battery is
placed under one of the following conditions.

- Overload protection : When the machine is operated in a manner that causes it to draw an abnormally high current,
the machine automatically stops without any indication. In this situation, turn the machine off and stop the applica-
tion that caused the machine to become overloaded. Then turn the machine on to restart.

- Overdischarge protection : When the battery capacity becomes low, the machine stops automatically. If the
machine does not operate even when the switches are operated, remove the battery cartridge from the machine
and charge it.

Indicating the remaining battery capacit
Only for battery cartridges with the indicator

| 1 [Indicator lamps | 2 |Check button |

Figure 6
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Press the check button on the battery cartridge to indicate the remaining battery capacity. The indicator lamps light

up for a few seconds.

Indicator lamps

Lighted

]

Off

4

Blinking

Remaining capacity

75 % to 100 %

50 % to 75 %

25 % 10 50 %

i

0 % to 25 %

Al

Charge the battery.

il 1

The battery may have malfunctioned.

actual capacity.

NOTE: Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the indication may differ slightly from the

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when the battery protection system works.
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Mixture

WARNING! Always follow the chemical manufacturer’s instructions printed on their product labeling

A for use, cleaning, and storage. Clean thoroughly after each use, following the instructions in the
Maintenance and cleaning section of this manual. Chemicals should be stored out of the reach of
children. Failure to do so may result in serious personal injury.

WARNING! THE PRODUCT IS DESIGNED FOR SPRAYING CONSUMER-GRADE HOME AND
GARDEN CHEMICALS SUCH AS WEED KILLERS, FUNGICIDES, INSECTICIDES, AND FERTILIZERS.

CAUTION: Be sure that no previously used chemical has been left in tank. If so, chemical reaction may
occur generating harmful gas.

NOTICE: Do not over fill the tank. Doing so may damage the machine.

NOTICE: Liquids to be sprayed must be as thin as water. Thicker liquids will not spray properly.

>> P> P
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Remove the battery prior to adding chemical liquid to the tank.

Remove the tank lid. Refer to Figure 7.

Measure the recommended liquid. The cup can be used to measure up to 200 ml ( 8 oz). Refer to Figure 8.

. Carefully pour the liquid into the tank with measuring cup through the filling opening of the tank. You can also
dissolve chemical liquid in water completely in a separate container and then pour it into the tank.
Make sure that the tank filling strainer is in place. Refer to Figure 9.

5. Tighten the tank lid. Refer to Figure 10.

6. Rinse the measuring cup with clean water.

LN~

*Container is not included.

Figure 7 Figure 8

Figure 9 Figure 10
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OPERATION

A WARNING! Risk of fire or explosion. Spray area must be well-ventilated and away from sparks or flames.
A WARNING! The liquid outlet nut must be tightened securely throughout the operation.

A WARNING! Make sure that the carrying strap is not loose or detached before operation.

/N cauTION:
When operating the machine, be sure to put on the carrying strap firmly.

Turning the machine on/off

1. Before operating the machine, put on safety goggles and other safety gear.
2. Press the On/off switch to start the machine.

3. Press and hold the lever down to start spraying. Refer to Figure 11.

4. Release the lever to stop spraying.

5. Press the On/off switch to turn off the machine.

Lock-on

The lock-on feature is convenient for continuous spray or when covering a large area.

1. To lock-on, press the lever down and pull the lock button backwards, then release the lever. Refer to Figure 12.
2. To release the lock-on, press the lever and push the lock button forward.

Note: Make sure the lever is not in locked position before inserting the battery pack into the machine.

| 1 |Lock button | 2 |Lever |

Figure 11 Figure 12

Attaching a nozzle

Two nozzles are provided with the cordless garden sprayer. Thread the nozzle onto the end of the spray wand.
Please use only original replacement nozzle.

| 1 |Vertica| type 2-head nozzle | 2 | Weedkiller nozzle

Figure 13
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Spraying

WARNING! Never set the unit on the ground during use. Avoid the machine and battery from getting wet
at all times. Do not spray near or directly at the unit.

1. Aim the sprayer nozzle directly at the plants or objects you wish to spray.

2. Never point the spray end of the wand at yourself or others.

3. Be aware of splash back, stand far enough from the object being sprayed to prevent the spray splashing back onto you.
4. Never spray in the direction of people or animals; always spray downwind.

5. Avoid spraying on windy days. Spray can be accidentally blown onto plants or objects that should not be sprayed.
6. Be aware of the volume application rate and check the the volume in the tank from time to time.

MAINTENANCE AND CLEANING

/\ cauTion:
Always be sure that the machine is switched off and the battery cartridge is removed before attempting to perform
inspection or maintenance.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs, any other maintenance or adjustment should be performed
by Makita Authorized or Factory Service Centers, always using Makita replacement parts.

MAINTENANCE

WARNING! To avoid serious personal injury, always remove the battery pack from the machine when
cleaning or performing any maintenance.

WARNING! Always wear eye protection with side shields or goggles marked to comply with ANSI Z87.1.
Failure to do so could result in fluids entering your eyes resulting in possible serious injury.

WARNING! When servicing, use only identical replacement parts. Use of any other parts may create a
hazard or cause product damage.

WARNING! Do not at any time let brake fluids, gasoline, penetrating oils, etc., come in contact with
plastic parts. Chemicals can damage, weaken, or destroy plastic which may result in serious personal
injury.

NOTICE: Periodically inspect the entire product for damaged, missing, or loose parts such as screws,
nuts, bolts, caps, etc. Tighten securely all fasteners and caps and do not operate this product until all
missing or damaged parts are replaced. Please contact customer service or a qualified service center for
assistance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like. Discoloration, deformation or cracks
may result.

> D BPPEPP

GENERAL MAINTENANCE: Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most plastics are susceptible to
damage from various types of commercial solvents and may be damaged by their use. Use clean clothes to remove
dirt, dust, oil, grease, etc. Unless stipulated otherwise, we recommend that you arrange for the qualified technician to
check the equipment every 2 years.

CLEANING THE UNIT

WARNING! Always store and dispose of chemicals properly. Disposal of contaminated rinse water
should be performed according to local ordinances and by laws.
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DRAINING THE TANK

If there is any liquid left in the tank after spraying, the tank should be drained before cleaning.

* Remove the battery pack.

« Drain the contents through the fill area and the liquid outlet.

NOTE: Make sure that the O-ring inside the liquid outlet cap is in place.

NOTE: Drain the liquid back into the original container. Do not store chemical liquid in the tank.

CLEANING THE TANK

* Fill the tank about one-third full with clean water. A small amount of mild household detergent may be added.
NOTE: Never use flammable chemicals or abrasive cleaning agents to clean the tank.

» Wipe the outside of the tank with a clean, dry cloth.

* Reinstall the battery pack. Spray until the tank has been emptied. Make sure to direct the spray toward an area that
will not be damaged by the spray solution.

« Refill and repeat the procedure with clean water. It may be necessary to rinse the tank more than once, then drain
again as instructed above.

« Allow all parts to completely dry before reinstalling parts and storing the unit.

CLEANING THE NOZZLE

If the nozzle becomes plugged, use the steps below to clear.

* Remove the battery pack.

» Loosen and remove the nozzle from spray wand.

» Push a small wire through the exposed holes to clear any debris. Then flush with clean water. Refer to Figure 14.

)

Figure 14

CLEANING THE PUMP

If the sprayer cannot draw the fluid from tank or it cannot spray out liquid at the first use or after long-term storage.

Follow the procedures below to clean the pump:

1. Switch off the machine and remove the battery.

2. Remove the spray wand from handle.

3. Drain any remaining liquid or store leftover liquid to another container to make sure the tank is empty.

4. Unscrew the red cap to open water inlet hole, and then connect the hole to the water tap. Make sure the O-ring is
placed inside the red cap. Refer to Figure 15.

5. Open the water tap slowly and press down the lever at the same time to allow water flush away any debris
adhered to the pump. Refer to Figure 16.

6. Disconnect the water tap and re-tighten the red cap. Make sure that the O-ring inside the cap is in place.

Figure 15 Figure 16
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OPTIONAL ACCESSORIES

/N CAUTION:

These accessories or attachments are recommended for use with your Makita product specified in this manual. The
use of any other accessories or attachments might present a risk of injury to persons. Only use accessory or attach-
ment for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regarding these accessories, ask your local Makita Service Center.
» Makita genuine battery and charger.

NOTE:

* Some items in the list may be included in the product package as standard accessories. They may differ from
country to country.
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Francais (Instructions originales)

DUS158
15 L

—

DUS108
10 L

16

17
z z
1 \?;rstiia? 2 tétes du type 2 |Lance de pulvérisation| 3 |Couvercle du réservoir| 4 [Réservoir (10 L/15L)
5 Porte-lance de pulvéri- 6 EIeX|bIe de pulvérisa- 7 |Levier 8 |Manette
sation tion
9 |Bandouliéres 10 [Levier de verrouillage | 11 |Couvercle de batterie | 12 |Coussin du dossier
13 |Interrupteur ON/OFF 14 [Voyants lumineux 15 [Sortie de liquide 16 Crochet (pour’a_ttaqher la
lance de pulvérisation)
17 |Buse de désherbant - - - - - -
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SPECIFICATIONS

Modele DUS108 DUS158
Tension nominale DC 18V
Capacité du réservoir 0L 15L
Longueur du flexible 1,7m
Longueur de la lance de pulvérisation 60 cm
Pression de travail max. 0,5 MPa

Pression de travail avec buse a 2 tétes du type vertical

Environ 0,34 MPa

Débit avec buse a 2 tétes du type vertical

Environ 0,90 L/min

Pression de travail avec buse de désherbant

Environ 0,12 MPa

Débit avec buse de désherbant

Environ 1,70 L/min

Vis de raccordement de la buse G 1/4"

Technique Volume total de résidu <200 mi

Dimensions (L x | x H) 317 x 237 x 437 mm 317 x 237 x 517 mm
Poids a vide 5,6 -5,9kg 5,9-6,2kg
Poids a plein 15,6 - 15,9 kg 20,9 - 21,2 kg

» En raison de notre programme continu de recherche et développement, les spécifications des présentes sont
sujettes a des modifications sans préavis.

* Les spécifications peuvent varier d’'un pays a l'autre.

* Le poids peut varier en fonction de I'accessoire ou des accessoires, notamment la cartouche de batterie. La combi-
naison la plus légére et la plus lourde, conformément a la procédure EPTA 01/2014, est indiquée dans le tableau.

Cartouche de batterie et chargeur compatibles

Cartouche de batterie

BL1820B /BL1830B /BL1840B / BL1850B / BL1860B

Chargeur

DC18RC/DC18RD /DC18RE /DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

» Certaines des cartouches de batterie énumérées ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles en fonction de votre
région de résidence.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les cartouches de batterie ainsi que les chargeurs énumérés
ci-dessus. L'utilisation de toute autre cartouche de batterie et de tout autre chargeur peut provoquer des bles-
sures et/ou un incendie.

A AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser la source d'alimentation filaire avec la présente machine, par
exemple, I'adaptateur de la batterie ou le bloc d'alimentation portable. Le cable d'une telle source d'alimenta-
tion peut géner l'opération et entrainer la blessure corporelle.

Symboles

Les symboles suivants sont utilisés pour I'équipement. Assurez-vous de bien comprendre leur signification avant de

les utiliser.

Portez le protecteur A
d'oreilles.

Avertissement

Portez le masque
respiratoire.

Portez le protecteur
pour la vue.

Portez les chaus- @
sures de sécurité.

Portez les gants

protectifs.

Ne pas utiliser sous la pluie ni laisser le pulvérisa-

teur a I'extérieur sous la pluie.

O VRI@®

Lisez le manuel d’instruction.

=ije
e
e

Gardez les personnes présentes loin pendant la

pulvérisation.

Ni-MH
Li-ion

Uniquement pour les pays de 'UE

A cause de la présence des composants dangereux
sur I'équipement, I'équipement électrique et électro-
nique usé, les accumulateurs et les batteries peuvent
avoir une influence négative sur I'environnement ainsi
que la santé humaine.

Ne pas jeter les appareils électriques et électroniques
ou les batteries avec les déchets domestiques!

Selon la Directive Européenne sur I'équipement élec-
trique et électronique usé, sur les accumulateurs et
les batteries et sur les accumulateurs et les batteries
usés, ainsi que leur adaptation a la loi nationale,
I'équipement électrique usé, les batteries et les accu-
mulateurs devraient étre stockés séparément et livrés
a un point de collecte séparé pour les déchets munici-
paux, opérant conformément a la réglementation sur
la protection de I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la poubelle a
roues barrée placée sur I'équipement.
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USAGE PREVU

La présente machine est destinée a la
pulvérisation.

Le niveau de bruit pondéré A typique déterminé confor-
mément a EN62841-1 :

Niveau de pression sonore (L,s) : 70 dB (A) ou moins
Incertitude (K) : 3 dB (A)

REMARQUE : La ou les valeurs de I'émission sonore
déclarées ont été mesurées conformément a une
méthode de test standard et peuvent étre utilisées
afin de comparer un outil avec un autre.

REMARQUE : La valeur de I'émission déclarée peut
également étre utilisée dans une évaluation prélimi-
naire de I'exposition.

MAAVERTISSEMENT : Portez le protecteur
d'oreilles.

MAAVERTISSEMENT : L'émission du bruit
durant l'utilisation réelle de I'outil électrique peut
différer de la ou des valeurs déclarées selon la
maniére dont I'outil est utilisé, particulierement
quel genre de piéce a usiner qui est traitée.

MAAVERTISSEMENT : Assurez pour identifier
les mesures de sécurité afin de protéger I'opéra-
teur qui sont basées sur une estimation de I'ex-
position dans les conditions d'utilisation réelles
(tenant compte de toutes les piéces du cycle
opérationnel, par exemple, les temps ou I'outil est
éteint et quand il fonctionne au ralenti en plus du
temps de déclenchement).

La valeur totale de la vibration (somme vectorielle
triaxiale) déterminée conformément a EN62841-1 :
Mode de travail : I'opération sans charge

Emission de la vibration (a,) : 2,5 m/s” ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s’

REMARQUE : La ou les valeurs de la vibration décla-
rées ont été mesurées conformément a une méthode
de test standard et peuvent étre utilisées afin de
comparer un outil avec un autre.

REMARQUE : La ou les valeurs totales de la vibra-
tion déclarées peuvent également étre utilisées dans
une évaluation préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L'émission de la vibra-
tion durant I'utilisation réelle de I'outil électrique
peut différer de la ou des valeurs déclarées selon
la maniére dont I'outil est utilisé, particuliéerement
quel genre de piéce a usiner qui est traitée.

A AVERTISSEMENT : Assurez pour identifier
les mesures de sécurité afin de protéger I'opéra-
teur qui sont basées sur une estimation de I'ex-
position dans les conditions d'utilisation réelles
(tenant compte de toutes les piéces du cycle
opérationnel, par exemple, les temps ou l'outil est
éteint et quand il fonctionne au ralenti en plus du

temps de déclenchement).

Déclaration de la Conformité CE

Uniquement pour les pays européens

La déclaration de la conformité CE est incluse dans
I'Annexe A du présent manuel d'instruction.

AVERTISSEMENT

Le présent appareil peut étre uti-
lisé par les enfants agés a partir
de 8 ans et plus et les gens
ayant le physique réduit, les
capacités sensorielles ou men-
tales ou le manque d'expérience
et de connaissance s'ils ont été
supervisés ou ils ont regu I'ins-
truction concernant ['utilisation
de l'appareil en sécurité et en
comprenant les dangers concer-
nés. Les enfants ne doivent pas
jouer avec l'appareil. Les opéra-
tions de nettoyage et d'entretien
ne doivent pas étre réalisées par
des enfants sans surveillance.

Avertissements généraux de

sécurité de l'outil électrique

MAAVERTISSEMENT : Lisez tous les avertisse-
ments, instructions, illustrations et spécifications
de sécurité fournis avec le présent outil électrique.
Le non-respect de toutes les instructions énumérées
ci-dessous peut provoquer des chocs électriques, des
incendies et/ ou des blessures graves.

Gardez ’ensemble des avertisse-
ments et instructions pour pou-
voir les consulter ultérieurement.

Dans les avertissements, le terme « outil électrique »
fait référence a votre outil électrique branché sur le
réseau électrique (cablé) ou a votre outil électrique
alimenté par des piles (sans cable).

Sécurité dans l'espace de travail

1. Maintenez votre espace de travail propre et bien
éclairé. Les espaces désordonnés ou sombres sont
propices aux accidents.

2. N'utilisez pas les outils électriques dans des
atmosphéres explosives, comme par exemple,
en présence de liquides, gaz, ou poussiéres
inflammables. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent mettre le feu a la poussiére
OU aux vapeurs.

3. Ne laissez pas les enfants ni toute personne
présente s'approcher lorsque vous utilisez I'ou-
til électrique. Les distractions peuvent vous faire
perdre le contrble.
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Sécurité électrique

1.

Les broches de la fiche de I'outil électrique doivent
correspondre aux alvéoles de la prise de courant.
Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniére
que ce soit. N'utilisez pas d'adaptateurs avec des
outils électriques mis a la terre. L'utilisation de
fiches inaltérées et de prises de courant bien assorties
réduira les risques de chocs électriques.

. Evitez tout contact du corps avec des surfaces

mises a la terre telles que conduites, radiateurs, cui-
siniéres et réfrigérateurs. Le risque de choc électrique
est plus important si votre corps est relié a la terre.

. N'exposez pas les outils électriques a la pluie ni a

des conditions humides. L'entrée d'eau dans un outil
électrique augmente le risque de choc électrique.

. Nendommagez pas le cordon. N'utilisez jamais

le cordon pour transporter, tirer ou débrancher
I'outil électrique. Ne laissez pas le cordon

prés de sources de chaleur, d’huiles, de bords
tranchants ni de piéces mobiles. Les cordons
endommagés ou emmélés augmentent les risques
de chocs électriques.

. Si vous utilisez I'outil électrique a I'extérieur,

veuillez utiliser une rallonge appropriée a
I'usage a I'extérieur. L'utilisation d'un cordon
approprié a l'usage a l'extérieur réduit les risques de
chocs électriques.

. Sil'utilisation d'un outil électrique a un lieu

humide est inévitable, utilisez une source ali-
mentation protégée par un dispositif a courant
résiduel (RCD). L'utilisation d'un RCD réduit les
risques de chocs électriques.

. Les outils électriques peuvent produire les

champs électromagnétiques (CEM) mais ils ne
sont pas nocifs pour l'utilisateur. Cependant,

les utilisateurs des stimulateurs cardiaques et

des autres dispositifs médicaux similaires doivent
contacter le fabricant de leur dispositif et / ou le
médecin pour obtenir le conseil avant I'opération du
présent outil électrique.

Sécurité personnelle

1

. Soyez vigilant, observez ce que vous étes en

train de faire et faites preuve de bon sens lorsque
vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas
I'outil électrique si vous étes fatigué ou si vos
facultés sont affaiblies par des drogues, I'alcool
ou des médicaments. Un moment d'inattention
lorsque vous utilisez un outil électrique peut causer
des blessures corporelles graves.

. Utilisez I’équipement protectif personnel. Utilisez

toujours un protecteur pour la vue. Les équipe-
ments de protection tels que masques antipoussiéeres,
chaussures de sécurité antidérapantes, casques ou
protecteurs d'oreille utilisés lorsque les conditions
appropriees reduiront les blessures corporelles.

. Empéchez tout démarrage involontaire. Il faut

garantir que l'interrupteur est en position d'arrét
avant de brancher la source d'alimentation et /
ou le bloc-batterie, de ramasser ou de transpor-
ter I'outil. Le transport des outils électriques avec
votre doigt sur l'interrupteur ou l'alimentation des
outils électriques qui ont l'interrupteur en marche
peut entrainer les accidents.

. Retirez toute éventuelle clé de réglage avant

de mettre en marche I'outil électrique. Une clé
accrochée a une piéce rotative de I'outil électrique
peut causer des blessures corporelles.

. Ne vous penchez pas excessivement. Maintenez

toujours une bonne prise de pied et un bon équi-
libre. Cela vous permettra d'exercer un meilleur contréle
sur l'outil électrique en cas de situations inattendues.

. Utilisez des vétements adéquats. N'utilisez pas

de vétements flottants ni de bijoux. Gardez

vos cheveux, vétements éloignés des piéces
mobiles. Les vétements flottants, les bijoux ou des
cheveux longs sont susceptibles d'étre accrochés
par les piéces mobiles.

. Si des dispositifs sont en place pour le raccor-

dement a des équipements d'extraction et de
captage des poussiéres, assurez-vous qu'ils
soient connectés et utilisés correctement.
L'utilisation de la collecte de poussiéere peut réduire
les risques liés aux poussiéres.

. Ne pas laisser la familiarité acquise a partir de

I'utilisation fréquente des outils, car ce qui vous
permet de devenir complaisant et d'ignorer les
principes de la sécurité de I'outil. Une action
imprudente peut causer la blessure sévére en une
fraction de seconde.

. Portez toujours les lunettes de protection afin

de protéger vous yeux contre la blessure lors de
I'utilisation des outils électriques. Les lunettes
de protection doivent étre en conformité avec
ANSI Z87.1 aux Etats-Unis, EN 166 en Europe,
ou AS / NZS 1336 en Australie / Nouvelle-
Zélande. En Australie / Nouvelle-Zélande, il est
légalement obligatoire de porter un écran facial
afin de protéger votre visage aussi.

L’employeur assume la responsabilité pour
imposer l'utilisation des équipements protec-
tifs de sécurité appropriés par les opérateurs
de I'outil et par les autres personnes dans
I'espace de travail immédiat.

Utilisation et entretien de I'outil électrique
1. Ne forcez pas I'outil électrique. Utilisez I'outil élec-

trique qui correspond le mieux a votre application.
L'outil électrique approprié vous permettra de faire un
meilleur travail dans des conditions plus sares.

. N'utilisez pas I'outil électrique si lI'interrupteur

ne le démarre ni ne l'arréte pas. Un oultil électrique
qui ne peut pas étre contrélé avec l'interrupteur est
dangereux et doit étre réparé.

. Déconnectez la fiche de la source d'alimentation

et/ ou retirez le bloc-batterie a partir de I'outil
électrique avant de faire les ajustements, de
changer les accessoires, ou de ranger les outils
électriques. Ces mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de faire démarrer I'outil élec-
trique par inadvertance.

. Rangez les outils électriques aprés les avoir mis

hors tension dans un lieur hors de la portée des
enfants et empéchez les personnes qui ne sont
pas familiarisées avec I'outil électrique ou avec
les présentes instructions d'utiliser I'outil élec-
trique. Les outils électriques sont dangereux dans
les mains d'utilisateurs qui n'ont pas I'habitude de
les utiliser.
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. Entretenez les outils électriques et les acces-

soires. Vérifiez les piéces mobiles ne soient pas
désalignées ou contraignantes, qu'elles ne collent
pas, qu'elles ne soient pas causées et qu'elles ne
présent pas d'anomalies pouvant affecter com-
pléetement le fonctionnement de I'outil électrique.
En cas de dégats, faites réparer I'outil avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont causés par des
outils électriques mal entretenus.

. Maintenez les outils de coupe afflités et propres.

Les outils de coupe biens entretenus avec des
arétes tranchantes sont moins susceptibles de
coller et sont plus faciles a contréler.

. Utiliser I'outil électrique, les accessoires et

les méches de I'outil, etc. conformément aux
présentes instructions, en tenant compte des
conditions de travail et de la tache a effectuer.
L'utilisation de I'outil électrique pour réaliser des
opérations autres que celles prévues pourrait s'ave-
rer dangereuse.

. Gardez les manettes et les surfaces de préhen-

sion séches, propres et sans aucune huile ni
graisse. Les manettes et les surfaces de préhen-
sion glissantes ne permettent pas la manipulation
et le contréle sdrs de I'outil sous les situations
inattendues.

. Quand l'outil est utilisé, ne pas porter les gants

de travail en tissu qui pourraient s’emméler.
L'enchevétrement des gants de travail en tissu
dans les pieces mobiles peut entrainer la blessure
corporelle.

Utilisation et entretien de la batterie de I'outil

1.

Rechargez I’appareil uniquement avec le
chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur
adapté a un type de bloc-batterie peut créer un
risque d’incendie lorsqu’il est utilisé avec un autre
bloc-batterie.

. N'utilisez les outils électriques qu'avec les

blocs-batteries spécifiquement congus a cet
effet. L'utilisation de tout autre bloc-batterie peut
créer un risque de blessure et d’'incendie.

. Lorsque la batterie n’est pas utilisée, éloignez-la

des autres objets métalliques, tels que les
trombones, les piéces de monnaie, les clés, les
clous, les vis ou autres petits objets métalliques,
qui peuvent établir une connexion d’une borne a
une autre. Un court-circuit des bornes de la batterie
peut provoquer des brilures ou un incendie.

. Dans des conditions extrémes, du liquide peut

étre éjecté de la batterie ; évitez tout contact. En
cas de contact accidentel, rincez a grande eau.
En cas de contact avec les yeux, consultez un
médecin. Le liquide éjecté de la batterie peut cau-
ser une irritation ou des bralures.

. N'utilisez pas un bloc-batterie ou un outil

endommagé (e) ou modifié (e). Les batteries
endommagées ou modifiées peuvent présenter un
réaction imprévisible pouvant entrainer un incendie,
une explosion ou un risque de blessure.

. N'exposez pas un bloc-batterie ou un outil a

un incendie ou a une température excessive.
L'exposition au feu ou une température supérieure a
130 °C peut provoquer une explosion.

. Confirmez-vous toutes les instructions relatives

a la charge et ne chargez pas le bloc-batterie

ou l'outil en dehors de la plage de température
spécifiée dans les instructions. Une charge incor-
recte ou a des températures en dehors de la plage
spécifiée peut endommager la batterie et augmenter
le risque d'incendie.

Révision
1. Demandez a un réparateur agréé de réviser votre
outil électrique en utilisant uniquement des
piéces de rechange identiques. Cela garantira la
sécurité de I'outil électrique.

2. Ne jamais réparer les blocs-batteries endom-
mageés. L'entretien des blocs-batteries est effectué
uniquement par le fabricant ou les prestataires de
service autoriseés.

3. Suivez I'instruction destinée a la lubrification et
au remplacement des accessoires.

Avertissements de Sécurité du
Pulvérisateur de Jardin Sans fil

AAVERTISSEMENT : Le risque d'incendie ou
d'explosion. Ne pas pulvériser les liquides inflam-
mables, par exemple, I'essence. Recherchez la
présente référence de symbole sur le récipient.

MA\AVERTISSEMENT : Certaine pulvérisation
créée a partir des produits utilisés avec le pul-
vérisateur contiennent les produits chimiques
connus pour causer le cancer, le vice congénital
ou l'autre nuisance de la reproduction.

Quelques exemples desdits produits chimiques

sont:

- composés a fertiliser.

- Les composés dans les insecticides, les herbicides,
et les pesticides;

- L'arsenic et le chrome qui proviennent du bois
traité chimiquement. Suivez les directions sur les
récipients de tous ces produits. Pour réduire votre
exposition desdits produits chimiques, portez
I'équipement de sécurité approuvé, par exemple,
les masques faciaux spécialement congus pour
filtrer les pulvérisations, les gants, et tout autre
équipement protectif approprié.

m Avant d'utiliser tout pesticide ou tous autres
matériaux de pulvérisation dans le présent
pulvérisateur, lisez exhaustivement le label sur
son récipient d'origine et suivez ses directions.
Certains produits de pulvérisation sont dangereux
et ne doivent pas étre utilisés dans le présent pul-
vérisateur, parce qu'ils peuvent endommager le
pulvérisateur et causer la blessure corporelle ou le
dommage matériel grave.

m Le danger de choc électrique. Ne jamais pulvéri-
ser vers les prises électriques.

m Ne pas utiliser les produits chimiques de grade
commercial ou les produits chimiques aux fins
commerciales ou industrielles. Utilisez unique-
ment les produits chimiques a base d'eau de grade
de consommation pour la pelouse et le jardin.

m Ne pas verser les liquides chauds ou bouillants
dans le réservoir. Ceux-ci peuvent affaiblir ou
endommager le flexible ou le réservoir.

m L'espace de pulvérisation doit étre bien ventilé.

m Evitez de pulvériser durant les jours venteux.

La pulvérisation peut étre soufflée accidentellement
sur les plantes ou les objets qui ne doivent pas étre
pulvérisés.

m Stockez le pulvérisateur dans un espace intérieur
sar, bien ventilé avec le réservoir de fluide vide.

m Ne pas utiliser les liquides caustiques (alcalins)
auto-échauffants ou corrosifs (acides) dans le
présent pulvérisateur. Ceux-ci peuvent corroder les
pieces métalliques ou affaiblir le réservoir et le flexible.
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Portez la protection respiratoire et le vétement
de protection adéquats. Gardez les personnes
présentes loin pendant la pulvérisation.
Connaissez les contenus du produit chimique
pulvérisé. Lisez toutes les Fiches Signalétique
de Sécurité du Matériau et labels des récipients
fournis avec le produit chimique. Suivez les ins-
tructions de sécurité du fabricant de produit chimique.
Ne pas laisser le résidu ou le matériau de pulvé-
risation dans le réservoir aprés avoir utilisé le
pulvérisateur. Nettoyez aprés chaque utilisation.
Ne pas fumer quand le pulvérisateur est utilisé,
ou ne pas pulvériser en présence de I'étincelle ou
de la flamme.

Le risque d'injection. Ne pas décharger directe-
ment agissant sur la peau.

Pour réduire le risque de choc électrique, ne pas
plonger le pulvérisateur dans I'eau ou l'autre
liquide. Ne pas placer ou stocker le pulvérisateur a
I'endroit ou il pourrait tomber ou étre tiré dans une
baignoire ou un évier.

Entretenez le présent produit. Inspectez
exhaustivement l'intérieur et I'extérieur du pul-
vérisateur et examinez les composants avant
chaque utilisation. Vérifiez les flexibles fissurés
et détériorés, les fuites, les buses bouchées et
les piéces manquantes ou endommagées. En
cas de dégats, faites réparer le produit avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont causés par
des produits mal entretenus.

Déconnectez la batterie a partir de I'unité avant
de vider, de nettoyer ou de ranger le pulvé-
risateur. Ces mesures de sécurité préventives
réduisent le risque du démarrage accidentel.
Portez toujours le protecteur des yeux avec les
écrans latéraux ou les lunettes de protection
marquées en conformité avec la norme ANSI
Z87.1. Le défaut de respect de faire comme ¢a
pourrait entrainer la pénétration des fluides dans
vos yeux en entrainant la blessure grave possible.
Protégez vos poumons. Portez un masque facial
ou antipoussiére durant I'utilisation du pulvéri-
sateur. Le respect de la présente regle réduira le
risque de blessure corporelle grave.

Les outils de la batterie ne doivent pas étre bran-
chés sur une prise électrique; en conséquence,

ils sont toujours dans la condition opérationnelle.
Soyez conscient des dangers possibles quand
I'outil de la batterie n'est pas utilisé ou lors du rem-
placement des accessoires. Retirez le bloc-batte-
rie quand l'outil n'est pas utilisé. Le respect de la
présente regle réduira le risque de choc électrique,
d'incendie ou de blessure corporelle graves.

Ne pas placer les outils de la batterie ou leurs bat-
teries a co6té du feu ou de la chaleur. Ceci réduira
le risque d'explosion et de blessure éventuellement.
Ne pas écraser, faire tomber ou endommager

le bloc-batterie. Ne pas utiliser le bloc-batterie
ou le chargeur tombé ou ayant regu un coup
tranchant. Une batterie endommageée est sujette

a I'explosion. Eliminez correctement une batterie
tombée ou endommagée immeédiatement.

Les batteries peuvent exploser en présence
d'une source d'ignition, par exemple, une veil-
leuse. Pour réduire le risque de blessure corporelle
grave, ne jamais utiliser le produit sans fil en pré-
sence de la flamme nue. Une batterie explosée peut
propulser les débris et les produits chimiques. En
cas d'exposition, rincez immédiatement avec I'eau.
Ne pas charger I'outil de la batterie dans un lieu
humide ou mouillé. Le respect de la présente regle
réduira le risque des chocs électriques.

m Pour de meilleurs résultats, votre outil de la batterie
doit étre chargé dans un lieu oul la température est
supérieure a 10 °C (50 °F), toutefois, inférieure a 40 °C
(104 °F). Pour réduire le risque de blessure corporelle
grave, ne pas stocker a I'extérieur ou dans les véhicules.

m Dans les conditions extrémes d'utilisation ou
de température, la fuite de la batterie peut se
produire. Si le liquide entre en contact avec
votre peau, lavez immédiatement avec le savon
et I'eau. Si le liquide entre dans vos yeux, rincez
avec l'eau propre durant au moins 10 minutes,
puis consultez immédiatement le médecin. Le
respect de la présente régle réduira le risque de
blessure corporelle grave.

m Ne pas utiliser I'appareil opéré a batterie sous la
pluie.

m Manipulez les batteries avec précaution afin
de ne pas court-circuiter la batterie avec les
matériaux conducteurs tels que les bagues, les
bracelets et les clés. La batterie ou le conducteur
peuvent surchauffer et causer les brilures.

m Ne jetez pas la (les) batterie(s) au feu. Elle(s) peut
(peuvent) exploser. Consultez les réglementations
locales pour d'éventuelles instructions spéciales
d'élimination.

m N'ouvrez pas et ne soumettez pas la (les) bat-
terie(s) a des mutilations. L'électrolyte libéré est
corrosif et peut endommager les yeux ou la peau. Il
peut étre toxique lorsqu'il est avalé.

m Evitez I'Environnements Dangereux - Ne pas
utiliser les appareils aux lieux humides ou mouillés.

m Utilisez I'Appareil Exact - Ne pas utiliser I'appareil
pour tout travail autre que celui pour lequel il est prévu.

m Ne pas Forcer I'Appareil- Il fera mieux le travail et
avec moins de probabilité de risque de blessure au
rythme pour lequel il a été congu.

m Stockez les Appareils Inactifs a I'Intérieur -
Quand ils ne sont pas utilisés, les appareils doivent
étre stockés a l'intérieur dans une place séche et
élevée ou verrouillée - hors de portée des enfants.

m Entretenez I’ Appareil Avec Précaution - Gardez de
fagon propre pour une meilleure performance et afin
de réduire le risque de blessure. Suivez les instructions
afin de changer les accessoires. Inspectez le cordon
de l'appareil, et s'il est endommagé, faites en réparer
par un point de service autorisé. Gardez les manettes
seéches, propres et sans aucune huile ni graisse.

m Vérifiez les Pieces Endommagées - Avant |'utili-
sation future de I'appareil, une garde ou une autre
piece endommageée doit étre vérifiée soigneuse-
ment afin de déterminer qu'elle opérera correcte-
ment et remplira sa fonction prévue. Vérifiez I'ali-
gnement des piéces mobiles, la fixation des piéces
mobiles, la rupture des piéces, le montage, et toute
autre condition qui pourrait affecter son opération.
Une garde ou une autre piece endommagée doit
étre réparée ou remplacée correctement par un
centre de service autorisé, sauf indication contraire
dans le présent manuel.

m Ne pas renverser un réservoir rempli afin d'évi-
ter la fuite dans le cas ou le couvercle du réser-
voir est desserré.

Risques résiduels

Méme si vous utilisez le présent outil élec-
trique en conformité avec les instructions,
mais certains risques résiduels ne peuvent

pas étre exclus. Les dangers suivants peuvent
se produire concernant la construction et la dispo-
sition de I'équipement :
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1. La Iésion pulmonaire se produit si aucun masque de 12. N’utilisez les batteries qu’avec les produits

protection adaptable n'est utilisé. recommandés par Makita. L'installation des

2. Le contact avec les substances dangereuses. Les batteries sur des produits non conformes peut
matériaux de pulvérisation peuvent étre nuisibles provoquer un |ncenQ|e, une chaleur excessive, une
s'ils sont inhalés ou avalés ou s'ils sont en contact explosion ou une fuite d’électrolyte.
avec la peau ou les yeux. Observez les instructions 13. Siloutil n’est pas utilisé pendant une longue
et portez I'équipement de protection adaptable. période, sa batterie doit étre retirée.

Consignes de sécurité importantes

pour la cartouche de batterie

Avant d’utiliser la cartouche de batterie, lisez
toutes les instructions et les mises en garde
sur (1) le chargeur de batterie, (2) la batterie et
(3) le produit qui utilise la batterie.

Ne démontez pas et n'altérez pas la cartouche
de batterie. Cela pourrait provoquer un incendie,
une chaleur excessive ou une explosion.

Si la durée de fonctionnement est devenue
trop courte, arrétez immédiatement I’appareil.
Cela peut entrainer un risque de surchauffe, de
bralures et méme d’explosion.

Si vous recevez des électrolytes dans les yeux,

rincez-les a I’eau claire et consultez immédia-

tement un médecin. Ce type de blessure peut
entrainer une perte de la vue.

Ne court-circuitez pas la cartouche de batterie :

(1) Ne touchez pas les bornes avec un matériau
conducteur.

(2) Evitez de ranger la cartouche de batterie
dans un contenant avec d’autres objets
métalliques tels que des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la cartouche de batterie a
I’eau ou a la pluie.

Un court-circuit de la batterie peut causer un flux
de courant important, une surchauffe, des bralures
possibles et méme une panne.

6.

1.

Ne rangez pas et n'utilisez pas I'appareil et la car-
touche de batterie dans des endroits ou la tempé-
rature peut atteindre ou dépasser 50 °C (122 °F).

N’incinérez pas la cartouche de batterie méme
si elle est fortement endommagée ou si elle est
complétement usée. La cartouche de batterie
peut exploser en cas d’incendie.

Ne clouez pas, ne coupez pas, n'écrasez pas, he
jetez pas, ne faites pas tomber la cartouche de
batterie et ne frappez pas la cartouche de batte-
rie contre un objet dur. Cela pourrait provoquer un
incendie, une chaleur excessive ou une explosion.

N’utilisez pas une batterie endommagée.

. Les batteries lithium-ion incorporées sont

soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Pour les transports commerciaux, par exemple par
des tiers ou des transitaires, des exigences par-
ticuliéres en matiére d’emballage et d’étiquetage
doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article a expédier, consul-
tez un expert en matiéres dangereuses. Veluillez
également respecter les réglementations natio-
nales éventuellement plus détaillées.

Scellez ou masquez les contacts ouverts et embal-
lez la batterie de maniére a ce qu’elle ne puisse
pas bouger a l'intérieur de 'emballage.

Lors de la mise au rebut de la cartouche de
batterie, retirez-la de I'outil et jetez-la dans un
endroit sir. Respectez les réglementations
locales relatives a I’élimination des batteries.

14. Pendant et aprés l'utilisation, la cartouche
de batterie peut prendre de la chaleur, ce qui
peut provoquer des brilures ou des bralures a
basse température. Faites attention a la mani-
pulation des cartouches de batterie chaudes.

15. Ne touchez pas le terminal de I'appareil immé-
diatement aprés son utilisation, car il peut
devenir suffisamment chaud pour provoquer
des briilures.

16. Ne laissez pas de copeaux, de poussiére ou de
terre s'incruster dans les terminaux, les trous
et les rainures de la cartouche de batterie. Cela
peut entrainer un mauvais fonctionnement ou une
panne de I'appareil ou de la cartouche de batterie.

17. N'utilisez pas la cartouche de batterie a proxi-
mité de lignes électriques a haute tension, a
moins que I'appareil ne puisse étre utilisé a
proximité de lignes électriques a haute tension.
Cela peut entrainer un dysfonctionnement ou une
panne de l'appareil ou de la cartouche de batterie.

18. Gardez la batterie hors de portée des enfants.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

MA\AVERTISSEMENT : Utilisez uniquement des
batteries Makita d'origine. L'utilisation de batteries
Makita non authentiques ou de batteries modifiées
peut entrainer leur explosion et provoquer des incen-
dies, des blessures corporelles et des dommages.
Cela annulera également la garantie Makita sur I'outil

et le chargeur Makita.

Conseils pour maintenir la durée

de vie maximale de la batterie

1. Chargez la cartouche de batterie avant qu’elle
ne se décharge complétement. Arrétez toujours
I'appareil et chargez la cartouche de la batterie
lorsque vous constatez une réduction de la
puissance de celui-ci.

2. Nerechargez jamais une cartouche de batterie
complétement chargée. Une surcharge réduit la
durée de vie de la batterie.

3. Chargez la cartouche de batterie a température
ambiante entre 10 °C et 40 °C (50 °F et 104 °F).
Laissez une cartouche de batterie chaude refroi-
dir avant de la charger.

4. Lorsque vous n'utilisez pas la cartouche de
batterie, retirez-la de I'appareil ou du chargeur.

5. Chargez la cartouche de batterie si vous ne
I'utilisez pas pendant une longue période (plus
de six mois).
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UTILISATION ET PRECAUTION DU PULVERISATEUR DE JARDIN SANS FIL

1. Le pulvérisateur de jardin sans fil peut travailler avec la cartouche de batterie en lithium-ion Makita. L'utilisation de
toutes les autres batteries peut créer un risque d'incendie. Rechargez uniquement les batteries avec le chargeur
spécifié. Un chargeur adapté a un type de batterie peut créer un risque d'incendie quand il est utilisé avec une
autre batterie.

2. Lors de l'insertion ou du retrait de la batterie, placez toujours le pulvérisateur de jardin sans fil sur une surface
plate et stable.

3. Ne pas utiliser toutes batteries et pieces détachées ou tous les accessoires non recommandés par le fabricant
du présent appareil. L'utilisation des batteries, des pieces détachées ou des accessoires non recommandés peut
entrainer la blessure corporelle grave.

USAGE PREVU

Le présent pulvérisateur a pression est congu uniquement pour pulvériser les solutions ci-dessous a l'extérieur et
dans les serres parfaitement ventilées.

Eau

Pesticides

Désherbants

Les huiles naturelles dissoutes a l'intérieur de I'eau (telles que I'huile de neem, I'huile de colza).
Les engrais dissous a l'intérieur de I'eau.

Les liquides a étre pulvérisés, surtout les huiles naturelles dissoutes a l'intérieur de I'eau, doivent posséder une
consistance semblable a la consistance de I'eau. Les liquides ayant une plus grande viscosité ne peuvent pas étre
pulvérisés, ou uniquement avec une plus petite puissance.

Uniquement les engrais liquides, les désherbants et les pesticides agréés par l'autorité locale chargée de la déli-
vrance du permis a l'intérieur du pays d'utilisation peuvent étre pulvérisés. Aucun effet nuisible des matériaux utilisés
n'est connu pouvant étre causé par ces substances agréées ou les huiles naturelles dissoutes a l'intérieur de I'eau
au moment de la fabrication. Les engrais, les pesticides et les désherbants peuvent étre pulvérisés uniquement
dans les concentrations fixées par le fabricant des solutions de pulvérisation. S'il existe le doute, veuillez contacter le
fabricant connexe.

Le pulvérisateur a pression n'est pas congu pour étre utilisé avec les aliments ou pour pulvériser les liquides dépas-
sant la température d'opération maximale permise de 40 °C. De méme, il est prohibé de pulvériser les liquides
acides, caustiques et inflammables ayant le point d'éclair en dessous de 55 °C, et les agents d'imprégnation, les
désinfectants, les peintures, les vernis, les graisses, les glagures et les huiles fabriquées de fagon synthétique.

Important! Les liquides inflammables atomisés ayant un point d'éclair dépassant 55 °C sont aussi haute-
ment combustibles.

Le pulvérisateur a pression n'est jamais utilisé

e entant que pistolet a flamme.
e pour le stockage des liquides.
e pour les substances avec le risque inconnu.

L'équipement sera utilisé uniquement selon I'objectif spécifié. Toute autre utilisation est réputée comme une situation
de mauvaise utilisation. L'utilisateur / I'opérateur autre que le fabricant assumera la responsabilité pour tout le dom-
mage ou toutes les blessures de quelque nature que ce soit provoqués par ce qui précéde.
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ASSEMBLAGE

/N AVERTISSEMENT :

Assurez-vous toujours que la machine est éteinte et que la cartouche de batterie est retirée avant d'effectuer tout
travail sur la machine.

/\ AVERTISSEMENT :

il faut garantir que toutes les piéces sont assemblées fermement pour que le liquide ne fuie pas lors de I'opération de
la machine.

Assemblage de la lance de pulvérisation
Note : Les articles tels que les buses et la tasse sont inclus dans le réservoir.

1. Retirez le capuchon a partir de la manette.

2. Il faut garantir que le joint torique est en place, puis vissez la lance de pulvérisation sur la manette en serrant
fermement. En référence a la Figure 1.

1 2

5 3 4
rztaz 8 o] =i K=
6/
1 |Buse a 2 tétes du type vertical | 2 |Lance de pulvérisation 3 |Joint torique
4 |Manette 5 [Capuchon 6 |Buse de désherbant

Figure 1

Bandouliére
Attachez la bandouliere aux bossoirs de la machine et aux crochets de fixation pour la ceinture a la position.

Glissez la ceinture a travers vos épaules et réglez la longueur de la ceinture. Aprés avoir fait cela, fixez la ceinture
afin que vous puissiez travailler sans fatigue.

Pour ajuster la longueur de la ceinture, tirez sur les deux extrémités de la ceinture afin de raccourcir ou sur les deux
mécanismes de relachement de la ceinture afin de I'étendre. En référence a la Figure 2.

A N - VN

AN
(LI

| 1 |Cintre | 2 |Crochets de fixation |

Figure 2
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DESCRIPTION FONCTIONNELLE

/\ AVERTISSEMENT :
Assurez-vous toujours que la machine est éteinte et que la cartouche de batterie est retirée avant de régler ou de
vérifier le fonctionnement de la machine.

Installation ou retrait de la cartouche de batterie

A AVERTISSEMENT :

« Eteignez toujours la machine avant d'installer ou de retirer la cartouche de batterie.

» Tenez fermement la machine et la cartouche de batterie lorsque vous montez ou démontez la cartouche de batte-
rie. Si vous ne tenez pas fermement la machine et la cartouche de batterie, ils risquent de glisser de vos mains, et
de s'endommager la machine et la cartouche de batterie et de provoquer des blessures corporelles.

* Ne pas forcer lors de l'installation de la cartouche de batterie. Si la cartouche ne glisse pas facilement, c’est qu’elle
n’est pas insérée correctement.

« Installez toujours la cartouche de batterie complétement jusqu’a ce que I'indicateur rouge ne soit plus visible. Dans
le cas contraire, elle pourrait tomber accidentellement de I'appareil et vous blesser ou blesser quelqu'un de votre
entourage.

» Soyez prudent pour ne pas vous coincer les doigts durant I'ouverture ou la fermeture du couvercle de la batterie.

Pour installer la cartouche de batterie, faites abaisser le levier de verrouillage tout en faisant ouvrir le couvercle de la
batterie. Alignez la languette de la cartouche de batterie avec la rainure du boitier et emboitez-la. Insérez-la jusqu'a
ce qu'il s'enclenche d'un simple clic. En référence a la Figure 3.

Pour retirer la cartouche de batterie, faites-la glisser de la machine tout en faisant appuyer sur le bouton. En réfé-
rence a la Figure 4.

Figure 3 Figure 4
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Indication de la capacité restante de la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification de la machine pour indiquer la capacité restante de la batterie. Les voyants
lumineux s’allument pendant quelques secondes. En référence a la Figure 5.

Voyants lumineux

I I:I Capacité résiduelle de la batterie

Allumé Eteint

III 50 % 100 %
110

30 % & 50 %
IDD 0% 430 %
REMARQUE :

» Selon les conditions d'utilisation et la température ambiante, I'indication peut différer [égérement de la capacité
réelle.

| 1 |Bouton de vérification | 2 |Voyants lumineux

Figure 5

Systéme de protection de la machine /de la batterie

La machine est équipée avec le systeme de protection. Le présent systéme coupe automatiquement I'alimenta-
tion du moteur afin d'étendre la durée de vie de la machine et de la batterie. La machine s'arrétera automatique-
ment durant I'opération si la machine ou la batterie est placée sous I'une des conditions suivantes.

- Protection contre la surcharge : Quand la machine est opérée de maniére quil'améne a tirer un courant anormale-
ment élevé, la machine s'arréte automatiquement sans aucune indication. Dans cette situation, éteignez la machine
et arrétez |'application qui a causé la machine a devenir surchargée. Puis allumez la machine pour redémarrer.

- Protection contre la surcharge Lorsque la capacité de la batterie devient basse, la machine s'arréte automatique-
ment. Si la machine n'opére pas méme quand les interrupteurs sont opérés, retirez la cartouche de batterie a partir
de la machine en chargeant.

Indication de la capacité restante de la batterie
Uniquement pour les cartouches de batterie munies de voyant.

| 1 |Voyants lumineux | 2 |Bouton de vérification |

Figure 6
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Appuyez sur le bouton de vérification de la cartouche de batterie pour indiquer la capacité restante de la batterie.
Les voyants lumineux s'allument pendant quelques secondes.

Voyants lumineux

Allumé

]

Eteint

4

Clignotant

Capacité restante

75 % a 100 %

50%a75%

25 % a50 %

i

0%a25%

Al

Chargez la batterie.

il 1

La batterie a peut-étre mal fonctionné.

la capacité réelle.

fonctionne.

REMARQUE : Selon les conditions d’utilisation et la température ambiante, I'indication peut différer Iégérement de

REMARQUE : Le premier voyant (a I'extréme gauche) clignote lorsque le systéme de protection de la batterie
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Mélange

AVERTISSEMENT ! Suivez toujours les instructions du fabricant du produit chimique imprimées

A sur I'étiquetage de leur produit pour effectuer I'utilisation, le nettoyage et le stockage. Nettoyez
exhaustivement aprés chaque utilisation, en suivant les instructions de la section Maintenance et
nettoyage du présent manuel. Les produits chimiques doivent étre stockés hors de la portée des enfants.
Le défaut de respect de faire comme ¢a peut entrainer la blessure corporelle grave.

AVERTISSEMENT ! LE PRODUIT EST CONGU POUR PULVERISER LES PRODUITS CHIMIQUES
DE GRADE DE CONSOMMATION POUR LA MAISON ET LE JARDIN, PAR EXEMPLE, LES
DESHERBANTS, LES FONGICIDES, LES INSECTICIDES ET LES ENGRAIS.

ﬁ AVERTISSEMENT : Assurez qu'aucun produit chimique précédemment utilisé n'a été resté dans le
réservoir. Si c'est le cas, la réaction chimique peut se produire et générer le gaz nocif.

A REMARQUE : Ne pas remplir le réservoir de fagon excessive. Ceci pourrait endommager la machine.

ﬁ REMARQUE : Les liquides a étre pulvérisés doivent étre aussi fins que I'eau. Les liquides plus épais ne
vont pas pulvériser correctement.
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1. Retirez la batterie avant d'ajouter le liquide chimique dans le réservoir.

2. Retirez le couvercle du réservoir. En référence a la Figure 7.

3. Mesurez le liquide recommandé. La coupe peut étre utilisée pour faire la mesure jusqu'a 200ml (80z) . En réfé-
rence a la Figure 8.

4. Versez soigneusement le liquide dans le réservoir avec un verre de mesure a travers l'ouverture du remplissage
du réservoir. Vous pouvez également dissoudre complétement le liquide chimique a l'intérieur de I'eau dans un
récipient séparé et puis le verser dans le réservoir.

Il faut garantir que la crépine du remplissage du réservoir est en place. En référence a la Figure 9.

5. Serrez le couvercle du réservoir. En référence a la Figure 10.

6. Rincez le verre de mesure avec l'eau propre.

* Le récipient n'est pas inclus.

Figure 7 Figure 8

Figure 9 Figure 10

33 Francais



FONCTIONNEMENT

AVERTISSEMENT ! Le risque d'incendie ou d'explosion. L'espace de pulvérisation doit étre bien ventilée
et éloignée des étincelles ou des flammes.

A AVERTISSEMENT ! L'écrou de sortie de liquide doit étre fermement serré pendant toute I'opération.

A AVERTISSEMENT ! Il faut garantir que la bandouliére n’est pas desserrée ou détachée avant I'opération.

/N\ AVERTISSEMENT :
Lorsque vous utilisez la machine, assurez-vous de mettre fermement la bandouliére.
Allumez / éteignez la machine

1. Avant d'opérer la machine, mettez les lunettes de protection de sécurité et I'autre équipement de sécurité.

2. Appuyez sur l'interrupteur de Démarrage/arrét pour démarrer la machine.

3. Appuyez sur le levier en maintenant de fagon enfoncée afin de démarrer la pulvérisation. En référence a la Figure 11.
4. Relachez le levier afin d'arréter la pulvérisation.

5. Appuyez sur l'interrupteur de Démarrage/arrét pour arréter la machine.

Verrouillage

La particularité du verrouillage est convenable pour la pulvérisation continue ou lors de la couverture d'un large
espace.

1. Pour le verrouillage, abaissez le levier et tirez le bouton de verrouillage vers I'arriére, ensuite relachez le levier.
En référence a la Figure 12.

2. Pour relacher le verrouillage, appuyez sur le levier et poussez le bouton de verrouillage vers avant.
Note : Il faut garantir que le levier n'est pas en position verrouillée avant d'insérer le bloc-batterie dans la machine.

| 1 |Bouton de verrouillage| 2 |Levier |

Figure 11 Figure 12

Attachez une buse

Deux buses sont offertes ensemble avec le pulvérisateur de jardin sans fil. Vissez la buse au niveau de |'extrémité
de la lance de pulvérisation. Veuillez utiliser seulement la buse de rechange d'origine.

| 1 |Buse a 2 tétes du type vertical | 2 | Buse de désherbant

Figure 13
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Pulvérisation

AVERTISSEMENT ! Ne jamais poser l'unité au sol durant I'utilisation. Evitez de mouiller la machine et la
batterie a tout moment. Ne pas pulvériser a c6té ou directement sur l'unité.

N

. Visez directement a la buse du pulvérisateur sur les plantes ou les objets que vous souhaitez pulvériser.
. Ne jamais pointer I'extrémité de la pulvérisation de la lance vers vous-méme ou les autres personnes.

3. Soyez conscient pour le retour d'éclaboussure, tenez-vous suffisamment loin de I'objet a pulvériser afin d'éviter que la
pulvérisation ne retourne pour éclabousser sur vous.

4. Ne jamais pulvériser en direction de la personne ou des animaux; pulvérisez toujours sous le vent.

5. Evitez de pulvériser durant les jours venteux. La pulvérisation peut étre soufflée accidentellement sur les plantes
ou les objets qui ne doivent pas étre pulvérisés.

6. Soyez conscient au taux d'application du volume et contrélez fréquemment le volume dans le réservoir.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

/\ AVERTISSEMENT :
Assurez toujours que la machine est éteinte et la cartouche de batterie est retirée avant de tenter d'effectuer I'inspec-
tion ou la maintenance.

N

Pour maintenir la SECURITE et la FIABILITE du produit, les réparations et tout autre entretien ou ajustement doivent
étre effectués par des centres de service agréés par Makita ou par des centres agréés par le service technique
constructeur, toujours avec des piéces de rechange Makita.

ENTRETIEN

AVERTISSEMENT ! Pour éviter la blessure corporelle grave, retirez toujours le bloc-batterie a partir de
la machine lors du nettoyage ou lors de I'exécution de toute maintenance.

AVERTISSEMENT ! Portez toujours le protecteur des yeux avec les écrans latéraux ou les lunettes de
protection marquées en conformité avec la norme ANSI Z87.1. Le défaut de respect de faire comme ¢a
pourrait entrainer la pénétration des fluides dans vos yeux en entrainant la blessure grave possible.

AVERTISSEMENT ! Lors de I'entretien, utilisez uniquement les piéces de rechange identiques.
L'utilisation de toutes autres pieces peut créer un danger ou causer le dommage du produit.

AVERTISSEMENT ! A aucun moment, ne pas laisser les fluides de frein, I'essence, les huiles
pénétrantes, etc., entrant en contact avec les piéces en plastique. Les produits chimiques peuvent
endommager, affaiblir, ou détruire le plastique, ce qui peut entrainer la blessure corporelle grave.

REMARQUE : Inspectez cycliquement I'ensemble du produit pour les pieces endommagées,
manquantes, ou desserrées, par exemple, les vis, les écrous, les boulons, les capuchons, etc. Serrez
fermement toutes les attaches et tous les capuchons et ne pas utiliser le présent produit tant que toutes
les piéces manquantes ou endommagées n'ont pas été remplacées. Veuillez contacter le service
clientéle ou un centre de service agréé pour 'assistance.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, de benzéne, de diluant, d’alcool ou d’autres produits
similaires. Il pourrait en résulter une décoloration, une déformation ou des fissures.

> B BPBPP

MAINTENANCE GENERALE : Evitez d'utiliser les solvants lors du nettoyage des piéces en plastique. La plupart
des plastiques sont susceptibles d'étre endommageés a cause de divers types de solvants commerciaux et peuvent
étre endommagés par leur utilisation. Utilisez les vétements propres afin de retirer la saleté, la poussiére, I'huile, la
graisse, etc. Sauf indication contraire, nous vous proposons de faire controler I'équipement par un technicien qualifié
a l'intervalle de tous les 2 ans.

NETTOYAGE DE L'UNITE

AVERTISSEMENT ! Stockez et éliminez toujours les produits chimiques correctement. L'élimination de
I'eau de ringage contaminée doit étre exécutée conformément aux ordonnances et aux lois locales.
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VIDANGE DU RESERVOIR

Si le liquide resté existe dans le réservoir apres la pulvérisation, le réservoir doit étre vidé avant le nettoyage.

* Retirez le bloc-batterie.

* Videz les contenus a travers I'espace de remplissage et la sortie de liquide.

REMARQUE : Assurez que le joint torique a l'intérieur du bouchon de sortie de liquide est mis en place.
REMARQUE : Videz le liquide pour retourner dans le récipient d'origine. Ne pas stocker le liquide chimique dans le
réservoir.

NETTOYAGE DU RESERVOIR
* Remplissez le réservoir a un tiers environ avec I'eau propre. Une petite quantité de détergent doux domestique qui
peut étre ajoute.

REMARQUE : Ne jamais utiliser les produits chimiques inflammables ou les agents de nettoyage abrasifs pour
nettoyer le réservoir.

» Essuyez l'extérieur du réservoir avec un tissu propre, sec.

» Réinstallez le bloc-batterie. Pulvérisez jusqu'a ce que le réservoir soit vidé. il faut garantir pour diriger la pulvérisa-
tion vers une espace qui ne sera pas endommagé par la solution de pulvérisation.

* Remplissez et répétez la procédure avec I'eau propre. Il peut étre nécessaire de rincer le réservoir plus d'une fois,
puis de vidanger a nouveau comme cela instruit ci-dessus.

* Laissez toutes les pieces sécher complétement avant de réinstaller les pieces et de stocker ['unité.

NETTOYAGE DE LA BUSE

Si la buse devient bouchée, utilisez les étapes ci-dessous pour nettoyer.

* Retirez le bloc-batterie.

» Desserrez et retirez la buse a partir de la lance de pulvérisation.

» Poussez un petit fil a travers les trous exposeés afin d'éliminer les débris. Puis rincez avec I'eau propre. En référence
ala Figure 14.

Figure 14

NETTOYAGE DE LA POMPE

Si le pulvérisateur ne peut pas aspirer le fluide a partir du réservoir ou s'il ne peut pas pulvériser le liquide lors de la

premiére utilisation ou apres le stockage a long terme. Suivez les procédures ci-dessous afin de nettoyer la pompe :

1. Eteignez la machine et retirez la batterie.

2. Retirez la lance de pulvérisation a partir de la manette.

3. Videz tout liquide restant ou stockez le liquide resté dans un autre récipient afin de garantir que le réservoir est vide.

4. Dévissez le capuchon rouge afin d'ouvrir le trou d'entrée d'eau, et puis connectez le trou au robinet d'eau. Il faut
garantir que le joint torique est placé a l'intérieur du capuchon rouge. En référence a la Figure 15.

5. Ouvrez lentement le robinet d'eau et appuyez sur le levier en méme temps afin de permettre a I'eau de rincer les
débris adhérant sur la pompe. En référence a la Figure 16.

6. Déconnectez le robinet d'eau et resserrez le capuchon rouge. Il faut garantir que le joint torique a l'intérieur du
capuchon est en place.

| 1 [Capuchon rouge | 2 |Joint torique

Figure 15 Figure 16
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ACCESSOIRES FACULTATIFS

/\ AVERTISSEMENT :

Nous vous recommandons d'utiliser ces accessoires ou piéces détachées avec votre produit Makita spécifié dans le
présent manuel. L'utilisation d’autres accessoires ou pieces détachées peut exposer les utilisateurs a des risques de
blessures. Utilisez I'accessoire ou la piéce détachée uniquement aux fins indiquées.

Si vous avez besoin d'aide pour plus de détails concernant ces accessoires, adressez-vous a votre centre de service
Makita de votre localité.

« Batterie et chargeur Makita d’origine.

REMARQUE :

» Certains articles de la liste peuvent étre inclus dans la trousse du produit comme accessoires standard. lls peuvent
varier d’'un pays a l'autre.
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Deutschland (Originalanleitung)

— :

DUS158
15 L

DUS108
10 L
16
-
5
17 - -
D=' -
Vertikale Doppelkopfdise 2 |Sprihstab 3 |Tankdeckel 4 |Tank (10 L/15 L)
5 |Sprihstab-Halterung 6 [Spruhschlauch 7 |Hebel 8 |Griff
9 |Tragegurt 10 [Sperrhebel 11 |Batteriedeckel 12 |RUckenkissen
Haken (zum Befes-
13 |An/Aus Schalter 14 |Anzeigelampen 15 |FlUssigkeitsauslass 16 [tigen des Sprihst-
abs)
17 |Unkrautvernichterdlise - - - - - -
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SPEZIFIKATIONEN

Reststoffe

Modell DUS108 DUS158
Nennspannung D.C.18V
Tank-Kapazitat 0L 15L
Schlauchlange 1,7m
Sprihstab-Halterung 60 cm
Max Arbeitsdruck 0,5 MPa
Arbeitsdruck fier vertikalen Ca. 0.34 MPa
Doppelkopfdise
Durchfluss d?r vertikalen Ca. 0,90 l/min
Doppelkopfdise
Arbeitsdruck mit
UnkrautvernichterdUse Ca. 0,12 MPa
Durchflussmenge mit .
Unkrautvernichterdlse Ca. 1,70 l/min
Dusenbefestigungsschraube G 1/4"
Technische Menge der gesamten <200 ml

Abmessungen (L x B x H)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Gewicht beim Entleeren

5,6 -5,9kg

59-6,2kg

Gewicht beim Fillen

15,6 - 15,9 kg

20,9 - 21,2 kg

» Die Spezifikationen kébnnen ohne vorherige Ankiindigung geandert werden, da wir die Forschung und

Entwicklung laufend fortsetzen.

» Die Spezifikationen sind je nach Land unterschiedlich.
+ Das Gewicht ist je nach den Zubehér unterschiedlich, einschliellich des Batteriefachs. Die leichtesten und
schwersten Kombinationen laut EPTA-Verfahren 01/2014 finden Sie in der Tabelle.

Zulassiges Batteriefach und Ladegerat

Batteriefach

BL1820B /BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Ladegerat

DC18RC/DC18RD /DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

» Einige der oben aufgefiihrten Batterienund Ladegerate sind an deinen Wohnort mdglicherweise nicht verfligbar.

A WARNUNG: Verwende ausschlieBlich die oben aufgefiihrten Batterien und Ladegerite. Die
Verwendung anderer Batterien und Ladegeraten kann zu Verletzungen und/oder einem Brand fihren.

A WARNUNG: Benutze fiir diese Maschine kein Netzteil mit Kabel wie zum Beispiel einen
Batterieadapter oder ein tragbares Netzteil. Das Kabel von solch einer Stromversorgung kann die Verwendung
beeinflussen und somit Verletzungen verursachen.

Zeichen

Im folgenden findet man die Zeichen, die fir dieses Gerat verwendet werden. Stellen Sie sicher, dass Sie die

Bedeutung der Zeichen kennen, bevor Sie da

s Produkt verwenden.

Nicht im Regen benutzen oder
Regen drauf3en stehen lassen.

@

Trage einen Warnung
Ohrnschutz.
@ Trage eine Trage einen
] Atemmaske. Augenschutz.
Trage Trage
Sicherheitsschue. Schutzhandschuhe.

das Spriihgerat bei

©

Lesen Sie die Betriebsanleitung.

Halten Sie die Zuschauer beim

pang

Sprihen fern.

Ni-MH
Li-ion

)¢

Nur fur die Nutzung in EU-Landern

Elektro- und Elektronik-Altgerate, Akkumulatoren und
Batterien aufgrund des Vorhandenseins gefahrlicher
Bauteile in den Geraten haben negative Auswirkun-
gen auf die Umwelt und die menschliche Gesundheit.
Entsorgen Sie niemals Elektro- und Elektronikgerate
oder Batterien mit Hausmull!

Gemal der europaischen Richtlinie Uber Elektro- und
Elektronik-Altgerate, Akkumulatoren und Altakkumu-
latoren und deren Anpassung an das nationale Recht
sollten Elektroaltgerate, Akkumulatoren und Akkumu-
latoren getrennt gelagert und an separate Siedlungs-
abfallsammelstellen geliefert werden, die gemaf den
Umweltschutzvorschriften betrieben werden.

Dies wird durch das Symbol des durchgestrichenen
Radbehalters angezeigt, das auf dem Gerat platziert
ist.
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Verwendungszweck

Diese Maschine ist zum Spruhen
beabsichtigt.

Das typische mit A bewertete Gerauschlevel basierend
auf EN62841-1:

Gerauschdruckpegel (L,s): 70 dB (A) oder weniger
Ungewissheit (K): 3 dB (A)

HINWEIS: Die angegebenen
Gerauschemissionswerte wurden im Einklang einer
Standardprifmethode gemessen und kdnnen fut den
Vergleich der Werkzeuge benutzt werden.

HINWEIS: Die angegebenen
Gerauschemissionswerte konnen auch flr eine vor-
laufige Bewertung der Aussetzung benutzt werden.

AWARNUNG: Trage einen Ohrnschutz.

A WARNUNG: Die Geriuschemission

wahrend der tatsédchlichen Verwendung des
Elektrowerkzeugs kann von den angegebe-

nen Werten abweichen, dies hangt von der
Verwendungsart des Werkzeugs ab, insbesondere
welche Art von Werkstiick bearbeitet wird.

AWARNUNG: Bestitige, dass du
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Bedieners genau bestimmst, die auf einer
Schétzung der Aussetzung unter den tatsach-
lichen Einsatzbedingungen basieren (dabei
miissen alle Teile des Betriebszyklus beabsich-
tigt werden, zum Beispiel der Zeiten, bei denen
das Werkzeug ausgeschaltet ist und im Leerlauf
zusatzlich zur Auslosezeit lauft).

Der Schwingungsgesamtwert (dreiachsige
Vektorsumme) basierend auf EN62841-1:
Arbeitsmodus: Operation ohne Last
Schwingungsemission (ay) : 2,5 m/s” oder weniger
Ungewissheit (K): 1,5 m/s*

HINWEIS: Die angegebenen Schwingungsgesamtwerte
wurden in Ubereinstimmung einer
Standardprifmethode gemessen und kdnnen zum
Vergleich der Werkzeuge benutzt werden.

HINWEIS: Die angegebenen Schwingungsgesamtwerte
kdnnen auch fur eine vorlaufige Bewertung der
Aussetzung benutzt werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission

wiéhrend der tatsdchlichen Verwendung des
Elektrowerkzeugs kann von den angegebe-

nen Werten abweichen, dies hdangt von der
Verwendungsart des Werkzeugs ab, insbesondere
welche Art von Werkstiick bearbeitet wird.

AWARNUNG: Bestitige, dass du
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Bedieners genau bestimmst, die auf einer
Schatzung der Aussetzung unter den tatsach-
lichen Einsatzbedingungen basieren (dabei
missen alle Teile des Betriebszyklus beabsich-
tigt werden, zum Beispiel der Zeiten, bei denen
das Werkzeug ausgeschaltet ist und im Leerlauf
zusatzlich zur Auslosezeit lauft).

EG-Konformitatserklarung

Nur fiir europédische Lander

Die EG-Konformitatserklarung wurde dem Anhang A
dieser Bedienungsanleitung beigeflgt.

WARNUNG

Kinder ab 8 Jahren sowie
Personen mit eingeschrankter
korperlicher, sensorischer oder
intellektueller Leistungsfahigkeit
oder ohne Erfahrung und Wissen
durfen das Gerat benutzen, sofern
sie Uber die sichere Verwendung
des Gerats aufgeklart oder unter-
richtet und Uber die damit ver-
bundenen Gefahren informiert
sind. Kinder durfen nicht mit dem
Gerat spielen. Die Reinigung und
Wartung des Gerates darf nicht
von Kindern ohne Aufsicht durch-

gefuhrt werden.

Allgemeine Sicherheitswarnungen

fuir Powertools

A WARNUNG: Lese bitte alle dem diesem
Elektrowerkzeug beigefiigten Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und technische

Daten durch. Die Nichtbefolgung der folgendne
Anweisungen kann zu Stomschlagen, Branden und/
oder schwerwiegenden Verletzungen fuhren.

Bewahren Sie alle Warnhinweise
und Anweisungen als Referenz auf.

Der Begriff ,Powertool“ in den Warnhinweisen bezieht
sich auf Ihr Gerat, das entweder Uber ein Stromkabel
oder mithilfe von Batterien (kabellos) betrieben wird.

Sicherheit des Arbeitsbereichs

1. Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und sor-
gen Sie fiir eine gute Beleuchtung. Unordentliche
oder dunkle Arbeitsplatze beglinstigen Unfalle.

2. Betreiben Sie Powertools nicht in entziindli-
chen Atmospharen, wie beispielsweise in der
Nahe von brennbaren Fliissigkeiten, Gasen
oder Staub. Powertools verursachen Funken, die
zur Entziindung von Staub oder Dampfen fuhren
konnen.

3. Stellen Sie sicher, dass sich keine Kinder und
sonstige Personen in direkter Nahe aufhalten,
wenn Sie das Powertool betreiben. Ablenkungen
konnen dazu flhren, dass Sie die Kontrolle Gber das
Gerat verlieren.
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Elektrische Sicherheitsvorkehrungen

1.

Die Stecker des Powertools miissen in die
Steckdose passen. Unterlassen Sie jegli-

che Modifizierung des Steckers. Benutzen

Sie keine Adapterstecker in Kombination

mit geerdeten Powertools. Nicht modifizierte
Stecker und passende Steckdosen verringern das
Stromschlagrisiko.

. Vermeiden Sie den Korperkontakt mit geerdeten

Oberflachen wie Rohren, Heizungskorpern,
Kiichenherden und Kiihlschranken. Es besteht
eine erhohte Gefahr fir Stromschlage, wenn |hr
Korper geerdet ist.

. Lassen Sie Powertools nicht mit Regenwasser

oder anderen Flussigkeiten in Beriihrung kom-
men. Das Eindringen von Wasser in das Powertool
erhoht das Risiko auf einen Stromschlag.

. Setzen Sie das Kabel ausschlieBlich fiir seinen

Verwendungszweck ein. Benutzen Sie das
Kabel niemals dazu, das Powertool zu tragen,
an diesem zu ziehen oder es aus der Steckdose
zu ziehen. Halten Sie das Kabel von Hitze, Ol,
scharfen Kanten oder beweglichen Teilen fern.
Beschadigte oder verwickelte Kabel erhéhen das
Stromschlagrisiko.

. Wenn Sie das Powertool im Freien benutzen,

verwenden Sie ein Verlangerungskabel, das
fiir den Einsatz im Freien geeignet ist. Die
Verwendung eines Verldngerungskabels, das sich
fur den Einsatz im Freien eignet, reduziert das
Stromschlagrisiko.

. Wenn sich der Einsatz des Powertools auf

einem feuchten Ort nicht vermeiden lasst,
verwende ein Netzteil mit Fehlerstrom-
Schutzeinrichtigung. Der Einsatz einer
Fehlerstrom-Schutzeinrichtung vermindert das
Stromschlagrisiko.

. Powertools erstellen elektromagnetische

Felder (EMF), diese schadigen nicht den
Benutzer. Wie dem auch sei, Benutzer die einen
Herzschrittmacher und andere medizinische Gerate
dieser Art benutzen sollten sich vor der Operation
dieses Powertools an den Hersteller des Gerats
und/oder den Arzt kontaktieren.

Personliche Sicherheit

1.

Bleiben Sie aufmerksam, achten Sie auf das,
was Sie tun und verwenden Sie lhren gesun-
den Menschenverstand beim Einsatz des
Powertools. Benutzen Sie das Powertool nicht,
wenn Sie miide oder unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein
Moment der Unachtsamkeit wahrend der Benutzung
des Powertools kann zu schwerwiegenden
Personenschaden fihren.

. Benutze persoénliche Schutzausriistung. Tragen

Sie grundsatzlich einen Augenschutz. Das
eventuelle Tragen der Ristung zum Schutz bei
passenden Bedinungen wie beispeilsweise eine
Staubmaske, rutschfeste Handschuhe, Schutzhelm
oder Gehorschutz, reduziert Personenschaden.

. Vermeiden Sie ungewollte Inbetriebnahme.

Achte darauf, dass der Schalter in der Aus-
Position steht, bevor man die Stromquelle und/
oder Batterie anschlieBt, das Werkzeug aufhebt
oder tragt. Wenn man das Powertool mit dem
Finger am Schalter tragt oder das Powertool gleich-
zeitig einschaltet, kann dies zu Unfallen fihren.

. Entfernen Sie alle Schraubschliissel oder

Zangen, bevor Sie das Gerat einschalten.
Solche Werkzeuge, die an rotierenden Teilen des
Powertools befestigt sind, kdnnen korperliche
Verletzungen verursachen.

. Lehnen Sie sich nicht zu weit liber. Sorgen Sie

grundsatzlich fiir einen stabilen Stand und hal-
ten Sie lhre Balance. Dies ermdglicht eine bessere
Kontrolle des Powertools, wenn es zu unerwarteten
Bewegungen kommt. 41

. Tragen Sie zweckmaBige Kleidung. Tragen

Sie keine lose Kleidung oder Schmuck. Halte
deine Haare und Kleidung von den bewegli-
chen Gerateteilen fern. Lose Kleidung, Schmuck
oder lange Haare kénnen sich in den beweglichen
Gerateteilen verfangen.

. Wenn Zubehor fiir den Staubauffang oder

anderen auftretenden Arbeitsabféllen im
Lieferumfang enthalten ist, sorgen Sie fiir
eine(n) ordnungsgemaRe(n) Anschluss und
Verwendung dieser. Die Verwendung der
Staubsammlung kann Gefahren hinsichtlich des
Staubaufkommens verringern.

. Werde nicht durch die haufige Verwendung

von Werkzeugen selbstgefillig und ignoriere
keine Sicherheitsprinzipien der Werkzeuge. Nur
die geringste unachtsame Aktion innerhalb von
Sekundenbruchteilen reicht schon aus, um eine
schlimme Verletzung zu verursachen.

. Trage bei der Verwendung von Powertools

immer eine Schutzbrille, um die eigenen Augen
somit vor Verletzungen zu beschiitzen. Die
Schutzbrille muss ANSI Z87.1 in den USA, EN
166 in Europa oder AS/NZS 1336 in Australien/
Neuseeland erfiillen. In Australien/Neuseeland
ist man gesetzlich dazu verpflichtet, einen
Gesichtsschutz zu tragen, um somit das eigene
Gesicht zu beschiitzen.

Der Arbeitgeber libernimmt die Verantwortung
dafiir, die Verwendung entsprechender
Sicherheitsschutzausriistungen durch die
Werkzeugbenutzer und andere Personen im
unmittelbaren Arbeitsbereich durchzufiihren.

Verwendung und Pflege des Powertools
1. Verwenden Sie das Gerit nicht gewaltsam.

Wabhlen Sie das Gerit entsprechend der zu
verrichtenden Aufgaben. Der Einsatz eines
passenden Powertools mit den angemessenen
Einstellungen gewahrleistet eine bessere und
sichere Erledigung aller zu beendenden Aufgaben.

. Benutzen Sie das Powertool nicht, wenn sich

das Gerat nicht mithilfe des Betriebsschalters
ein- und ausschalten lasst. Jedes Powertool, das
sich nicht Uber diesen Schalter bedienen lasst, stellt
eine Gefahr dar und muss repariert werden.

. Ziehe den Stecker von der Stromquelle ab und/

oder entferne die Battere, falls abtrennbar, vom
Powertool, bevor man weitere Einstellungen
durchfiihrt, Teile wechselt oder nur das
Powertool aufbewahrt. Solche praventiven
SicherheitsmalRnahmen verringern das Risiko eines
versehentlichen Einschaltens des Gerats.

. Lagere die Powertools bei Nichtgebrauch auBer-

halb der Reichweite von Kindern und vermeide,
dass das Powertool von Personen betreieben
wird, die nicht mit diesen Anweisungen vertraut
sind. Powertools stellen eine Gefahr dar, wenn sie
von ungeschulten Personen verwendet werden.
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. Powertools und Teile aufrechterhalten.

Untersuche das Gerét auf Achsverschiebung
oder ein (e) Bindungen der beweglichen Teile,
Beschadigung der Teile und alle anderen
Zustinde, die den Betrieb des Powertools
beeintrachtigen konnen. Wenn es zu einer
Beschadigung kommt, lassen Sie diese bitte

beheben, bevor Sie das Gerat erneut verwenden.

Viele Unfélle geschehen aufgrund von schlecht
gewarteten Powertools.

. Halten Sie Ihre Schnittwerkzeuge sauber und

scharf. Ordnungsgeman gepflegte scharfe Klingen-
Schnittwerkzeug verbinden sich weniger und sind
einfacher zu bedienen.

. Verwende das Powertool, Zubehort und die

Werkzeugteile usw. GemaR dieser Anweisungen.
Beriicksichtige hierbei die Arbeitsumsténde

und die durchzufiihrenden Arbeiten. Der Einsatz
des Powertools flr den Betrieb fiir andere als die
vorgesehenen Verwendungszwecke kann ggf. zu
gefahrlichen Situationen fuhren.

. Halte die Griffe und Fassfldchen trocken, sau-

ber und frei von Ol und Schmierfett. Rutschige
Griffe und Fassflachen gestatten keine sichere
Behandlung und Kontrolle des Werkzeugs in nicht
erwarteten Situationen.

. Trage um eine Verwicklung zu vermeiden

bei der Verwendung des Werkzeugs keine
Stoffhandschuhe. Eine Verwicklung der
Arbeitshandschuhe in beweglichen Teilen kann
Verletzungen verursachen.

Nutzung und Pflege der Batterie

1

. Laden Sie das Gerat nur mit dem vom Hersteller

zugelassenen Ladegerat auf. Ein Ladegerat, dass
fur einen Batterietyp geeignet ist, kann bei anderen
Batterietypen zu einer Brandgefahr flhren.

. Verwende das Powertool nur mit ausdriick-

lich zugelassenen Batterien. Wenn Sie andere
Batterien verwenden, kann dies zu Verletzungen
oder einem Brand fuhren.

. Wenn Sie die Batterie nicht verwenden, halten

Sie sie von sonstigen Metallgegenstédnden

wie Heftklammern, Miinzen, Schliisseln,

Nagel, Schrauben oder sonstigen kleinen
Metallgegensténden fern, die einen Kurzschluss
ausldsen konnten. Ein Kurzschluss der Pole kann
zu Verbrennungen oder einem Brand fuhren.

. Wenn Sie die Batterien missbrauchlich ver-

wenden, kann Flussigkeit aus der Batterie aus-
treten; vermeiden Sie direkten Kontakt mit der
Fliissigkeit. Falls es doch versehentlich zu einem
Kontakt kommt, waschen Sie lhre Hande mit
Wasser. Falls die Fliissigkeit in die Augen gelangt,
suchen Sie zusatzlich medizinische Hilfe auf.
Fllssigkeiten, die aus der Batterie austreten, kdnnen
Reizungen oder Verbrennungen verursachen.

. Verwende keine Batterien oder Werkzeuge, die

beschadigt oder modifiziert wurden. Beschadigte
oder modifzierte Batterien kdbnnen zu unvorherseh-
barem Verhalten fiihren, was wiederum zu einem
Brand oder zu einer Explosion fiihren kann oder ein
Verletzungsrisiko darstellt.

. Setze eine Batterie oder Werkzeug keinem offe-

nem Feuer oder sehr hohen Temperaturen aus.
Falls Sie die Batterie Temperaturen tber 130 °C
aussetzen, kann diese explodieren.

. Halte dich an alle Anweisungen zum Aufladen

der Batterie oder Werkzeug und halte dich

an die in den Anweisungen angegebenen
Temperatureinschrankungen. UnsachgemaRiges
Aufladen oder Aufladen bei Temperaturen auf3er-
halb des festgelegten Grenzwertes kann dazu
fihren, dass die Batterie beschadigt wird, oder das
Brandrisiko steigt.

Wartung

1. Lasse die Wartung deines Powertools durch ein
qualifiziertes Wartungspersonal durchfiihren.
Hierbei sollten nur originale Ersatzteile verwen-
det werden. Dies gewahrleistet, dass die Sicherheit
des Powertools gewahrt wird.

2. Mache fiir beschéadigte Batterien keine Wartungen.
Die Batterie-Wartung sollte nur vom Hersteller oder
beflgten Dienstleistern durchgefiihrt werden.

3. Befolge die Anleitung zum Schmieren und
Wechseln der Teile.

Sicherheitswarnungen Akku
Druckspriihgerat

AWARNUNG: Brand- oder Explosionsgefahr.
Spriihe keine Fliissigkeiten die brennen konnen
wie zum Beispiel Benzin. Suche auf dem Behalter
nach dieser Symbolreferenz.

AWARNUNG: Manche Sprays fiir Spriiher
sind aus Produkten hergestellt, die Chemikalien
beinhalten, von denen man weiB, dass sie Krebs
und Geburtsfehler anderer reproduktiver Schaden
verursachen.
Ein paar Beispiele fiir diese Chemikalien:
 Verbindungen im Dlnger.
- Verbindungen in Insektiziden, Herbiziden und
Pestiziden;
- Arsen und Chrom aus mit Chemie behandeltem
Holz. Folge den Anweisungen auf dem Behalter
von allen Produkten dieser Art. Trage erlaubte
Sicherheitsausriistung wie zum Beispiel
Gesichtsmasken, die extra zum Herausfiltern von
Sprays, Handschuhen und anderen passenden
Schutzausristungen hergestellt wurden, um die
Aussetzung gegenuber der Chemikalien zu reduzieren.

m Bevor du Schadlingsbekampfungsmittel oder
anderes Spriihmaterial mit diesem Spritzgerat
benutzt, lese die Bezeichnung auf dem
Originalbehilter mit Sorgfalt durch und befolge
deren Anweisungen. Manche Sprihmaterialien
stellen eine Gefahr dar und sollten nicht mit diesem
Spruhgerat benutzt werden, da sie das Spruhgerat
beschadigen und schwere korperliche oder auch
sachliche Schaden verursachen kdénnen.

m Stromschlaggefahr. Spriihe niemals in die
Richtung von Steckdosen.

m Benutze keine Chemikalien mit handelsiiblicher
Qualitat oder Chemikalien fiir gewerbliche oder
industrielle Verwendungen. Benutze nur Rasen-
und Gartenchemikalien die auf Wasser basieren fur
Verbraucher.

m In den Tank darf man keine heiBe oder kochende
Fliissigkeiten gieBen. Dadurch kann der Schlauch
oder Tank geschwécht oder beschadigt werden.

m Der Spriithbereich sollte gut ventiliert sein.

m Vermeide das Spriihen an windigen Tagen.

Das Spray kann aus Versehen auf Pflanzen oder
Gegenstande geweht werden, die eigentlich nicht
angespruht werden sollten.

m Halte das Spriihgerat in einem sicheren, gut venti-
lierten Innenraum mit leerem Fliissigkeitstank auf.

m Benutze fiir dieses Spriihgerit keine dtzenden (alka-
lischen) selbsterwarmenden oder dtzenden (sauren)
Flussigkeiten. Damit kdnnen Metallteile angegriffen
oder Tank und Schlauch geschwacht werden.

m Tragen Sie Atemschutz und entsprechende
Schutzkleidung. Halten Sie die Zuschauer beim
Sprihen fern.
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Vergewissere dich iliber den Inhalt der zu spriihen-
den Chemikalien. Lese alle Sicherheitsdatenblatter
(MSDS) und Behélterbezeichnungen, die zusammen
mit den Chemikalien gebracht wurden. Halte dich an
die Sicherheitshinweise des Chemikalienherstellers.

Hinterlasse nach der Verwendung des Spriihgerits
keine Reste oder Spriihmaterialien im Tank. FUhre
nach jeder Verwendung eine Reinigung durch.

Rauche nicht wahrend der Verwendung des
Spriihgeréts, oder sprihe auch nicht, wenn in der
Nahe Funken oder Flammen vorhanden sind.

Injektionsgefahr. Bitte nicht direkt auf die Haut anwenden.

Stelle das Spriihgerat nicht ins Wasser oder andere
Fliissigkeiten, damit sodurch das Risiko auf einen
Stromschlag reduziert wird. Stelle das Spriihgerat
nicht an eine Stelle, von wo es herunterfallen oder in eine
Wanne oder ein Waschbecken gezogen werden kann.

Pflege dieses Produkt. Uberpriife vor jedem
Gebraucht sorgfaltig die Innen- und AuBenseite
des Spriihgerats und auch die Komponenten.
Uberpriife nach Rissen und Schaden bei den
Schlauche, Lecks, Verstopfungen und ob feh-
lende oder beschadigte Teile vorhanden sind.
Wenn es zu einer Beschdadigung kommt, lasse
diese bitte beheben, bevor du das Powertool
erneut verwendest. Viele Unfallge geschehen
aufgrund von schlecht gewarteten Produkten.

Trenne vor dem Entleeren, Reingen oder
Lagern die Batterie vom Gerat. Solche
Vorsichtsmalinahmen senken das Risiko, dass das
Gerat versehentlich gestartet wird.

Trage immer Augenschutz mit Seitenschutz oder
eine Schutzbrille, die mit ANSI Z87.1 beschrie-
ben ist. Wenn dies nicht durchgefiihrt wird, kdnnen
Flussigkeiten in deine Augen gelangen und somit
moglicherweise schlimme Verletzungen verursachen.
Beschiitzen deine Lunge. Trage bei

der Verwendung des Spriihgerats eine
Gesichts- oder Staubmaske. Wenn man diese
Regeln befolgt, wird das Risiko schlimmer
Personenschaden reduziert.

Batteriewerkzeuge miissen nicht mit einer
Steckdose verbunden werden. Deswegen sind

sie immer bereit fiir den Betrieb. Sei dir moglicher
Gefahren bewusst, wenn das Batteriewerkzeug
nicht benutzt oder deren Teile gewechselt werden.
Entferne bei Nicht-Verwendung des Werkzeugs die
Batterie. Wenn man diese Regeln befolgt, reduziert
man das Risiko eines Stromschlags, eines Brandes
oder schlimmeren Verletzungen.

Halte Batteriewerkzeuge oder deren Batterien
nicht in der Umgebung von Feuer oder

Hitze auf. Dadurch wird die Explosions- und
Verletzungsgefahr reduziert.

Batterie nicht quetschen, fallen oder beschéadigen
lassen. Benutze keine Batterie oder Ladegerat,

das heruntergefallen ist oder einen starken Schlag
erhalten hat. Wenn eine Batterie beschadigt ist,
konnte sie explodieren. Entsorge eine heruntergefal-
lene oder beschadigte Batterie sofort ordnungsgemaR.

Wenn die Batterie zum Beispiel einer Ziinflamme
ausgetzt wird, konnte sie explodieren. Benutze
niemals ein kabelloses Produkt bei offenen
Flammen, damit das Risiko schlimmer Verletzungen
reduziert wird. Durch eine explodierte Batterie kon-
nen Schmutz und Chemikalien angetrieben werden.
Wenn ausgesetzt, sofort mit Wasser spulen.

Lade das Batteriewerkzeug nicht an einem Ort
der feucht oder nass ist auf. Das Befolgen dieser
Regeln vermindert das Stromschlagrisiko.

Um beste Ergebnisse zu erhalten, sollte das Aufladen
vom Batteriewerkzeug an einem Ort durchgefiihrt
werden, an dem die Temperatur mehr als 10 °C (50
°F), aber weniger als 40 °C (104 °F) betragt. Um das
Risiko schlimmer Verletzungen zu reduzierren, sollte man
es nicht im Freien oder Fahrzeug aufbewahren.

Bei starken Betriebs- oder
Temperaturbedingungen konnte die Batterie
auslaufen. Wenn die Haut mit der Fliissigkeit in
Kontakt kommt, muss man die Haut sofort mit
Wasser und Seife waschen. Falls in die Augen
Flussigkeit gelangt ist, spiile sie mindestens
10 Minuten lang mit sauberem Wasser und
besuche danach sofort einen Arzt. Wenn man
diese Regeln befolgt, wird das Risiko schlimmer
Personenschaden reduziert.

Benutze ein Gerat mit Batterie nicht bei Regen.

Sei bei der Verwendung der Batterien vorsichtig,
um somit fiir die Batterie keinen Kurzschluss
durch leitenden Materialien wie zum Beispiel
Ringen, Armbandern und Schliisseln zu machen
Die Batterie oder Stromleiter kdnnen heil3laufen und
somit Verbrennungen verursachen.

Entsorgen Sie die Batterie(n) nicht, indem Sie
sie verbrennen. Die Zellen kénnten explodieren.
Uberprufen Sie die drtlichen Richtlinien auf mogli-
che Sondervorschriften der Entsorgung.

Offnen und beschadigen Sie die Batterien nicht.
Freigesetzte Elektrolyte sind atzend und kénnen
Verletzungen an Augen und Haut hervorrufen. Sie
kdénnen beim Verschlucken giftig sein.

Vermeide ein gefahrliches Umfeld - Benutze die
Gerate nicht an Orten die feucht oder nass sind.

Benutze das richtige Gerat - Benutze das Gerat
nur fur die Arbeit, fur die es gemacht wurde.

Erzwinge nicht das Gerat - Die Arbeit wird besser
erledigt und das Verletzungsrisiko reduziert, bei der
daflr entwickelten Rate.

Halte nicht benutzte Geréate in Innenrdaumen

auf - Wenn sie nicht benutzt werden, sollten sie in
Innenrdumen an einem trockenen, hohen oder ver-
schlossenen Ort aufbewahrt werden - dorthin sollten
keine Kinder Zugang haben.

Fiihre die Wartung fiir das Gerat sorgfaltig durch
- Halte das Gerat sauber, um die beste Leistung zu
erzielen und das Verletzungsrisiko zu reduzieren.
Folge beim Wechsel der Teile die Anweisungen.
Uberpriife das Geratekabel und lasse es bei
Schaden von einer befugten Leistungsstelle reparie-
ren. Halte die Griffe trocken, sauber und frei von Ol
und Schmierfett.

Priife die beschadigten Teile - Vor der weiteren
Verwendung des Gerats sollte ein Schutz oder

ein anderes beschadigtes Teil sorgfaltig gepriift
werden, damit gewahrleistet wird, dass es gut
funktioniert und die angestrebten Funktionen erfillt.
Uberprife die Angleichung der beweglichen Teile,
das Binden der beweglichen Teile, den Bruch der
Teile, die Halterung und andere Bedingungen,

die die Verwendung beeinflussen kdnnen. Ein
Schutz oder ein anderes beschadigtes Teil sollte
ordnungsgemal repariert oder von einem befugten
Servicecenter ausgetauscht werden, solange dies in
diesem Handbuch nicht anders angegeben ist.

Wenn der Tankdeckel nicht verschraubt ist, kip-
pen Sie ihn nicht, um Leckagen zu vermeiden.

Restrisiken
Selbst wenn dieses EIektrowerkzeu? gemal

der Bedienungsanleitung verwende

wird,

kann ein gewisses Restrisiko nicht aus-
geschlossen werden. Bei der Auslegung und
Anordnung der Gerite kdnnen folgende Gefahren
auftreten:

1.

2.

Wenn keine geeignete Schutzmaske verwendet
wird, kann die Lunge geschadigt werden.

in BerGihrung mit gefahrlichen Stoffen gekommen
Sprihmaterialien kénnen schadlich sein, wenn sie
eingeatmet oder geschluckt werden oder wenn sie
mit der Haut oder den Augen in Berlihrung kom-
men. Befolgen Sie die Anweisungen und tragen Sie
geeignete Schutzausristung.
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Wichtige Sicherheitsanweisungen

fur Batterien

1. Bevor Sie Batterien verwenden, lesen Sie alle
Anweisungen und Sicherheitsmarkierungen auf
(1) dem Ladegerat, (2) der Batterie und (3) dem
Produkt durch, in welches die Batterie einge-
setzt wird.

2. SchlieRen Sie die Batterien nicht kurz und
modifizieren Sie sie nicht. Dies kann zu einem
Brand, extremer Hitze oder einer Explosion flhren.

3. Falls die Betriebsdauer sich wesentlich ver-
kiirzt, stellen Sie unverziiglich den Betrieb ein.
Es besteht die Gefahr von Uberhitzung, még-
lichen Verbrennungen und es kann sogar zu
einer Explosion kommen.

4. Falls Sie Elektrolyte in die Augen kriegen, spii-
len Sie diese mit sauberem Wasser aus und
suchen Sie unverziiglich medizinische Hilfe
auf. Es besteht die Gefahr, das Augenlicht zu
verlieren.

5. SchlieRen Sie die Batterien nicht kurz:
(1) Beriihren Sie die Klemmen nicht mit leitfahi-
gem Material.
(2) Bewahren Sie die Batterien nicht in einem
Behalter mit Metallobjekten wie Nageln,
Miinzen usw. auf.

(3) Setzen Sie die Batterien keinem Wasser
oder Regen aus.

Ein Kurzschluss an der Batterie kann zu einem star-
ken Stromfluss und somit Uberhitzung, moglichen
Verbrennungen und sogar zu einem Ausfall fiihren.

6. Lagern und verwenden Sie das Werkzeug und
die Batterien nicht an Orten mit Temperaturen
tiber 50 °C (122 °F).

7. Verbrennen Sie die Batterie nicht, selbst dann
nicht, wenn sie schwer beschadigt oder voll-
kommen verschlissen ist. Die Batterie kann
explodieren.

8. Schlagen Sie keine N&gel in die Batterie,
schneiden Sie sie nicht auf, zerquetschen Sie
sie nicht, werfen Sie sie nicht herunter und las-
sen Sie sie nicht fallen und schlagen Sie keine
harten Gegenstande darauf. Dies kann zu einem
Brand, extremer Hitze oder einer Explosion fihren.

. Verwenden Sie keine beschéadigte Batterie.

10. Lithium-lonen-Batterien unterliegen den gesetz-
lichen Vorschriften fiir Gefahrliche Giiter.

Bei kommerziellen Transport, beispielsweise
durch Dritte oder Handelsvertreter, missen die
besonderen Bedingungen fir Verpackungen und
Kennzeichnung eingehalten werden.

Bei der Vorbereitung der Versandwaren missen
Sie einen Fachmann fir Gefahrenguter zu Rate
ziehen. Bitte beachten Sie auch die moglicher-
weise genaueren nationalen Vorschriften.
Kleben Sie offene Kontakte ab und verpacken Sie
die Batterie so, dass sie sich in der Verpackung
nicht frei bewegen kann.

11. Wenn Sie die Batterie entsorgen, miissen Sie
sie aus dem Werkzeug nehmen und an einem
sicheren Ort entsorgen. Halten Sie sich an
die ortlichen Vorschriften zur Entsorgung von
Batterien.

12. Verwenden Sie die Batterien nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Wenn Sie die
Batterien in ungeeigneten Produkten verwenden,
kann dies zu einem Brand, starker Hitze, einer
Explosion oder dem Auslaufen von Elektrolyten
fuhren.

13. Falls das Werkzeug langere Zeit nicht verwen-
det wird, muss die Batterie aus dem Werkzeug
entfernt werden.

14. Wahrend und nach der Nutzung kann sich die
Batterie erhitzen, was zu einem Brand oder
zu schleichendem Brand fiihren kann. Achten
Sie darauf, die heiRen Batterien sorgfiltig zu
behandeln.

15. Beriihren Sie den Anschluss des Werkzeugs
nicht unmittelbar nach dem Gebrauch, da es
heiR genug werden kann, um Verbrennungen zu
verursachen.

16. Es diirfen keine Spane, Staub oder Erde in die
Anschliisse, Locher und Rillen der Batterie
gelangen. Es kann zu schlechter Leistung oder
zum Ausfall des Werkzeugs oder der Batterie
fUhren.

17. Sie diirfen die Batterie nicht in der Ndhe von
Hochspannungsleitungen verwenden, es sei
denn das Werkzeug ist darauf ausgelegt. Dies
kann zu schlechter Leistung oder einem Ausfall des
Werkzeugs oder des Batteriefachs flhren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

BEWAHREN SIE DIESE
ANWEISUNGEN GUT AUF.

A\VORSICHT: Verwenden Sie ausschlieBlich
originale Makita-Batterien. \Wenn Sie keine originalen
Makita-Batterien verwenden, oder Batterien, die modi-
fiziert wurden, besteht die Gefahr, dass die Batterie
platzt, was zu einem Brand, Verletzungen oder Schaden
fihren kann. Auerdem verfallt die Makita-Garantie fir
das Makita-Werkzeug und das Ladegerat.

Tipps fur eine maximale
Lebensdauer der Batterie

1. Laden Sie die Batterie auf, bevor sie vollstan-
dig entladen ist. Sollten Sie merken, dass die
Leistung nachlasst, halten Sie das Werkzeug an
und laden Sie die Batterien auf.

2. Laden Sie keine vollstindig geladene Batterie
auf. Ein Uberladen verkiirzt die Lebensdauer
der Batterie.

3. Laden Sie die Batterie bei Zimmertemperatur
zwischen 10-40 °C (50-104 °F) auf. Bevor Sie
eine heilRe Batterie aufladen, sollten Sie sie
abkiihlen lassen.

4. Entfernen Sie die Batterie aus dem Werkzeug
oder dem Ladegerat, wenn Sie sie nicht
verwenden.

5. Laden Sie die Batterie auf, bevor Sie sie langere
Zeit nicht verwenden (langer als sechs Monate).
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AKKU DRUCKSPRUHGERAT VERWENDUNG UND WARTUNG

1. Das Akku Drucksprihgerat kann mit einer Makita-Lithium-lonen-Batterie benutzt werden. Wenn man andere
Batterien benutzt, kann dies zum Brand flhren. Lade die Batterie nur mit den angegebenen Ladegerat auf.
Ein Ladegerat, dass fir vielleicht fiir einen Batterietyp geeignet ist, kann bei anderen Batterientypen zu einer
Brandgefahr flihren.

2. Stellen das Akku Drucksprihgerat beim Einsetzen oder Entfernen der Batterie immer auf eine flache und stabile
Flache.

3. Benutze keine Batterien, Befestigungen oder Zubehorteile, fir die es vom Hersteller des Gerats keine
Empfehlung gibt. Wenn nicht empfohlene Batterien, Befestigungen oder Zubehérteile benutzt werden, kann dies
zu schlimmen Verletzungen flhren.

Verwendungszweck

Dieser Druckspruher ist fir das Verspruhen der folgenden Lésungen im Freien und in gut belifteten
Gewachshausern bestimmt.

Wasser

Pestizide

Herbizide

Natiirliche Ole, die in Wasser geldst sind (z. B. atherische Ole, Rapsol).
In Wasser geldster Diinger.

Die zu versprihenden Flissigkeiten, insbesondere die in Wasser gelésten natiirlichen Ole, miissen eine wasserahn-
liche Konsistenz haben. Flissigkeiten mit héherer Viskositat konnen nicht oder nur mit geringerer Leistung bespriiht
werden.

Es dlrfen nur Flissigdlinger, Herbizide und Pestizide verspriiht werden, die von der értlichen
Genehmigungsbehodrde des Verwendungslandes zugelassen wurden. Zum Zeitpunkt der Herstellung gibt es keine
schadliche Wirkungen auf den verwendeten Materialien bekannt, die durch diese zugelassenen Stoffe oder in
Wasser geloste natiirliche Ole verursacht wurden. Diingemittel, Pestizide und Herbizide diirfen nur in den vom
Hersteller der Spriihldsung angegebenen Konzentrationen gespriiht werden. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an
den jeweiligen Hersteller.

Das Drucksprihgeréat ist nicht fiir Lebensmittel oder das Versprihen von Flissigkeiten konzipiert, die die maximal
zulassige Betriebstemperatur von 40 °C iberschreiten. Ebenso ist das Verspriihen von sauren, atzenden und brenn-
baren Flissigkeiten mit einem Flammpunkt unter 55 °C sowie von Impragniermitteln, Desinfektionsmitteln, Farben,
Lacken, Fetten, Glasuren und synthetischen Olen verboten.

Wichtig! Zerstaubte brennbare Flussigkeiten mit einem Flammpunkt von mehr als 55 °C sind ebenfalls
hochentflammbar.

Verwenden Sie niemals das Drucksprihgerat

o Als Flammenwerfer.
e Zur Lagerung von Flussigkeiten.
e Fur Stoffe mit unbekanntem Risiko.

Die Gerate durfen nur fir den angegebenen Zweck verwendet werden. Jede andere Verwendung gilt als miss-
brauchlich. Der Nutzer/Betreiber, nicht der Hersteller, haftet fir Schaden oder Verletzungen jeglicher Art, die daraus
resultieren.
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ZUSAMMENBAU

/\ VORSICHT:
Achte stets darauf, dass die Maschiene ausgeschaltet ist und dass die Batterie entfernt wurde, bevor bei der
Maschine Abeiten durchgefuhrt werden.

/N\ VORSICHT:
Bestatige, dass alle Teile fest zusammengesetzt sind, damit bei der Verwendung der Maschine keine Flussigkeit
auslauft.

Zusammenbau des Spruhstabes
Achtung: Die Einzelteile wie Disen und Becher sind im Tank enthalten.

1. Entferne die Kappe vom Giriff.

2. Bestatige, dass der O-Ring richtig angebracht wurde, fadle dann den Sprihstab auf den Griff und ziehe ihn
anschlielend fest an. Siehe Abbildung 1.

1 2
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1 [Vertikale Doppelkopfdiise 2 [Sprihstab 3 [O-Ring
4 |Griff 5 |Kappe 6 |Unkrautvernichterdise

Abbildung 1

Tragegurt

Befestigen Sie den Trageriemen an der Aufhdngung der Maschine und befestigen Sie die Haken des Gurtes am
gerechten Platz.

Legen Sie den Gurt Uber die Schulter und passen Sie die Lange des Riemens an. Danach schnallen Sie den Gurt
an, damit Sie ermudungsfrei arbeiten kénnen.

Ziehen Sie an den beiden Enden des Gurtes, um die Gurtlange zu verkirzen, oder ziehen Sie an den beiden
Gurtldésemechanismen, um die Gurtlange zu verlangern. Siehe Abbildung 2.
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| 1 |Aufhénger| 2 |Befestigungshaken |

Abbildung 2
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FUNKTIONSBESCHREIBUNG

/\ VORSICHT:

Achte stets darauf,dass die Maschine abgeschaltet ist und dass die Batterie entfernt wurde, bevor du die Funktionen
der Maschine einstellst oder Uberprifst.

Installation oder Entfernung von der Batterie

/\ VORSICHT:

» Schalte die Maschine stets aus, bevor man das Batteriefach insaliert oder entfernt.

» Halte die Maschine und das Batteriefach gut fest,wenn du diese installierst oder entfernst. Wenn man dies nicht
tut, kann es dir aus den Hdmnden rutschen und zu Schaden an der Maschine oder dem Batteriefach sowie zu
Verletzungen flhren.

» Setzte die Batterie nicht mit Gewalt ein. Falls die Batterie nicht leicht einzusetzen ist, machen Sie etwas falsch.
 Stecken Sie die Batterie stets soweit ein, bis die rote Anzeige nicht mehr zu sehen ist. Falls nicht, kann sie verse-
hentlich aus dem Werkzeug herausfallen, was zu Verletzungen bei Ihnen oder Ihren Mitmenschen fuhren kann.

« Achten Sie darauf, dass Finger beim Offnen oder SchlieRen der Batterieabdeckung in Klemmgefahr kommen
kénnen.

Ziehe zum Einsetzen der Batterie den Verriegelungshebel nach unten und 6ffne dabei die Batterieabdeckung.
Achten Sie darauf, dass Sie die Batterie richtig herum einlegen und lassen Sie sie einrasten. Setze die Batterie
vollstandig ein, bis man ein kleines Klicken héren kann. Siehe Abbildung 3.

Um die Batterie zu entfernen, schiebe sie aus der Maschine und drlicke dabei die Taste. Siehe Abbildung 4.

Abbildung 3 Abbildung 4
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Anzeige der verbleibenden Batteriekapazitat

Driicke die Priftaste an der Maschine, um die verbleibende Batteriekapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuch-
ten einige Sekunden lang auf. Siehe Abbildung 5.

Anzeigelampen

I I:I Verbleibende Batteriekapazitat

Leuchtend Aus

III 50 % bis 100 %
110

30 % bis 50 %

B[] 0 % bis 30 %
HINWEIS:

» Je nach den Nutzungsbedingungen und der Umgebungstemperatur, kann die Anzeige sich etwas von der tatsach-
lichen Kapazitat unterscheiden.

i <
[T
EEE N

| 1 |PrUftaste | 2 |Anzeigelampen

Abbildung 5

Maschinen-/Batterieschutzsystem

Die Maschine verfuigt Giber ein Schutzsystem. Der Motor wird vom System automatisch abgeschaltet, um somit
die Lebensdauer der Maschine und Batterie zu verlangern. Die Maschine wird wahrend der Verwendung auto-
matisch stoppen wenn die Maschine oder Batterie eine der folgenden Bedingungen ausgetzt ist.

- Uberspannungschutz : Wenn die Maschine so benutzt wird, dass sie einen nicht normalen hohen Strom benutzt,
wird die Maschine ohne es vorher anzuzeigen automatisch stoppen. Wenn dies der Fall ist, schalte die Maschine
aus und stoppe die Verwendung der Anwendung, die zu einer Uberlastung der Maschine gefiihrt hat. Schalte
dann die Maschine flr einen Neustart ein.

- Schutz vor Uberentladung: Wenn die Batteriekapazitat wenig wird, stellt die Maschiene automatisch den Betrieb
ein. Wenn die Maschine bei betriebenen Schaltern nicht funktioniert, nehme die Batterieaus der Maschine heraus
um sie dann aufzuladen.

Anzeige der uibrigen Batteriekapazitat
Nur fiir Batteriefacher mit Anzeige

| 1 |Anzeigelampen | 2 |Prijftaste |

Abbildung 6
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Driicken Sie die Priftaste an der Batterie, um die restliche Batteriekapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampe leuchtet

einige Sekunden lang auf.

Anzeigelampen

Leuchtend

]

Aus

4

Blinkend

Ubrige Kapazitit

75 % bis 100 %

50 % bis 75 %

25 % bis 50 %

i

0 % bis 25 %

Al

Batterie aufladen.

il 1

Die Batterie hat eventuell eine
Fehlfunktion

HINWEIS: Je nach den Nutzungsbedingungen und der Umgebungstemperatur, kann die Anzeige sich etwas von
der tatsachlichen Kapazitat unterscheiden.

HINWEIS: Die erste (ganz linke) Anzeigeleuchte leuchtet auf, wenn der Batterieschutz in Betrieb ist.
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Mischung

> B> B> b

WARNUNG! Befolge fiir die Verwendung, Reinigung und Lagerung immer die Anleitungen des
Chemikalienherstellers auf der Produktbeschreibung. Reinige das Gerat nach jeder Verwendung
sorgfaltig und befolge dabei die Anleitungen im Abschnitt Wartung und Reinigung des Handbuchs.
Chemikalien sollten nicht in der Nahe von Kindern aufbewahrt werden. Sonst kdnnten schlimme
Verletzungen passieren.

WARNUNG! DAS PRODUKT WURDE FUR DIE VERWENDUNG ZUM SPRUHEN VON HAUSHALTEN
UND GARTENCHEMIKALIEN WIE UNKRAUTBEKAMPFUNGSMITTELN, FUNGIZIDEN,
INSEKTIZIDEN UND DUNGEMITTELN HERGESTELLT.

VORSICHT: Bestatige, dass keine zuvor benutzten Chemikalien im Tank weiter vorhanden bleiben.
Wenn dies der Fall ist, kann eine chemische Reaktion auftreten, wodurch ein schadliches Gas erzeugt
wird.

HINWEIS: Fulle den Tank nicht zu voll. Sonst kann dadurch die Maschine beschadigt werden.

HINWEIS: Flissigkeiten die gespriiht werden sollen, missen so dinn wie Wasser sein. Dickere
Flissigkeiten konnen richtig gespruht werden.
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Entferne die Batterie, bevor du chemische Flissigkeit in den Tank hinzufiigst.

Entfernen Sie den Tankdeckel. Siehe Abbildung 7.

. Messe die empfohlene Flussigkeit. Mit dem Becher kann man bis zu 200 ml (8 oz) . Siehe Abbildung 8.

. GieRe vorsichtig die Flussigkeit mit einem Messbecher durch die Fulléffnung vom Tank in den Tank herein.
Chemische Flussigkeiten kénnen auch ganz in einem separaten Behalter in Wasser gelést und dann in den Tank
eingeflllt werden.

Bestatige, dass das Tankfillsieb eingerastet ist. Siehe Abbildung 9.

5. Ziehen Sie den Tankdeckel fest. Siehe Abbildung 10.

6. Spule den Messbecher nur mit sauberem Wasser aus.

* Behalter ist nicht enthalten.

Abbildung 7 Abbildung 8

Abbildung 9
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BETRIEB

WARNUNG! Brand- oder Explosionsgefahr. Der Spruhbereich muss gut ventiliert und nicht in der Nahe
von Funken oder Flammen sein.

WARNUNG! Die Uberwurfmutter fiir Flissigkeitsauslass muss wahrend des gesamten Betriebs fest
angezogen werden.

A WARNUNG! Stellen Sie sicher, dass sich der Tragegurt vor der Operation nicht gelést oder lose ist.

/\ VORSICHT:
Wenn Sie die Maschine bedienen, mussen Sie die Gurte befestigen.

Anschalten/Ausschalten der Maschine

1. Setze vor der Verwendung der Maschine eine Schutzbrille und andere Sicherheitsausristungen auf.
2. Driicke den An/Aus-Schalter, um die Maschine zu starten.

3. Halte den Hebel gedriickt, um mit dem Spriihen anzufangen. Siehe Abbildung 11.

4. Lasse den Hebel wieder los, um das Sprihen somit zu beenden.
5. Driicke den An/Aus-Schalter, um die Maschine zu starten.

Verriegelung
Die Verriegelungsfunktion pass sehr gut fir ein kontinuierliches Sprihen oder zum Abdecken eines groRen Bereichs.

1. Driicke zum Verrigeln den Hebel nach unten und ziehe den Verriegelungsknopf nach hinten, lasse dann anschlie-
Rend den Hebel los. Siehe Abbildung 12.

2. Um die Verriegelung wieder zu I6sen, driicke den Hebel und drlicke dabei die Verriegelungstaste nach vorne.
Achtung: Bestatige, dass der Hebel nicht verriegelt ist, bevor du die Batterie wieder in die Maschine hinzufigst.

| 1 |Sperrtaste | 2 |Hebel |

Abbildung 11 Abbildung 12

Einbau der Diise

Zwei Einlaufdisen sind mit zwei Sprihdisen ausgestattet. Schrauben Sie die Diise an das Ende des Spriihstabs.
Bitte verwenden Sie nur die originalen Ersatzdisen.

X &

| 1 |Vertika|e Doppelkopfdiise | 2 |Unkrautvernichterdi]se

Abbildung 13
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Spruhen

WARNUNG! Stelle das Gerat auf keinen Fall wahrend der Verwendung auf den Boden. Vermeide immer
Nasse fur Maschine und Batterie. Spriihe nicht in der Umgebung oder direkt am Gerat.

—_

. Richte die Spruhduse direkt auf die Pflanzen oder Sachen, die bespriht werden sollen.
. Richte das Spruhende des Sprihstabs niemals auf dich selbst oder andere Personen.

3. Achte auf das Zurlickspritzen und hate eine ausreichende Entfernung zum zu spriilhenden Gegenstand auf, damit
verhindert wird, dass das Spray auf dich zurlickspritzt.

4. Sprihe auf keinen Fall in Richtung von Personen oder Tieren. Spriihe immer der Windrichtung nach.

5. Vermeide das Spruhen an windigen Tagen. Das Spray kann aus Versehen auf Pflanzen oder Gegenstdnde geweht
werden, die eigentlich nicht angespriht werden sollten.

6. Verstehen Sie die volumetrische Anwendungsrate und uberprifen Sie von Zeit zu Zeit den Tankinhalt.

WARTUNG UND PFLEGE

/N\ VORSICHT:
Achte stest darauf, dass die Maschine ausgeschaltet ist und das die Batterie entfernt wurde, bevor du Inspektions-
oder Wartungsarbeiten durchfihrst.

N

Um die Produkt-SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT beizubehalten, diirfen sonstige Wartungs- und
Einstellungsarbeiten nur von einem vom Makita zugelassenen oder von einem Werks-Kundendienst durchgefiihrt
werden, der ausschlieRlich Ersatzteile von Makita verwendet.

WARTUNG

WARNUNG! Entferne zur Reinigung oder Wartung immer die Batterie aus der Maschine, damit schlimme
Verletzungen vermieden werden.

WARNUNG! Trage immer Augenschutz mit Seitenschutz oder eine Schutzbrille, die mit ANSI Z87.1
beschrieben ist. Wenn dies nicht durchgefiihrt wird, kdnnen Flissigkeiten in deine Augen gelangen und
somit moéglicherweise schlimme Verletzungen verursachen.

WARNUNG! Benutze bei Wartungsarbeiten nur gleiche Ersatzteile. Durch die Verwendung anderer Teile
konnte eine Gefahr erstellen oder am Produkt Schaden verursachen.

WARNUNG! Es diirfen niemals Bremsfliissigkeiten, Benzin, eindringende Ole usw. mit Kunststoffteilen
in Beriihrung kommen. Der Kunststoff kann durch die Chemikalien beschadigt, geschwacht oder zerstort
werden, wodurch was schlimme Verletzungen verursacht werden kénnen.

HINWEIS: Uberpriife das ganze Produkt 6ftern auf beschéadigte, fehlende oder lose Teile wie Schrauben,
Muttern, Bolzen, Kappen usw. Ziehe alle Verschliisse und Kappen fest und benutzte das Produkt erst
dann, wenn alle fehlenden oder beschéadigten Teile neu ersetzt wurden. Wende dich fiir Unterstiitzung an
den Kundendienst oder an ein qualifiziertes Servicecenter.

HINWEIS: Verwenden Sie niemals Benzin, Leichtbenzin, Verdiinner, Alkohol oder dhnliches. Dies kann
zu Verfarbungen, Verformungen oder Rissen flihren.

> D PBEPP

ALLGEMEINE WARTUNG: Benutze bei der Reinigung der Kunststoffteile keine Lésungsmittel. Die meisten
Kunststoffe sind empfindlich gegen Schaden die von verschiedene Arten von handelstiblichen Losungsmitteln
entstehen, wenn man diese benutzt kdnnten sie beschadigt werden. Verwenden Sie saubere Kleidung, um Schmutz,
Staub, Ol, Fett usw. zu entfernen. Sofern nicht anders angegeben, empfehlen wir Ihnen, die Ausriistung alle 2 Jahre
von einem qualifizierten Techniker inspizieren zu lassen.

REINIGEN DER EINHEIT

WARNUNG! Die Chemikalien missen immer ordnungsgemaRn gelagert und entsorgt werden. Das
Entsorgen von verseuchten Spulwasser sollte immer gemaf den ortlichen Vorschriften und Gesetzen
durchgefihrt werden.

>
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TANK ENTLEEREN

Wenn nach dem Spriihen noch Flussigkeit im Tank vorhanden ist, muss der Tank vor dem Reinigen geleert werden.
* Entferne die Batterie.

* Entleere den Inhalt durch den Fillbereich und Flissigkeitsauslass.

HINWEIS: Bestatige, dass der O-Ring in der Kappe fest angebracht ist.

HINWEIS: Entleere die Flussigkeit wieder zurlick in den Originalbehalter. Lagere keine chemische Flissigkeiten im Tank.

TANK REINIGEN

* Fille den Tank ungeféhr mit einem Drittel sauberem Wasser. Dazu kann man eine kleine Menge von milden
Haushaltswaschmittel hinzugeflgen.

HINWEIS: Benutze zum Reinigen des Tanks auf keinen Fall brennbaren Chemikalien oder abrasive Reiniger.
» Wische die duliere Seite des Tanks mit einem sauberen, trockenen Tuch.

» Setze die Batterie wieder hinein. Sprihe bis der Tank leer ist. Achte darauf auf einem Bereich zu spriihen, der nicht
durch die Spriihlésung beschadigt werden kann.

* Fillen Sie den Vorgang nach und wiederholen Sie den Vorgang mit sauberem Wasser. Fllle sauberes Wasser
nach und wiederhole den Vorgang.

* Lasse alle Teile vollstandig trocken werden, bevor die Teile erneut in das Gerat eingebaut werden.

REINIGEN DER DUSE

Wenn es eine Verstopfung in der Dlse gibt, fiihre bitte die folgenden Schritte aus, um diese zu beseitigen.

 Entferne die Batterie.

» Ldsen Sie die Duse und entfernen Sie sie vom Spruhstab.

 Schiebe durch die freiliegenden Lécher einen kleinen Draht, um falls vorhandene Rickstande zu entfernen. Spule
es dann mit sauberem Wasser. Siehe Abbildung 14.

)

Abbildung 14

PUMPE REINIGEN

Falls der Spriher die Flissigkeit nicht aus dem Tank ziehen kann, oder wenn bei der ers-

ten Verwendung oder nach langerer Lagerung keine Flussigkeit heraus gespruht wird.

Flihre die folgenden Schritte durch, um die Pumpe zu reinigen:

1. Schalte die Maschine aus und entferne dabei die Batterie.

2. Entferne den Spriihstab vom Griff.

3. Entleere die Ubrig gebliebende Flussigkeit oder lagere sie in einem anderen Behalter, damit bestatigt wird, dass im
Tank nichts drinnen ist.

4. Schraube die rote Kappe ab, um somit das Wassereinlassloch zu 6ffnen, und schlielfe dann das Loch dann an
den Wasserhahn an. Besatige, dass sich der O-Ring in der roten Kappe befindet. Siehe Abbildung 15.

5. Offne langsam den Wasserhahn und driicke dabei gleichzeitig den Hebel nach unten, damit das Wasser somit
alle in der Pumpe noch vorhandenen Riickstande wegspiilt. Siehe Abbildung 16.

6. Trenne den Wasserhahn und ziehe die rote Kappe erneut wieder fest. Bestatige, dass der O-Ring in der Kappe
fest angebracht ist.

| 1 [Rote Kappe | 2 [O-Ring |

Abbildung 15 Abbildung 16
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ZUBEHOR

/\ VORSICHT:

Dieses Zubehdr und die Zusatzteile werden fir die Verwendung in deinen Makita-Produkt empfohlen, das in diesem
Handbuch beschrieben ist. Wenn Sie anderes Zubehdr oder Zubehdrteile verwenden, besteht Verletzungsrisiko.
Verwenden Sie Zubehdr oder Zubehorteile nur fir den angegebenen Zweck.

Falls Sie weitere Angaben Uber das Zubehor benétigen, wenden Sie sich an |hr ortliches Makita-Service-Center.
« Originalbatterie und Ladegerat von Makita.

HINWEIS:

* Einige Gegenstande auf dieser Liste sind moglicherweise als Standard-Zubehdr in diesem Prduktsatz enthalten.
Dies kann je nach Land unterschiedlich sein.
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italiano (Istruzioni

originali)

DUS158
15 L

17

DUS108
10L

16

Coperchio del Serba-

y U.gello con due teste a tipolo- 2 |Lanca spray 3 |C¢ 4 |Serbatoio (10 L5 L)
gia verticale toio
5 |Supporto lancia spray 6 |Tubo di irrorazione 7 |Leva 8 |Impugnatura
9 |Cinghie per trasportare 10 |Leva di bloccaggio 11 Qoperchlo della batte- 12 Supporto dello
ria schienale

13 |Interruttore ON/OFF 14 |Spie luminose 15 |Uscita del liquido 16 |GaNcio (per attac-
care la lancia spray)

17 |Ugello erbicida - - - - - -
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DESCRIZIONI

Modello DUS108 DUS158
Tensione nominale D.C.18V
Capacita del serbatoio 0L 15L
Lunghezza tubo 1,7m
Lunghezza del bastone di irrorazione 60 cm
Pressione lavorativa massima 0,5 MPa

Pressione di lavoro con ugello con
due teste a tipologia verticale

Circa 0,34 MPa

Portata di flusso con ugello con due
teste a tipologia verticale

Circa 0,90 L/min

Pressione di lavoro con ugello
erbicida

Circa 0,12 MPa

Portata di flusso con ugello erbicida

Circa 1,70 L/min

Vite raccordo ugello

Sol 1/4 “

Parte tecnica Il volume del residuo
totale

<200 ml

Dimensioni (L x P x H)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Peso quando vuoto

5,6 - 5,9 kg

59-6,2 kg

Peso quando pieno

15,6 - 15,9 kg

20,9 - 21,2 kg

* A causa del nostro continuo programma di ricerca e sviluppo, le indicazioni ivi contenute sono soggette a modifi-

che senza preavviso.

» Le indicazioni possono variare da paese a paese.
* |l peso puo variare a seconda degli accessori, compresa la cartuccia della batteria. La combinazione piu leggera
e quella piu pesante, secondo la procedura EPTA 01/2014, sono riportate nella tabella.

Cartuccia della batteria applicabile e caricatore

Cartuccia della batteria

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Caricatore

DC18RC/DC18RD /DC18RE /DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

regione di residenza.

» Alcune delle cartucce della batteria e dei caricatori sopra elencati potrebbero non essere disponibili a seconda della

A ATTENZIONE: Utilizzare solo le cartucce della batteria e i caricabatterie sopra elencati. L'uso di qualsi-
asi altra batteria e caricatore puo causare lesioni e/o incendi.

A ATTENZIONE: Non usare un alimentatore con cavo come un adattatore per batteria o un alimentatore portatile
con questa macchina. Il cavo di tale alimentazione potrebbe ostacolare il funzionamento e provocare lesioni personali.

Simboli

| seguenti sono simboli utilizzati per I'apparecchiatura. Assicurarsi di averne compreso il significato prima dell'uso.

Indossare protezioni
per le orecchie.

A

Avvertimento

Indossare una
maschera per la
respirazione.

Indossare una prote-
zione per gli occhi.

Indossare calzature
di sicurezza.

o

Indossare guanti
protettivi.

Non utilizzare sotto la pioggia o lasciare lo spruzza-
tore all'aperto durante la pioggia.

OV IS

Leggere il manuale di istruzioni.

=ije
S

stare distanti.

Durante I'irrorazione le persone nei dintorni devono

Ni-MH
Li-ion

Solo per i paesi dell'UE

Per la presenza di componenti pericolosi all'interno
dell'apparecchiatura, i rifiuti di apparecchiature elettri-
che ed elettroniche, accumulatori e batterie possono
avere un impatto negativo sull'ambiente e sulla salute
umana.

Si prega di non smaltire gli apparecchi elettrici ed
elettronici o batterie insieme ai rifiuti domestici!

In accordo con la Direttiva europea relativa ai rifiuti

di apparecchiature elettriche ed elettroniche, agli ac-
cumulatori e batterie, rifiuti di accumulatori e batterie,
nonché il loro adattamento alla legge nazionale, i
rifiuti di apparecchiature elettriche, batterie e accu-
mulatori devono essere stoccati in maniera separata
e consegnati a un punto di raccolta separato per i
rifiuti urbani, agendo rispettando le norme di tutela
ambientale.

Questo € indicato dal simbolo del cassonetto con una
barra posto sull'apparecchiatura.
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USO PREVISTO

Questa macchina é destinata alla
spruzzatura.

Il tipico livello di rumore ponderato A determinato
secondo EN62841-1:

Livello di pressione sonora (L,s) : 70 dB (A) o inferiore
Incertezza (K): 3 dB (A)

NOTA: | valori dichiarati delle emissioni sonore sono
stati misurati secondo un metodo di prova standard
e possono essere utilizzati per confrontare uno stru-
mento con un altro.

NOTA: | valori dichiarati delle emissioni sonore pos-
sono essere utilizzati anche in una valutazione preli-
minare dell'esposizione.

MAATTENZIONE: Indossare protezioni per le orecchie.
MAATTENZIONE: L'emissione di rumore durante

I'utilizzo effettivo dell'utensile elettrico potrebbe
differire dai valori dichiarati a seconda dei modi in
cui l'utensile viene utilizzato, in particolare il tipo
di pezzo lavorato.

MAATTENZIONE: Assicurarsi di identificare le
misure di sicurezza per proteggere lI'operatore
che si basano su una stima dell'esposizione nelle
effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di
tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in
cui l'utensile é spento e quando é in funzione
oltre al tempo di attivazione).

Vibrazione

Il valore totale della vibrazione (somma vettoriale trias-
siale) determinato secondo EN62841-1:

Modalita di lavoro: funzionamento senza carico
Emissione di vibrazioni (ay): 2,5 m/s’ o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s’

NOTA: | valori totali dichiarati delle vibrazioni sono
stati misurati secondo un metodo di prova standard
e possono essere utilizzati per confrontare uno stru-
mento con un altro.

NOTA: | valori totali dichiarati delle vibrazioni pos-
sono essere utilizzati anche in una valutazione preli-
minare dell'esposizione.

MAAATTENZIONE: L'emissione di vibrazioni
durante l'utilizzo effettivo dell'utensile elettrico
puo differire dai valori dichiarati a seconda delle
modalita di utilizzo dell'utensile, in particolare del
tipo di pezzo lavorato.

AATTENZIONE: Assicurarsi di identificare le
misure di sicurezza per proteggere I'operatore
che si basano su una stima dell'esposizione nelle
effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di
tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in
cui l'utensile é spento e quando é in funzione

oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazione di conformita CE

Solo per i paesi europei

La dichiarazione di conformita CE € inclusa come alle-
gato A al presente manuale di istruzioni.

ATTENZIONE

Questo dispositivo pud essere
usato da bambini con eta pari o
superiore a 8 anni e da persone
che hanno ridotte capacita fisi-
che, sensoriali o mentali o prive
di esperienza e conoscenza

se sono stati supervisionati o
istruiti sull'uso del dispositivo

in maniera sicura e ne com-
prendono i pericoli relativi. |
bambini non devono giocare
con l'apparecchio. La pulizia e
la manutenzione non devono
essere affidata ai bambini senza

supervisione.

Avvertenze generali di sicurezza per

utensili elettrici

AATTENZIONE: Leggere tutte le avvertenze

di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le
specifiche fornite con questo utensile elettrico.
L'inosservanza delle avvertenze elencate di seguito
pud causare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avver-
tenze e istruzioni per la futura
consultazione.

Il termine "utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
all'utensile elettrico alimentato dalla rete (con cavo) o
all'utensile elettrico alimentato a batteria (cordless).

Sicurezza sul posto di lavoro

1. Mantenere pulita e illuminata I'area di lavoro.
Aree disordinate o non adeguatamente illuminate
favoriscono gli incidenti.

2. Non usare gli utensili elettrici in ambienti
esplosivi, come ad esempio in presenza di gas,
polvere o liquidi infiammabili. Gli utensili elettrici
generano scintille che possono incendiare la pol-
vere o le esalazioni volatili.

3. Tenere lontani i bambini e tutti i presenti quando
si aziona un utensile elettrico. Una distrazione
pud provocare la perdita del controllo.
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Sicurezza elettrica

1.

Le spine dell'utensile elettrico devono corri-
spondere alle prese. Non modificare mai in
alcun modo le spine. Non usare adattatori con
utensili elettrici con messa a terra. L'uso di spine
non modificate e di prese corrispondenti riduce |l
rischio di shock elettrico.

. Evitare il contatto del corpo con superfici di

messa a terra quali tubi, termosifoni, fornelli e
frigoriferi. Se il corpo viene collegato a terra, vi &
un aumentato rischio di shock elettrico.

. Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o

umidita. La penetrazione di acqua in un utensile
elettrico aumenta il rischio di shock elettrico.

. Usare il cavo nel modo opportuno. Non usare il

cavo per trasportare, tirare o scollegare l'uten-
sile elettrico. Tenere il cavo lontano da calore,
olio, bordi appuntiti o parti in movimento. Cavi
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di
shock elettrico.

. Quando si usa un utensile elettrico all'aperto,

usare una prolunga idonea. L'uso di un cavo
idoneo per 'uso all'aperto riduce il rischio di shock
elettrico.

. Se é inevitabile utilizzare un utensile elettrico in

un luogo umido, usare un alimentatore protetto
da RCD (dispositivo a corrente residua). L'uso di
un RCD riduce il rischio di shock elettrico.

. Gli utensili elettrici possono produrre campi
elettromagnetici (EMF) non dannosi per lI'utente.

Tuttavia, gli utenti con pacemaker e altri dispositivi
medici simili devono contattare il produttore del
dispositivo e/o il medico per un consiglio prima di
utilizzare questo utensile elettrico.

Sicurezza personale

1

. Restare vigili, prestare attenzione a quello che

si sta facendo e usare il buon senso quando
si adopera un utensile elettrico. Non utilizzare
un utensile elettrico se si & stanchi o sotto
I'influenza di droghe, alcool o medicine. Un
momento di disattenzione mentre si adopera

un utensile elettrico pud provocare gravi lesioni
personali.

. Utilizzare apparecchiature di protezione indi-

viduale. Indossare sempre una protezione per
gli occhi. Apparecchiature di protezione, quali
mascherine, scarpe antiscivolo, casco o protezioni
acustiche utilizzati per condizioni adeguate ridur-
ranno le lesioni personali.

. Evitare I'avviamento accidentale. Assicurarsi

che l'interruttore sia in posizione “off” prima

di collegarlo alla fonte di alimentazione e / o al
pacco batteria, prendere in mano lo strumento
o trasportarlo. Il trasporto di strumenti elettrici con
il dito sull'interruttore o I'alimentazione di strumenti
elettrici con l'interruttore acceso pud provocare
incidenti.

. Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o

chiavi inglesi prima di accendere l'utensile elet-
trico. Lasciare una qualsiasi chiave collegata a una
parte rotante dell'utensile elettrico puo provocare
lesioni personali.

. Non sporgersi troppo. Mantenere sempre i piedi

saldi a terra e un buon equilibrio. Cio consente
di avere un miglior controllo dell'utensile elettrico in
situazioni inaspettate.

. Vestirsi adeguatamente. Non indossare indu-

menti larghi o gioielli. Tenere i capelli e i vestiti
lontani dalle parti in movimento. Indumenti larghi,
gioielli o capelli lunghi potrebbero restare intrappo-
lati dalle parti in movimento.

. Se si dispone di dispositivi per il collegamento

di sistemi per I'estrazione e la raccolta della
polvere, assicurasi che siano collegati e usati
in modo idoneo. L'uso della raccolta della polvere
pud ridurre i rischi legati alla polvere.

. Non permettere che la familiarita acquisita con

I'utilizzo frequente degli strumenti ti consenta

di diventare troppo di sicuro di te e ignorare i
principi di sicurezza degli strumenti. Un'azione
imprudente pud causare gravi lesioni in una frazione
di secondo.

. Indossare sempre occhiali protettivi per pro-

teggere gli occhi da lesioni quando si utilizzano
utensili elettrici Gli occhiali devono essere
conformi a ANSI Z87.1 negli Stati Uniti, EN 166
in Europa o AS/NZS 1336 in Australia/Nuova
Zelanda. In Australia/Nuova Zelanda, per legge
é obbligatorio indossare una visiera per proteg-
gere anche il viso.

E responsabilita del datore di lavoro imporre
I'utilizzo di adeguati dispositivi di protezione
della sicurezza da parte degli operatori dell’u-
tensile e di altre persone nelle immediate vici-
nanze dell'area di lavoro.

Uso e cura degli utensili elettrici
1. Non forzare I'utensile elettrico. Usare I'utensile

elettrico idoneo per la propria applicazione.
L'utensile elettrico in questione lavorera meglio e, in
modo piu sicuro, se usato alla tensione per il quale
e stato progettato.

. Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore

di accensione/spegnimento non funziona. Un
utensile elettrico che non pud essere controllato
dall'interruttore € pericoloso e deve essere riparato.

. Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione

e/o rimuovere il pacco batteria, se rimovibile,
dall'utensile elettrico prima di realizzare qual-
siasi regolazione, cambiare accessori o riporre
utensili elettrici. Queste misure di sicurezza pre-
ventive riducono il rischio di avvio accidentale dell'u-
tensile elettrico.

. Riporre I'utensile elettrico inattivo fuori dalla

portata dei bambini e non consentire a persone
che non sono familiari con queste istruzioni

di adoperare l'utensile. Gli utensili elettrici sono
pericolosi nelle mani di utenti inesperti.
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. Manutenzione degli utensili elettrici e accessori.

Assicurarsi che le parti in movimento non siano
disallineate o legate, che non vi siano compo-
nenti rotti e delle altre condizioni che potrebbero
influire sul funzionamento dell’utensile elettrico.
Se l'utensile elettrico € danneggiato, farlo ripa-
rare prima di utilizzarlo. Molti incidenti sono cau-
sati dalla scarsa manutenzione.

. Mantenere appuntiti e puliti gli utensili da taglio.

Se gli strumenti da taglio sono adeguatamente
conservati con bordi di taglio affilati, sono meno
propensi a legarsi e piu facili da controllare.

. Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte

ecc. in accordo con queste istruzioni, tenendo
in considerazione le condizioni di lavoro e del
lavoro da svolgere. L'uso di un utensile elettrico
per operazioni diverse da quelle previste potrebbe
provocare situazioni pericolose.

. Tenere le impugnature e le superfici di presa

asciutte, pulite e prive di olio e grasso. In situa-
zioni impreviste, le impugnature scivolose € le
superfici di presa non consentono una manipola-
zione e un controllo sicuri dell'utensile.

. Non indossare guanti da lavoro di stoffa che

potrebbero rimanere impigliati quando si utilizza
I'utensile. L'aggrovigliamento di guanti da lavoro

in tessuto nelle parti in movimento puo portare a
lesioni personali.

Utilizzo e manutenzione dell’utensile a batteria

1.

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato
dal produttore. Un caricabatterie adatto ad un tipo
di batteria puo creare il rischio di incendio se utiliz-
zato con un altro tipo di batteria.

. Utilizzare gli utensili elettrici solo con pacchi

batteria specificatamente predisposti. L'uso di
altri pacchi batteria puo creare un rischio di lesioni e
di incendio.

. Quando il pacco batteria non viene utilizzato,

tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come
graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri pic-
coli oggetti metallici, che possono effettuare un
collegamento da un terminale all'altro. Il cortocir-
cuito tra i terminali della batteria pud causare ustioni
o incendi.

. In condizioni abusive, il liquido puo essere

espulso dalla batteria; evitare il contatto. In caso
di contatto accidentale, sciacquare con acqua.
Se il liquido entra in contatto con gli occhi, con-
sultare inoltre un medico. Il liquido espulso dalla
batteria pud causare irritazione o ustioni.

. Non utilizzare batterie o dispositivi danneggiati

o modificati. Batterie danneggiate o modificate
possono avere reazioni imprevedibili con conse-
guente incendio, esplosione o rischio di lesioni.

. Non esporre un bacco batteria o lo strumento al

fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al
fuoco o a temperature superiori a 130 °C puo provo-
care esplosioni.

. Seguire tutte le istruzioni di carica e non cari-

care il pacco batteria o lo strumento al di fuori
dell'intervallo di temperatura specificato nelle
istruzioni. Una carica impropria o a temperature

al di fuori dell'intervallo di temperatura specificato
pud danneggiare la batteria e aumentare il rischio di
incendio.

Assistenza
1. Far riparare l'utensile elettrico da un tecnico

qualificato utilizzando che usa solo parti di
ricambio identiche. Cid garantisce la sicurezza
dell'utensile elettrico.

2. Non riparare mai pacchi batteria danneggiati.

La manutenzione dei pacchi batteria deve essere
realizzata solo dal produttore o da fornitori di servizi
autorizzati.

3. Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la

sostituzione degli accessori.

Avvertenze di sicurezza per
spruzzatori da giardino a batteria

AATTENZIONE: Rischio di incendio o esplo-
sione. Non spruzzare liquidi infiammabili come la
benzina. Cerca questo riferimento di simbolo sul
contenitore.

A ATTENZIONE: Alcuni spray creati dai pro-
dotti utilizzati con lo spruzzatore contengono
sostanze chimiche note per provocare il cancro,
difetti alla nascita o altri danni riproduttivi.
Alcuni esempi di queste sostanze chimiche sono:

» composti in fertilizzante.

» composti in insetticidi, erbicidi e pesticidi;

* arsenico e cromo da legname frattato chimicamente.
Seguire le indicazioni sui contenitori di tutti questi
prodotti. In modo da ridurre I'esposizione a queste
sostanze chimiche, indossare dispositivi di sicurezza
approvati come maschere per il viso appositamente
progettate per filtrare gli spray, guanti e altri
dispositivi di protezione appropriati.

m Prima di usare un qualsiasi pesticida o altro

materiale spray in questo spruzzatore, leggere
con attenzione I'etichetta sul suo contenitore
originale e seguire le sue istruzioni. Alcuni mate-
riali spray sono pericolosi e non devono essere
utilizzati in questo spruzzatore, poiché potrebbero
danneggiare lo spruzzatore e causare gravi lesioni
personali o danni alla proprieta.

m Pericolo di scosse elettriche. Non spruzzare mai

verso le prese elettriche.

m Non utilizzare prodotti chimici o prodotti chimici

di qualita commerciale per scopi commerciali o
industriali. Usare solo prodotti chimici per prati e
giardini a base d'acqua di consumo.

m Non versare liquidi caldi o bollenti nel serbatoio.

Questi potrebbero indebolire o danneggiare il tubo o
il serbatoio.

m L'area di spruzzatura deve essere ben ventilata.
m Evitare di spruzzare nelle giornate ventose. Lo spray

potrebbe essere spruzzato in maniera accidentale su
piante o oggetti che non devono essere spruzzati.

m Conservare lo spruzzatore in uno spazio interno

che sia sicuro e ben ventilato con il serbatoio
del fluido vuoto.

m Non utilizzare in questo spruzzatore liquidi cau-

stici (alcali) auto riscaldanti o corrosivi (acidi).
Questi possono corrodere le parti metalliche o
indebolire il serbatoio e il tubo.

m Mettere la protezione alle vie respiratorie e

indossare degli indumenti protettivi appropriati.
Durante I'irrorazione le persone nei dintorni devono
stare distanti.
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Conoscere il contenuto della sostanza chimica

che viene spruzzata. Leggere tutte le schede di
sicurezza dei materiali (MSDS) e le etichette dei
contenitori fornite con la sostanza chimica. Seguire
le istruzioni di sicurezza del produttore chimico.

Non lasciare residui o i materiali spray nel ser-
batoio dopo aver utilizzato lo spruzzatore. Pulire
dopo ogni utilizzo.

Non fumare durante I'utilizzo dello spruzzatore,
0 spruzzare in presenza di scintille o fiamme.

Rischio di iniezione. Non scaricare in maniera
diretta sulla pelle.

Non immergere lo spruzzatore in acqua o altri
liquidi per ridurre il rischio di scosse elettriche.
Non mettere o conservare lo spruzzatore dove
potrebbe cadere o essere trascinato in una vasca o
in un lavandino.

Conservare questo prodotto. Verificare in
maniera accurata sia l'interno che I'esterno dello
spruzzatore ed esaminare le parti prima di ogni
utilizzo. Verificare la presenza di tubi flessibili
rotti e deteriorati, perdite, ugelli ostruiti e parti
mancanti o danneggiate. Se il prodotto fosse
danneggiato, farlo riparare prima di usarlo.
Molti incidenti sono causati da prodotti di scarsa
manutenzione.

Scollegare la batteria dal prodotto prima di sca-
ricare, pulire o riporre lo spruzzatore. Tali misure
di sicurezza preventive riducono il rischio di avvia-
mento accidentale.

Indossare sempre una protezione per gli occhi
con schermi laterali o occhiali di protezione con-
trassegnati per la conformita con ANSI Z287.1.
Altrimenti, i liquidi potrebbero entrare negli occhi
con conseguenti lesioni gravi.

Proteggere i propri polmoni. Indossare una
mascherina o una maschera antipolvere quando
viene utilizzato lo spruzzatore. Seguire questa
regola ridurra il rischio di gravi lesioni personali.

Gli strumenti a batteria non devono essere col-
legati a una presa elettrica; percido sono sempre
in condizioni operative. Quando non si utilizza
lo strumento a batteria o quando si cambiano gli
accessori prestare attenzione ai possibili rischi.
Quando lo strumento non é in uso rimuovere

il pacco batteria. Seguire questa regola ridurra il
rischio di scosse elettriche, incendi o gravi lesioni
personali.

Non mettere gli utensili a batteria o le relative
batterie vicino a fiamme o fonti di calore. Questo
ridurra il rischio di esplosione e possibilmente lesioni.

Non schiacciare, far cadere o danneggiare il
pacco batteria. Non usare un pacco batteria o un
caricabatterie che sia caduto o abbia ricevuto un
forte colpo. Una batteria danneggiata & soggetta

a esplosione. Smaltire immediatamente in maniera
appropriata una batteria caduta o danneggiata.

Le batterie possono esplodere in presenza di
una fonte di accensione, come una fiamma
pilota. Non utilizzare mai prodotti senza fili in pre-
senza di fiamme libere per ridurre il rischio di gravi
lesioni personali. Una batteria esplosa pud spingere
detriti e sostanze chimiche. In caso di esposizione,
sciacquare subito con acqua.

Non caricare lo strumento a batteria in un luogo
umido o bagnato. Seguire questa regola ridurra il
rischio di scosse elettriche.

Per ottenere i migliori risultati, lo strumento a batte-
ria deve essere caricato in un luogo in cui la tempe-
ratura é superiore a 10 °C (50 °F) ma inferiore a

40 °C (104 °F). Non conservare all'esterno o all'interno
di veicoli per ridurre il rischio di gravi lesioni personali.
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m In condizioni di utilizzo o temperatura estreme,
potrebbe verificarsi una perdita di liquido dalla
batteria. Se il liquido dovesse venire a contatto
con la pelle, lavare immediatamente con acqua
e sapone. Se il liquido dovesse venire a contatto
con gli occhi, sciacquarli con acqua pulita per
almeno 10 minuti, dopo di che consultare subito
un medico. Seguire questa regola ridurra il rischio
di gravi lesioni personali.

m Non utilizzare I'apparecchio a batteria sotto la
pioggia.

m Prestare attenzione nel maneggiare le batterie
per non cortocircuitare la batteria con materiali
conduttivi come anelli, braccialetti e chiavi. La
batteria o il conduttore possono surriscaldarsi e
causare ustioni.

m Non gettare la batteria / le batterie nel fuoco. La
cella potrebbe esplodere. Per lo smaltimento, atte-
nersi alle disposizioni delle normative locali.

m Non aprire o manomettere la batteria / le bat-
terie. L'elettrolita che fuoriesce & corrosivo e pud
causare danni agli occhi o alla pelle. Pud essere
tossico se ingerito.

m Evitare ambienti pericolosi - Non utilizzare elettro-
domestici in luoghi umidi o bagnati.

m Usare I'apparecchio corretto - Non utilizzare 'apparec-
chio per alcun lavoro tranne quello per il quale & previsto.

m Non forzare I’apparecchio - Fara il lavoro meglio
e con meno probabilita di un rischio di lesioni alla
velocita per cui € stato progettato.

m Conservare gli elettrodomestici inattivi al chiuso
- Quando non vengono usati, gli apparecchi devono
essere conservati al chiuso in un luogo asciutto, alto
o chiuso a chiave, fuori dalla portata dei bambini.

m Tenere I'apparecchio con cura - Tenerlo pulito
per avere le migliori prestazioni e ridurre il rischio di
lesioni. Seguire le istruzioni per cambiare gli acces-
sori. Controllare il cavo dell'apparecchio e, se dan-
neggiato, farlo riparare da un centro di assistenza
autorizzato. Tenere le impugnature asciutte, pulite e
prive di olio e grasso.

m Controllare le parti danneggiate - Prima di utilizzare
ancora l'apparecchio, & necessario controllare atten-
tamente una protezione o un'altra parte danneggiata
per determinare che funzionera in maniera corretta e
svolgera la funzione prevista. Verificare I'allineamento
delle parti mobili, il grippaggio delle parti mobili, la
rottura delle parti, il montaggio e qualsiasi altra condi-
zione che possa influire sul suo funzionamento. Una
protezione o altra parte danneggiata deve essere
adeguatamente riparata o sostituita da un centro di
assistenza autorizzato a meno che non sia indicato
altrove in questo manuale.

m Non ribaltare un serbatoio pieno, in modo da
evitare che si verifichino delle perdite nel caso in
cui il coperchio del serbatoio non sia stretto bene.

Rischi di residui

Anche se questo dispositivo elettrico

viene utilizzato in base alle istruzioni, non

si possono escludere dei rischi di residui.

Potrebbero verificarsi i seguenti rischi in rapporto

alla costruzione e alla disposizione del dispositivo:

1. Dei danni ai polmoni se non usata una maschera di
protezione adeguata.

2. Venire a contatto con sostanze pericolose. | mate-
riali di irrorazione possono risultare dannosi se
vengono inalati o ingeriti o entrano in contatto con la
pelle o gli occhi. Rispettare le istruzioni e indossare
dei dispositivi protettivi adeguati.
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Importanti istruzioni di sicurezza per

la cartuccia della batteria

Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e i segni di attenzione
(1) sul caricabatterie, (2) sulla batteria e (3) sul
prodotto che utilizza la batteria.

Non smontare o manomettere la cartuccia della
batteria. Pud provocare un incendio, un calore
eccessivo o un'esplosione.

Se il tempo di funzionamento si é ridotto
eccessivamente, interrompere immediata-
mente I'utilizzo Cio pud comportare il rischio
di surriscaldamento, possibili ustioni e persino
un'esplosione.

Se I'elettrolito entra negli occhi, sciacquarli con
acqua pulita e consultare immediatamente un
medico. Cido pué comportare la perdita della vista.
Non causare il cortocircuito della batteria:

(1) Non toccare i terminali con materiale da
conduzione.

(2) Evitare di conservare la batteria in un con-
tenitore con altri oggetti metallici come
chiodi, monete, ecc.

(3) Non esporre la batteria all'acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare un
grande flusso di corrente, surriscaldamento, possi-
bili ustioni e persino un guasto.

6.

Non conservare e usare I’apparecchio e la car-
tuccia della batteria in luoghi dove la tempera-
tura puo raggiungere o superare i 50 °C (122 °F).
Non incenerire la batteria anche se gravemente
danneggiata o completamente esaurita. La
batteria puo esplodere in caso di incendio.

Non inchiodare, tagliare, frantumare, schiac-
ciare, lanciare, far cadere la cartuccia della
batteria o colpire la cartuccia della batteria con
un oggetto duro. Cid pud provocare un incendio,
un calore eccessivo o un'esplosione.

Non utilizzare una batteria danneggiata.

. Le batterie agli ioni di litio sono soggette ai

requisiti della legislazione sulle merci pericolose.
Per i trasporti commerciali, ad esempio da parte di
terzi, spedizionieri, devono essere rispettati i requi-
siti speciali per I'imballaggio e I'etichettatura.

Per la preparazione dell'articolo da spedire &
necessario consultare un esperto di materiali peri-
colosi. Si prega di osservare anche le eventuali
disposizioni nazionali piu dettagliate.

Coprire con un nastro adesivo i contatti scoperti e
imballare la batteria in modo tale che non possa
muoversi nell'imballaggio.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Per lo smaltimento della cartuccia della batte-

ria, rimuoverla dall'apparecchiatura e smaltirla
in un luogo sicuro. Seguire le normative locali

relative allo smaltimento della batteria.

Utilizzare le batterie solo con i prodotti indicatii
da Makita. L'installazione delle batterie su prodotti
non conformi pud provocare incendi, eccessivo
calore, esplosione o perdita di elettrolita.

Se l'utensile non viene utilizzato per un lungo
periodo di tempo, la batteria deve essere
rimossa dall'utensile.

Durante e dopo l'uso, la cartuccia della batteria
puod assumere calore che pu6 causare ustioni
o ustioni a bassa temperatura. Prestare atten-
zione alla manipolazione delle cartucce a batte-
ria calda.

Non toccare il terminale dell'utensile subito
dopo lI'uso perché potrebbe diventare abba-
stanza caldo da causare ustioni.

Non lasciare che schegge, polvere o sporcizia
si incastrino nei terminali, nei fori e nelle sca-
nalature della cartuccia della batteria. Cio pud
comportare prestazioni scadenti o il guasto dell'u-
tensile o della cartuccia della batteria.

A meno che l'utensile non supporti l'uso in
prossimita di linee elettriche ad alta tensione,
non utilizzare la cartuccia della batteria in
prossimita di linee elettriche ad alta tensione.
Cio pud comportare malfunzionamenti o il guasto
dell'utensile o della cartuccia della batteria.

Tenere la batteria lontano dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'uso di batterie non originali Makita, o
di batterie che sono state alterate, pud provocare lo
scoppio della batteria causando incendi, lesioni per
sonali e danni. Si annulla anche la garanzia Makita

per l'utensile e il caricabatterie Makita.

Suggerimenti per mantenere la
massima durata della batteria

1.

Caricare la cartuccia della batteria prima di
scaricarla completamente. Spegnere sempre
dell’apparecchio e ricaricare la cartuccia della
batteria quando I'apparecchio mostra un calo di
potenza.

2. Nonricaricare mai una batteria completamente
carica. Una carica eccessivariduce la durata
della batteria.

3. Caricare la batteria a temperatura ambiente a
10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Lasciare raffred-
dare una batteria calda prima di caricarla.

4. Quando non si utilizza la cartuccia della batte-
ria, rimuoverla dall'utensile o dal caricabatterie.

5. Caricare la cartuccia della batteria se non viene
utilizzata per un lungo periodo (piu di sei mesi).
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UTILIZZO E MANUTENZIONE DELLO SPRUZZATORE DA GIARDINO SENZA FILI

1. Lo spruzzatore da giardino senza fili pu0 funzionare con la cartuccia della batteria agli ioni di litio Makita. L'utilizzo
di altre batterie potrebbe creare un rischio di incendio. Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato.
Un caricabatterie che pud essere adatto per un tipo di batteria puod creare un rischio di incendio se utilizzato con
un'altra batteria.

2. Quando si inserisce o si rimuove la batteria, posizionare sempre lo spruzzatore da giardino senza fili su una
superficie piana e stabile.

3. Non utilizzare batterie, accessori o accessori non consigliati dal produttore di questo apparecchio. L'utilizzo di
batterie, allegati o accessori non consigliati pud provocare gravi lesioni personali.

USO PREVISTO

Questo irroratore a pressione & stato progettato in maniera esclusiva per la spruzzatura delle seguenti soluzioni
all'aperto e all'interno di serre che sono ben ventilate.

Acqua

Pesticidi

Erbicidi

Oli naturali disciolti in acqua (ad esempio olio di nim, olio di semi di colza).
Fertilizzanti disciolti nellacqua.

I liquidi di irrorazione, particolarmente gli oli naturali disciolti in acqua, devono possedere una consistenza acquosa. |
liquidi che hanno una maggiore viscosita non possono essere spruzzati, oppure solamente con una minore potenza.

Possono essere spruzzati solamente fertilizzanti liquidi, erbicidi e pesticidi che sono stati approvati dall'autorita di
licenza locale presenti nel paese di utilizzo. Durante la produzione, non sono conosciuti degli effetti dannosi sui
materiali usati da queste sostanze approvate o da oli o naturali che sono disciolti nel’acqua. E permesso spruzzare
fertilizzanti, pesticidi ed erbicidi nelle concentrazioni che sono specificate dal produttore delle soluzioni di irrorazione.
In dubbio, mettersi in contatto con il produttore pertinente.

Lirroratore a pressione non & stato progettato per essere usato insieme a degli alimenti o per spruzzare liquidi che
vanno oltre la temperatura massima di lavoro permessa di 40 °C. Similarmente, € proibito spruzzare liquidi acidi,
caustici e infiammabili nei quali il punto di infiammabilita & inferiore a 55 °C, compresi gli agenti impregnanti, disinfet-
tanti, pitture, vernici, grassi, smalti e oli sintetici.

Importante! Sono altamente combustibili anche i liquidi infiammabili atomizzati che hanno un punto di
infiammabilita superiore a 55 °C.

Non utilizzare mai l'irroratore a pressione

e come fosse una pistola a fiamme.
e per la conservazione di liquidi.
e per sostanze con rischio sconosciuto.

Il dispositivo deve essere usato solo per lo scopo designato. Un qualsiasi altro tipo di utilizzo & valutato come un
caso di utilizzo improprio L'utente/operatore, non il produttore, avra la responsabilita di eventuali danni o lesioni di
qualsiasi tipo che sono in conseguenza di questo.
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MONTAGGIO

/N ATTENZIONE:

Assicurarsi sempre che la macchina sia spenta e la cartuccia della batteria sia stata rimossa prima di compiere
qualsiasi lavoro sulla macchina.

/\ ATTENZIONE:

Assicurarsi che tutte le parti siano saldamente assemblate in modo che il liquido non fuoriesca durante il funziona-
mento della macchina.

Assemblaggio della lancia spray
Nota: Gli elementi come gli ugelli e la tazza sono inclusi nel serbatoio.

1. Rimuovere il cappuccio dall'impugnatura.

2. Assicurarsi che I'anello O sia in posizione, dopo di che infilare la lancia spray sullimpugnatura e serrarla salda-
mente. Fare riferimento alla Figura 1.

1 2 5 3

rztaz 8 o) == gz
6/
1 U_gello con due teste a tipolo- 2 |Lanca spray 3 |Anello O
gia verticale
4 [Impugnatura 5 |Tappo 6 |Ugello erbicida

Figura 1

Cinghie per trasportare
Fissare le cinghie per trasportare ai ganci della macchina e stringere in posizione i ganci per la cintura.

Allacciare la cintura sulle proprie spalle e aggiustare la lunghezza della cintura. Dopo di che, allacciare la cintura
cosi da poter lavorare senza fatica.

Per aggiustare la lunghezza della cintura, tirare le due estremita di questa per ridurre la lunghezza o i due meccani-
smi di rilascio della cintura per aumentare la lunghezza. Fare riferimento alla Figura 2.

A N - VN

AN
(LI

| 1 |Appendere| 2 |Ganci difissaggio|

Figura 2
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DESCRIZIONE FUNZIONALE

/\ ATTENZIONE:
Assicurarsi sempre che la macchina sia spenta e la cartuccia della batteria sia stata rimossa prima di regolare o
controllare il funzionamento della macchina.

Installazione o rimozione della cartuccia della batteria

/\ ATTENZIONE:

» Spegnere sempre la macchina prima di installare o rimuovere la cartuccia della batteria.

» Tenere saldamente sia la macchina sia la cartuccia della batteria durante I'inserimento o la rimozione della cartuc-
cia. Se la macchina e la cartuccia della batteria non sono tenuti saldamente possono scivolare dalle mani e provo-
care danni sia alla macchina sia alla cartuccia e anche lesioni personali.

» Non esercitare forza durante l'inserimento della cartuccia della batteria. Se la cartuccia non scorre facilmente, non
viene inserita correttamente.

* Installare sempre batteria completamente fino a quando l'indicatore rosso non & visibile. In caso contrario, la car-
tuccia potrebbe accidentalmente fuoriuscire dall'apparecchio, causando lesioni a lei o alle persone che le stanno
attorno.

 Si prega di fare attenzione a che le dita non si incastrino quando si apre o chiude la cover della batteria.

Per installare la cartuccia della batteria, abbassare la leva di blocco, quindi aprire il coperchio della batteria. Allineare
la linguetta della cartuccia batteria con la scanalatura dell'alloggiamento e inserirla in posizione. Inserirlo sempre
completamente fino a quando non si blocca in posizione con un piccolo clic. Fare riferimento alla Figura 3.

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere dalla macchina mentre si preme il pulsante. Fare riferimento
alla Figura 4.

Figura 3 Figura 4
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Indicazione della capacita residua della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla macchina per indicare la capacita residua della batteria. Le spie si accendono
per alcuni secondi. Fare riferimento alla Figura 5.

Spie luminose

I I:I Capacita residua della batteria

llluminato Spento

dal 30 % al 50 %.

I I I dal 50 % al 100 %.
i1l

II:II:I dal 0 % al 30 %.
NOTA:

» A seconda delle condizioni d’'uso della temperatura ambiente, I'indicazione puo differire leggermente dalla capa-
cita effettiva.

| 1 [Pulsante di controllo | 2 |spie luminose

Figura 5

Sistema di protezione macchina / batteria

La macchina & dotata del sistema di protezione. Questo sistema interrompe automaticamente I'alimentazione
al motore per prolungare la durata della macchina e della batteria. La macchina si arrestera automaticamente
durante il funzionamento se la macchina o la batteria si trovano in una delle seguenti condizioni.

- Protezione da sovraccarico: Quando la macchina viene azionata in modo tale da farle assorbire una corrente
anormalmente elevata, la macchina si arresta automaticamente senza alcuna indicazione. In questa situazione,
spegnere la macchina e interrompere I'applicazione che ha causato il sovraccarico della macchina. Quindi accen-
dere la macchina per riavviare.

- Protezione da sovrascarica: Quando la capacita della batteria si riduce, la macchina si arresta automaticamente.
Se la macchina non funziona anche quando gli interruttori sono azionati, rimuovere la cartuccia della batteria dalla
macchina e caricarla.

Indicazione della capacita residua della batteria
Solo per le cartucce della batteria con l'indicatore

| 1 |Spie luminose | 2 |Pu|sante di controllo |

Figura 6
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Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della batteria per indicare la capacita residua della batteria. Le spie si
accendono per alcuni secondi.

Spie luminose

llluminato

]

Spento

4

Lampeggiante

Capacita residua

dal 75 % al 100 %.

dal 50 % al 75 %.

dal 25 % al 50 %.

i

dal 0 % al 25 %.

Al

Caricare la batteria.

il 1

La batteria potrebbe non funzionare
correttamente.

NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso della temperatura ambiente, l'indicazione puo differire leggermente dalla
capacita effettiva.

NOTA: La prima spia (all'estrema sinistra) si accendera quando il sistema di protezione della batteria funziona.
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Miscela

ZAN
ZAN
ZAN
ZAN
ZAN

ATTENZIONE! Seguire sempre le istruzioni del produttore della sostanza chimica stampate sull'etichetta
del prodotto per l'uso, la pulizia e lo stoccaggio. Pulire in maniera accurata dopo ogni utilizzo, seguendo
le istruzioni nella sezione Manutenzione e pulizia di questo manuale. | prodotti chimici devono essere
conservati fuori dalla portata dei bambini. La mancata osservanza di questa precauzione pud provocare
gravi lesioni personali.

ATTENZIONE! IL PRODOTTO E PROGETTATO PER L'IRRORAZIONE DI SOSTANZE CHIMICHE
PER LA CASAE IL GIARDINO DI CONSUMO COME DISSORI DI ERBE, FUNGICIDI, INSETTICIDI E
FERTILIZZANTI.

ATTENZIONE: Assicurarsi che nessun prodotto chimico utilizzato in precedenza sia stato lasciato nel
serbatoio. In tal caso, potrebbe verificarsi una reazione chimica che genera gas nocivi.

AVVISO: Non riempire eccessivamente il serbatoio. Questo potrebbe danneggiare la macchina.

AVVISO: | liquidi da spruzzare devono essere sottili come I'acqua. | liquidi piu densi non spruzzano
correttamente.
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1. Rimuovere la batteria prima di aggiungere liquido chimico al serbatoio.

2. Togliere il coperchio del serbatoio. Fare riferimento alla Figura 7.

3. Misura il liquido consigliato. La tazza pud essere utilizzata per misurare fino a 200 ml (8 oz). Fare riferimento alla
Figura 8.

4. Versare con cautela il liquido nel serbatoio con misurino attraverso l'apertura di riempimento del serbatoio. Puoi
anche sciogliere completamente il liquido chimico in acqua in un contenitore separato e poi versarlo nel serbatoio.
Verificare che il filtro di riempimento del serbatoio sia in posizione. Fare riferimento alla Figura 9.

5. Stringere il coperchio del serbatoio. Fare riferimento alla Figura 10.

6. Risciacquare il misurino con acqua pulita.

* |l contenitore non & incluso.

Figura 7

Figura 9 Figura 10
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FUNZIONAMENTO

ATTENZIONE! Rischio di incendio o esplosione. L'area di spruzzatura deve essere ben ventilata e
lontana da scintille o fiamme.

A ATTENZIONE! Durante I'operazione, il dado di uscita del liquido deve essere stretto in maniera salda.

A ATTENZIONE! Prima di utilizzare, assicurarsi che le cinghie per trasportare non siano allentate o strappate.

/N ATTENZIONE:

Durante l'utilizzo della macchina, assicurarsi di aver stretto le cinghie.
Accensione/spegnimento della macchina

1. Prima di utilizzare la macchina, indossare occhiali protettivi e altri dispositivi di sicurezza.
2. Premere l'interruttore di On/off per avviare la macchina.

3. Tenere premuta la leva per iniziare a spruzzare. Fare riferimento alla Figura 11.

4. Rilasciare la leva per interrompere la spruzzatura.

5. Premere l'interruttore On/off per spegnere la macchina.

Blocco su
La funzione di blocco ¢é utile per lo spruzzo continuo o quando si copre una vasta area.

1. Per bloccare, premere la leva verso il basso e tirare il pulsante di blocco all'indietro, quindi rilasciare la leva. Fare
riferimento alla Figura 12.

2. Perrilasciare il blocco, premere la leva e spingere in avanti il pulsante di blocco.
Nota: Assicurarsi che la leva non sia in posizione bloccata prima di inserire la batteria nella macchina.

| 1 |Pu|sante di blocco | 2 |Leva |

Figura 11 Figura 12

Connessione di un ugello

Insieme all’irroratore da giardino senza fili sono forniti due ugelli. Introdurre I'ugello sull'estremita dell’irroratore.
Utilizzare solamente l'ugello di ricambio originale.

| 1 |Ugel|o con due teste a tipologia verticale | 2 | Ugello erbicida

Figura 13
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Spruzzatura

ATTENZIONE! Non appoggiare mai il prodotto a terra durante I'uso. Evitare sempre che la macchina e la
batteria si bagnino. Non spruzzare vicino o direttamente sull'unita.

. Puntare I'ugello dello spruzzatore direttamente sulle piante o sugli oggetti che si desidera spruzzare.

. Non puntare mai I'estremita spray della lancia su te stesso o su altri.

. Fare attenzione agli schizzi, stare abbastanza lontano dall'oggetto da spruzzare per evitare che lo spray ricada su di te.
. Non spruzzare mai in direzione di persone o animali; spruzzare sempre sottovento.

. Evitare di spruzzare nelle giornate ventose. Lo spray potrebbe essere spruzzato in maniera accidentale su piante
0 oggetti che non devono essere spruzzati.

6. Si prega di sapere il tasso di applicazione del volume e verificare spesso il volume all'interno del serbatoio.

MANUTENZIONE E PULIZIA

/N ATTENZIONE:
Prima di procedere a qualsiasi controllo o manutenzione, assicurarsi sempre che la macchina sia spenta e che la
cartuccia della batteria sia stata rimossa.

A ON =

Per mantenere la SICUREZZA e I'AFFIDABILITA del prodotto, le riparazioni, la manutenzione o la regolazione
devono essere eseguite presso Centri di assistenza locale o autorizzati Makita, utilizzando sempre parti di ricambio
Makita.

MANUTENZIONE

ATTENZIONE! Per evitare gravi lesioni personali, rimuovere sempre il pacco batteria dalla macchina
durante la pulizia o I'esecuzione di qualsiasi manutenzione.

ATTENZIONE! Indossare sempre una protezione per gli occhi con schermi laterali o occhiali di
protezione contrassegnati per la conformita con ANSI Z87.1. Altrimenti, i liquidi potrebbero entrare negli
occhi con conseguenti lesioni gravi.

ATTENZIONE! Durante la manutenzione, utilizzare solo parti di ricambio identiche. L'utilizzo di altre parti
puo creare un pericolo o causare danni al prodotto.

ATTENZIONE! Non lasciare mai che liquidi per freni, benzina, oli penetranti, ecc. entrino in contatto
con parti in plastica. Le sostanze chimiche possono danneggiare, indebolire o distruggere la plastica,
provocando gravi lesioni personali.

AVVISO: Controllare periodicamente l'intero prodotto alla ricerca di parti danneggiate, mancanti o
allentate come viti, dadi, bulloni, cappucci, ecc. Serrare saldamente tutti i dispositivi di fissaggio e i
cappucci e non utilizzare il prodotto finché tutte le parti mancanti o danneggiate non sono state sostituite.
Contattare il servizio clienti o un centro di assistenza qualificato per assistenza.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzina, benzina, diluenti, alcool o simili. Possono verificarsi
scolorimento, deformazioni o crepe.

> D> BbPEPP

MANUTENZIONE GENERALE: Evitare I'utilizzo di solventi durante la pulizia delle parti in plastica. La maggior parte
delle materie plastiche & suscettibile di danni da vari tipi di solventi commerciali e pud essere danneggiata dal loro
utilizzo. Usare degli abiti puliti in modo da rimuovere sporco, polvere, olio, grasso, e cosi via eccetto disposizioni
contrarie, si suggerisce di far verificare il dispositivo da un tecnico qualificato ogni 2 anni.

PULIZIA DEL PRODOTTO

ATTENZIONE! Conservare e smaltire sempre correttamente i prodotti chimici. Lo smaltimento dell'acqua
di risciacquo contaminata deve essere eseguito in base alle ordinanze e alle leggi locali.
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SVUOTAMENTO DEL SERBATOIO

Se é rimasto del liquido nel serbatoio dopo la spruzzatura, il serbatoio deve essere svuotato prima della pulizia.
* Rimuovere il pacco batteria.

* Scolare il contenuto attraverso I'area di riempimento e I'uscita del liquido.

NOTA: Verificare che I'anello O all'interno del tappo sia in posizione.

NOTA: Scolare il liquido nel contenitore originale. Non conservare liquidi chimici nel serbatoio.

PULIZIA DEL SERBATOIO

« Riempire il serbatoio per circa un terzo con acqua pulita. E possibile aggiungere una piccola quantita di detersivo
domestico delicato.

NOTA: Non utilizzare mai prodotti chimici infiammabili o detergenti abrasivi per pulire il serbatoio.

* Pulire lI'esterno del serbatoio con un panno pulito e asciutto.

 Reinstallare la batteria. Spruzzare fino a svuotare il serbatoio. Assicurati di dirigere lo spray verso un'area che non
sara danneggiata dalla soluzione spray.

» Riempire e ripetere la procedura con acqua pulita. Potrebbe essere necessario risciacquare il serbatoio piu di una
volta, quindi svuotarlo di nuovo come indicato sopra.

» Lasciare asciugare completamente tutte le parti prima di reinstallare le parti e riporre l'unita.

PULIZIA DELL'UGELLO

Se l'ugello si ostruisce, utilizzare i passaggi seguenti per pulire.
» Rimuovere il pacco batteria.

« Allargare e togliere l'ugello dell’irroratore.

» Spingere un piccolo filo attraverso i fori esposti per rimuovere eventuali detriti. Quindi risciacquare con acqua pulita.
Fare riferimento alla Figura 14.

Figura 14

PULIZIA DELLA POMPA

Se lo spruzzatore non & in grado di aspirare il fluido dal serbatoio o non puo spruzzare il liquido al primo utilizzo o

dopo un lungo periodo di conservazione. Seguire le procedure seguenti per pulire la pompa:

1. Spegnere la macchina e rimuovere la batteria.

2. Rimuovere la lancia spray dall'impugnatura.

3. Scaricare il liquido rimanente o conservare il liquido rimanente in un altro contenitore per assicurarsi che il serba-
toio sia vuoto.

4. Svitare il tappo rosso per aprire il foro di ingresso dell'acqua, quindi collegare il foro al rubinetto dell'acqua.
Assicurarsi che I'anello O sia posizionato all'interno del tappo rosso. Fare riferimento alla Figura 15.

5. Aprire lentamente il rubinetto dell'acqua e premere contemporaneamente la leva per consentire all'acqua di sciac-
quare eventuali detriti aderiti alla pompa. Fare riferimento alla Figura 16.

6. Scollegare il rubinetto dell'acqua e serrare nuovamente il tappo rosso. Verificare che I'anello O all'interno del
tappo sia in posizione.

| 1 |Tappo rosso | 2 |AneIIoO

Figura 15 Figura 16
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ACCESSORI OPZIONALI

/N ATTENZIONE:

Questi accessori 0 aggiunte sono raccomandati per essere utilizzati con il prodotto Makita specificato in que-
sto manuale. L'uso di qualsiasi altro accessorio 0 accessorio pud comportare il rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare I'accessorio o I'accessorio o I'accessorio solo per lo scopo dichiarato.

Se é necessaria assistenza per ulteriori informazioni su questi accessori, rivolgersi al Centro di assistenza locale Makita.
« Batteria e caricabatterie originali Makita.

NOTA:

* Alcuni elementi nell'elenco potrebbero essere inclusi nel pacchetto del prodotto come accessori standard. Possono
differire da paese a paese.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

—T

DUS158
15 L

DUS108
10 L
16
-
5
17 - -
D=' -
q |Verticaaltype 2-hoofd mond- 5 \spien tover 3 |Tank deksel 4 |Tank (10 /15 L)
5 |Spuiten tover houder 6 |Spuiten slang 7 |Greep 8 [Hendel
9 |Schouderriem 10 |Vergrendelingsgreep | 11 |Afdekking van batterij | 12 |Achter kussen
Haar (om de
13 [Aan/Uit Schakel 14 |Indicatielampjes 15 |Vloeistof uitlaat 16 [spuiten tover te
koppelen)
17 |Onkruidverdelger mondstuk | - - - - - -
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SPECIFICATIES

Model DUS108 DUS158
Nominale spanning Gelijkstroom 18 V
Tank capaciteit 0L 15L
Slang lengte 1,7m
Spuitwand lengte 60 cm
Max werkzaam druk 0,5 MPa

Werkzaam druk met verticaal type 2-hoofd mondstuk

Ongeveer. 0,34 MPa

Stroomvolume met verticaal type 2-hoofd mondstuk

Ongeveer. 0,90 L/min

Werkzaam druk met het onkruidverdelger mondstuk

Ongeveer. 0,12 MPa

Stroomvolume met het onkruidverdelger mondstuk

Ongeveer. 1,70 L/min

Mondstuk geschikt voor schroef

G 1/4"

Technisch volume van de totale overgebleven

<200 ml

Afmetingen (L x B x H)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Gewicht als het leeg is

5,6 - 5,9 kg

5,9-6,2 kg

Gewicht als het vul is

15,6 - 15,9 kg

20,9-21,2 kg

+ Omdat wij een programma van voortdurend onderzoek en ontwikkeling uitvoeren kunnen de specificaties die
hierin worden vermeld, zonder voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd.

» Specificaties kunnen van land tot land verschillen.

* Het gewicht kan verschillen afhankelijk van het hulpstuk/de hulpstukken, inclusief de batterijpatroon. De lichtste
en zwaarste combinatie, volgens de EPTA-Procedure 01/2014, worden getoond in de tabel.

Geschikte batterijpatroon en lader

Batterijpatroon

BL1820B /BL1830B /BL1840B / BL1850B / BL1860B

Lader

DC18RC/DC18RD /DC18RE /DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

* Enkele van de batterijpatronen en laders die hierboven worden vermeld, zullen afhankelijk van uw geografische
locatie of woonplaats misschien niet verkrijgbaar zijn.

A WAARSCHUWING: Gebruik alleen de hierboven vermelde batterijpatronen en opladers. Het gebruik
van andere batterijpatronen en laders kan letsel en/of brand veroorzaken.

AWAARSCHUWING: Gebruik geen draadvoeding zoals batterijadapter of draagbaar stroompakket met
deze machine. De kabel van deze voeding kan het uitvoeren belemmeren en persoonlijk letsel veroorzaken.

Symbolen

Hieronder zijn de symbolen die voor de apparatuur worden gebruikt. Het is belangrijk dat u hiervan de betekenis

begrijpt voor gebruik.

Draag oor A Waarschuwing
bescherming.

Draag veilige
schoeisel.

Draag beschermende
handschoenen.

Draag een Draag 0og
ademhalingsmasker. bescherming.

¥E@I@®

verlaat u de sproeier in het buiten.

Als het regent, gebruikt u het niet in de regen, noch

Lees de instructiehandleiding.

e
=L

Houd de omstanders weg tijdens het spuiten.

Ni-MH
Li-ion

Uitsluitend voor EU-landen

Vanwege de aanwezigheid van de gevaarlijke
onderdelen in de apparatuur kunnen het elektrische
afval en elektronische apparatuur, accu's en batterijen
een negatieve invloed hebben op het milieu en de
menselijke gezondheid.

Gooi geen elektrische en elektronische apparaten of
batterijen met huishoudelijk afval!

In overstemming met de Europese Richtlijn over het
elektrische afval en elektronische apparatuur, accu's
en batterijen en afgedankte accu’s en batterijen,
alsmede hun aanpassing aan de nationale wetten,
zullen elektrische afval en elektronische apparatuur,
batterijen en accu's apart worden opgeslagen en
worden afgeleverd bij een afzonderlijk.

Dit wordt getoond door het symbool van de door-
gestreepte wielenbak die op de apparatuur wordt
geplaatst.
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BEOOGD GEBRUIK

Dit apparaat is bestemd voor spuiten.

Lawaai

Het typische A-Gewogen lawaai niveau bevestigd vol-
gens EN62841-1:

Geluiddrukniveau (Lya) : 70 dB (A) of minder
Onzekerheid (K) 3 dB (A)

NB: De verklaring lawaai emissiewaarde(en) is
gemeten krachtens een standaardtestmethode en het
kan worden gebruikt worden voor vergelijken van het
ene apparaat met het andere.

NB: De verklaring lawaai emissiewaarde(en) kan ook
gebruikt worden in een voorlopige evaluatie van de
blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag oor bescherming.

A WAARSCHUWING: De lawaai emissie tijdens
het daadwerkelijke gebruik van het elektrisch
gereedschap kan verschil hebben met de verkla-
ring waarde(en) die afhankelijk zijn met de manie-
ren waarbij het gereedschap speciaal gebruikt
wordt voor het verwerken van het werkstuk.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat u de vei-
ligheidsmaatregelen bevestigt om de exploitant te
beschermen, die gebaseerd is op een schatting van
de blootstelling in de werkelijke gebruiksomstan-
digheden (houdt rekening met alle onderdelen van
de bewerken cyclus tijdens de periode waarop het
gereedschap wordt uitgeschakeld en wanneer het
de inactief conditie uitvoer boven de triggertijd).

Trillingen

De totale waarde van de trillingen (tri-axiale vector som)
bevestigd volgens EN62841-1:

Werkmodus: bewerking zonder laden.

Trillingen emissie (ay) : 2,5 m/s? of minder

Onzekerheid (K) 1,5 m/s®

NB: De verklaring totale aangegeven waarde(en) van
de trillingen is gemeten krachtens een standaardtest-
methode en het kan worden gebruikt worden voor
vergelijken van het ene apparaat met het andere.

NB: De verklaring totale aangegeven waarde(en) van
de trillingen kan ook gebruikt worden in een voorlo-
pige evaluatie van de blootstelling.

MAWAARSCHUWING: De verklaring totale aange-
geven waarde(en) van de trillingen kan verschil heb-
ben met de verklaring waarde(en) die afhankelijk zijn
met de manieren waarbij het gereedschap speciaal

gebruikt wordt voor het verwerken van het werkstuk.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat u de vei-
ligheidsmaatregelen bevestigt om de exploitant te
beschermen, die gebaseerd is op een schatting van
de blootstelling in de werkelijke gebruiksomstan-
digheden (houdt rekening met alle onderdelen van
de bewerken cyclus tijdens de periode waarop het
gereedschap wordt uitgeschakeld en wanneer het
de inactief conditie uitvoer boven de triggertijd).

EC Verklaring van
Overeenstemming

Alleen voor Europese landen

De EC verklaring van overeenstemming is inclusief als
Annex A naar deze gebruiksaanwijzing.

WAARSCHUWING

Het apparaat kunt gebruikt wor-
den door kinderen ouder dan 8
jaar en door die personen met
verminderde fysieke, zintuiglijke
of mentale vermogen of door
die personen met gebrek aan
ervaring en kennis als ze op een
veilige manier onder toezicht of
goede kennis hebben over het
gebruik van het apparaat en ze
het gevaar ervan goed kennen.
Kinderen mogen niet met het
apparaat spelen. Reinigings- en
onderhoudswerkzaamheden
mogen niet door kinderen zon-

der toezicht worden uitgevoerd.
Algemene kracht gereedschap

veiligheid waarschuwingen.

AWAARSCHUWING: Lees alle veiligheids-
waarschuwingen, instructies, illustraties en spe-
cificaties van dit elektrisch gereedschap. Het niet
opvolgen van alle instructies hieronder kan leiden tot
elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen
en instructies voor toekomstige
referentie.

De term "gereedschap" in de waarschuwingen heeft
betrekking op uw door stroom gevoede gereedschap (met
netnoer) of batterijbediend (zonder netnoer) gereedschap.

Werkplek veiligheid

1. Houd de werkplek schoon en goed verlicht Een
rommelige en onverlichte werkplek kan tot ongeval-
len leiden.

2. Gebruik geen elektrische gereedschappen in
explosieve atmosferen, zoals in de aanwezig-
heid van brandbare vioeistoffen, gassen of stof.
Elektrische gereedschappen veroorzaken vonken
die het stof of de dampen kunnen ontsteken.

3. Houd kinderen en andere personen tijdens het
gebruik van elektrisch gereedschap uit de buurt.
Afleiding kan ertoe leiden dat u de controle verliest.
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Elektrische veiligheid

1.

De stekker van het elektrisch gereedschap moet
overeenkomen met het stopcontact. De stekker
nooit op een of andere manier wijzigen. Gebruik
geen adapterstekkers met geaarde (geaard)
gereedschapsmiddelen. Ongewijzigde stekkers en
bijpassende stopcontacten verminderen het risico
op elektrische schokken.

. Vermijd lichaamscontact met geaarde opper-

vlakken zoals buizen, radiatoren, fornuizen en
koelkasten. Er bestaat een verhoogd risico op
elektrische schokken als uw lichaam geaard is.

. Het elektrische gereedschap niet blootstellen

aan regen of natte omstandigheden. Water dat
een elektrisch gereedschap binnentreedt zal het
risico op een elektrische schokken verhogen.

. Behandel het netsnoer met voorzichtigheid.

Gebruik nooit het netsnoer om het gereedschap
te dragen, te trekken of te ontkoppelen. Houd
het netsnoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe
randen of bewegende delen. Beschadigde of
verstrengelde netsnoeren verhogen het risico op
elektrische schokken.

. Bij het gebruik van elektrisch gereedschap bui-

tenshuis, gebruikt u een verlengsnoer dat daar-
voor geschikt is. Het gebruik van een netsnoer
dat specifiek geschikt is voor gebruik buitenshuis
vermindert het risico op elektrische schokken.

. Als het elektrisch gereedschap in een vochtige

omgeving onvermijdelijk is, gebruik een bevei-
ligingsvoorziening van een reststroomapparaat
(RCD). Het gebruik van een RCD vermindert het
risico op elektrische schokken.

. Kracht gereedschappen kunnen elektromagne-

tische velden (EMF) produceren die niet scha-
delijk voor de gebruikers zijn. Toch, gebruikers
van pacemakers en andere soortgelijke medische
apparaten zullen de maker van hun apparaten en/of
arts voor advies contacteren véér het bewerken van
deze kracht instrument.

Persoonlijke veiligheid

1.

Blijf alert, let op wat u doet en gebruik uw gezond
verstand bij het gebruik van elektrisch gereed-
schap. Gebruik geen elektrisch gereedschap
wanneer u moe bent of onder invloed van drugs,
alcohol of medicijnen bent. Een moment van
onoplettendheid bij het gebruik van het elektrisch
gereedschap kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

. Gebruik persoonlijke beschermings-

middelen. Draag altijd oogbescherming.
Beschermingsmiddelen, zoals een stofmasker,
antislip-veiligheidsschoenen, harde hoed of gehoor-
bescherming gebruikt voor geschikte omstandighe-
den zal persoonlijk letsel reduceren.

. Zorg ervoor dat het apparaat niet onbedoeld kan

worden ingeschakeld. Let erop dat de schake-
laar in de uit-stand staat voordat u de kracht-
bronnen verbindt en/of het apparaat oppakt of
het instrument draagt. Het kracht gereedschap
dragen met uw vinger op de schakelaar of het
kracht instrument plaatsen dat is ingeschakeld, leidt
tot ongelukken.

. Verwijder instelsleutel of schroefsleutels voor-

dat u het gereedschap inschakelt. Een moer-
sleutel of een sleutel die links is bevestigd aan een
roterend deel van het gereedschap, kan leiden tot
persoonlijk letsel.

. Reik niet te ver. Houd een juiste, stabiele hou-

ding te allen tijde. Dit zorgt voor betere controle
van het elektrische gereedschap in onverwachte
situaties.

. Draag geschikte kleding. Geen loszittende

kleding of sieraden dragen. Houd uw haar en
kleding uit de buurt van bewegende delen. Losse
kleding,sieraden of lang haar kunnen in bewegende
delen worden gevangen.

. Als er apparaten zijn voorzien voor het aan-

sluiten van stofzuiginstallaties en opvangin-
stallaties, moet u ervoor zorgen dat deze zijn
aangesloten en goed worden gebruikt. Gebruik
van stofverzameling apparaat kan stofgerelateerde
gevaren verminderen.

. Zelfs als u het apparaat veelvuldig gebruikt, mag

u nooit de veiligheidsprincipes van het instru-
ment negeren. Een onzorgvuldig gebruik van het
apparaat kan tot ernstig letsel binnen een korte tijd.

. Draag altijd beschermingsbrillen om uw ogen

te beschermen tegen het letsel als u het kracht
gereedschappen gebruikt De brillen moeten
overeenkomstig zijn met ANSI Z87.1 in de V.S,
EN 166 in Europa, of AS/NZSS 1336 in Australié/
Nieuw-Zeeland. In Australié/ Nieuw-Zeeland,

is het ook wettelijk gevraagd om een gezichts-
schild te dragen om uw gezicht te beschermen.

Het is de verantwoordelijkheid van de werkge-
ver om het gebruik van geschikte veiligheids-
beschermingsmiddelen door de gebruikers
en door andere personen in de onmiddellijke
werkruimte af te dwingen.

Gebruik en onderhoud van elektrische
gereedschapsmiddelen

1. Het elektrische gereedschap niet forceren.

Gebruik het juiste elektrische gereedschap voor
uw toepassing. Het juiste elektrische gereedschap
zal het werk beter en veiliger maken op basis waar-
voor het ontworpen is.

. Gebruik geen elektrisch gereedschap waarvan

de schakelaar niet aan en uit gaat. Elk elektrisch
gereedschap dat niet met de schakelaar kan worden
bestuurd is gevaarlijk en moet worden gerepareerd.

. Verbreekt de stekker van de krachtbronnen en/

of verwijdert de batterij van het apparaat van het
kracht gereedschap voordat u enkele aanpas-
singen maakt, accessoire verandert of kracht
gereedschapppen opslaan. Dergelijke preventieve
veiligheidsmaatregelen verminderen het risico om
per ongeluk het elektrische gereedschap te starten.

. Elektrisch gereedschappen buiten het bereik

van kinderen en niet personen die niet bekend
zijn met het elektrisch gereedschap van deze
instructies opbergen, teneinde met het elek-
trisch gereedschap te werken. Elektrisch gereed-
schap is gevaarlijk in de handen van onopgeleide
gebruikers.
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. Onderhoud elektrisch gereedschappen en

accessoire. Controleer op foutieve uitlijning
of verbinding van bewegende delen, gebroken
onderdelen en andere omstandigheden die
invloed zal kunnen hebben op de werking van
het elektrisch gereedschap. Als het bescha-
digd is, laat het elektrisch gereedschap repa-
reren voor gebruik. Veel ongelukken worden
veroorzaakt door slecht onderhouden elektrische
gereedschappen.

. Houd snijgereedschappen scherp en schoon.

Goed onderhouden snijgereedschappen met
scherpe snijranden hebben minder kans op verbin-
ding en zijn makkelijker te bedienen.

. Gebruik de gereedschapsmiddelen, accessoi-

res en gereedschapsbitjes, enz. volgens deze
instructies, rekening houdend met de arbeids-
omstandigheden en de uit te voeren werkzaam-
heden. Het gebruik van elektrische gereedschap-
pen voor andere dan die voorziene toepassingen
kan leiden tot een gevaarlijke situatie.

. Houd hendels en grijpopperviakken droog,

schoon en vrij van olie en vet. Glibberige hendels
en grijpopperviakken zorgen niet voor een veilige
bediening en controle van het gereedschap in
onverwachte situaties.

. Draag geen doek werken handschoenen die

verstrengelt kunnen worden als u het gereed-
schap gebruikt. De verstrengeling van doek werk-
handschoenen in de bewegende onderdelen kan tot
persoonlijk letsel leiden.

Gebruik en verzorging van de batterij

1.

Laad alleen op met de lader die door de fabrikant
wordt genoemd. Een lader die geschikt is voor het
ene type batterij kan een risico van de hand geven
bij gebruik met een andere batterij.

. Gebruik het elektrische gereedschappen met de

speciale batterij accu’s. Gebruik van andere batte-
rij's kan een risico geven van letsel en brand.

. Bewaar een batterij, wanneer u deze niet gebruikt,

op enige afstand van andere metalen voorwer-
pen zoals paperclips, munten, sleutels, spijkers,
schroeven of andere kleine metalen voorwerpen
die een verbinding van de ene pool met de andere
tot stand kunnen brengen. Wanneer kortsluiting
ontstaat tussen de polen van de batterij kan dat
brandwonden of brand veroorzaken.

. Wanneer de batterij ruw wordt behandeld kan

er vioeistof uit komen; vermijd contact hiermee
Als u per ongeluk deze vloeistof aanhaakt, spoel
dan met water. Komt de vloeistof in contact met
uw ogen, roep dan onmiddellijk medische hulp
in. Vloeistof die uit de batterij komt kan irritatie of
brandwonden veroorzaken.

. Gebruik geen batterij accu of gereedschappen

die zijn beschadigd of waaraan wijzigingen zijn
aangebracht. Beschadigde of gemodificeerde
accu's kunnen onvoorspelbaar gedrag vertonen,
wat brand, explosie of een risico van letsel tot
gevolg kan hebben.

. Stel een batterij of gereedschap niet bloot

aan brand of uitzonderlijk hoge temperaturen.
Blootstelling aan brand of een temperatuur boven
130 °C Celsius kan een explosie veroorzaken.

. Volg alle instructies voor het laden en laad de

batterij of het gereedschap niet op buiten het
temperatuurbereik dat in de instructies wordt
vermeld. Het op onjuiste wijze laden of laden
buiten het opgegeven temperatuurbereik kan de
batterij beschadigen en het risico van brand doen
toenemen.

Onderhoud

1. Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden
door een bevoegd onderhoudsmonteur die
alleen identieke reserveonderdelen gebruikt.
Dit zal ervoor zorgen dat de veiligheid van het elek-
trisch gereedschap wordt gehandhaafd.

2. Nooit onderhouden zal batterij accu’s beschadi-
gen. Onderhouden van batterij accu’s zullen alleen
gedaan worden door producent of gemachtigd
aanbieders.

3. Volg op de instructies voor het smeren en ver-
vangen van accessoires.

Draadloze Tuinsproeier
Veiligheid Waarschuwingen

AWAARSCHUWING: Risico op brand of
ontploffing Spuit geen ontvlambare vloeistoffen
zoals benzine. Zoek naar deze symboolverwijzing
op de container.

AWAARSCHUWING: Sommige spuitmachine

dat gemaakt wordt van de producten met de

sproeier bevat chemicalién die kanker, aangebo-

ren afwijking van andere reproductieve schade

kan veroorzaken.

Sommige voorbeelden van deze chemicalién zijn:

- samenstelling bij bemesten.

- samenstelling bij insecticiden, herbiciden en pesticiden;

- arseen en chroom van chemisch behandeld hout.
Volg op de inleidingen op de containers van alle
producten met deze karakters. Om de blootstelling
tegen deze chemicalién te verminderen,
draag gekwalificeerde veilig apparatuur zoals
gezichtsmaskers die speciaal ontworpen zijn om
de sproeiers, hangschoenen en andere geschikt
beschermingsapparatuur.

m Voordat u enkel pesticide of andere spuitmateri-
alen in deze sproeier gebruikt, leest u het etiket
zorgvuldig op de originele container en volgt u
de aanwijzingen. Sommige spuitmaterialen zijn
gevaarlijk en zullen niet in deze sproeier gebruikt
worden, omdat ze schade naar de sproeier kan
brengen en tot ernstige lichamelijk verwoonding of
eigenschap schade kan leiden.

m Gevaar van elektrische schokken. Nooit spuit
tegen stopcontacten.

m Gebruik geen commerciéle graad chemische
stoffen of chemicalién voor commerciéle of indus-
triéle doelen. Gebruik alleen de consument graad op
water-gebaseerde gazon en tuin chemicalién.

m Schenk geen hete of kokende viloeistoffen in
de tank. Het kan de slang of tank verzwakken of
beschadigen.

m Het spuitveld moet goed geventileerd geworden.

m Spuit niet op winderige dagen. Spuit kan per
ongeluk worden geblazen op planten of voorwerpen
die niet mogelijk zijn voor gespoten.

m Sla de sproeier in een veilige, goed-geventileerde
binnenruimte met de lege vloeistoftank leeg op.

m Gebruik geen bijtende (alkali) zelfverwarming of
corrosieve (zure) vloeistoffen in deze sproeier.
Dit kan metalen onderdelen aantasten of de tank en
slang verzwakken.

m Draag de ademhalingsbescherming en
geschikte beschermende kleding. Houd de
omstanders weg tijdens het spuiten.
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Kent de materialen van de chemische stoffen

die wordt gespoten. Lees alle informatie van
Material Safety Data Sheets (MSDS) en container
etiketten die worden aangeboden met de chemi-
sche stoffen. Volg op de veiligheidsinstructies van
de chemische producent.

Nadat u de sproeier gebruik heeft, verlaat u geen
residu of spuitmateriaal in de tank. Maak de
sproeier schoon na het gebruik.

Tijdens het gebruik van de sproeier, mag u niet
roken, noch als u spuit waar vonk of vlam aanwezig is.

Risico van injectie. Ontlaad niet rechtstreeks tegen de huid.

Om het risico van een elektrische schok te ver-
minderen, zet u de sproeier niet in het water of
andere vloeistof. Zet of sla de sproeier niet op de
plaats waar het kan gevallen worden of naar een
badkuip kan worden ingetrokken of gedaald worden.

Het product onderhouden. Controleer op zowel
de binnen- als de buitenkant van de sproeier
grondig en bekijk de onderdelen tekens u het
gebruikt. Controleer op gebarsten en verslech-
terde slangen, lekken, verstopte mondstukken
en ontbrekende of beschadigde onderdelen. Als
het beschadigd is, laat het product repareren
voordat u het gebruikt. Veel ongelukken worden
veroorzaakt door slecht onderhouden producten.

Ontlaad de batterij van de eenheid voordat u de
sproeier tapt af, reinigt of sla op. Dergelijke pre-
ventieve veiligheidsmaatregelen beperken het risico
van onbedoeld starten.

Draag altijd oogbescherming met zijschilden of
brillen die zijn gemarkeerd om aan de ANSI Z287.1
te voldoen. Het kan leiden tot de resultaten die de
vloeistoffen in uw ogen stroomt, die kan mogelijk
ernstig letsel veroorzaken, als u dit niet doet.

Bescherm uwe longen. Draag een gezichtmas-
ker of stofmasker tijdens het gebruik van de
sproeier. Als u deze regel kan volgen, kan het risico
op ernstig persoonlijk letsel verminderen.

De batterijgereedschappen hoeven niet op een
stopcontact te worden gestekt, waarbij ze altijd
aan het bewerken zijn. Wanneer u het batterijge-
reedschap niet gebruikt of wanneer u de acces-
soires verandert, wees u bewust van mogelijke
gevaren. Verwijderd het batterijgereedschap als
het niet aan het gebruiken is. Als u deze regel kan
volgen, kan het risico op elektrisch schok, vuur of
ernstig persoonlijk letsel verminderen.

Verandert het batterijgereedschap of hun bat-
terijen vlakbij het vuur of heet niet. Het kan het
risico op explosie en mogelijke letsel verminderen.

Verplet, val of beschadig het batterijgereed-
schap. Gebruik geen batterijgereedschap of
oplader die een scherpe klap heeft gevallen of
ontvangen. Een beschadigde batterij mag explosie
veroorzaken. Behandel een gevallen of bescha-
digde batterij onmiddellijk.

Batterijen kunnen ontploffen in aanwezigheid
van een bron van ignitie zoals een pilot licht. Om
het risico op ernstig persoonlijk letsel te verminde-
ren, gebruikt u dan nooit een draadloos product bij
het open vuur. Een ontplofte batterij kan brokstuk-
ken en chemicalién voortbewegen. Als het ontmas-
kert, spoelt u het onmiddellijk met water.

Laad het batterijgereedschap niet op bij een voch-
tige of natte omstandigheden. Als u deze regel kan
volgen, kan het risico op elektrisch schok verminderen.

Voor de beste resultaten, zal uw batterijgereed-
schap opgeladen worden in een locatie waarbij de
temperatuur meer dan 10 °C (50 °F) en minder dan
40 °C (104 °F) is. Om het risico op ernstig persoonlijk
letsel te verminderen, slaat u het dan niet in het buiten
of in vervoer op.

m Bij extreme omstandigheden of temperatuur voor
gebruik, kan het lekkage van de batterij gebeu-
ren. Als de vloeistof in contact met uw huid
heeft, moet u het schoonmaken onmiddellijk
met water en zeep. Als de vloeistof in uwe ogen
stroomt, moet u hun spoelen met schoon water
voor tenminste 10 minuten, en dan medische
advies vragen. Als u deze regel kan volgen, kan het
risico op ernstig persoonlijk letsel verminderen.

m Gebruik de batterij-bewerkt toestel in de regen.

m Oefen bij het behandelen van batterijen voor-
zichtig om de leeftijd van de batterij niet te
verkoren met bewerken materialen zoals ringen,
armbanden en sleutels. De batterij of geleider kan
oververhit en brandwonden veroorzaken.

m Ga de accu('s) niet in het vuur. De cel kan explo-
deren Kijk of er locale voorschriften zijn en speciale
instructies voor het opruimen van accu's.

m Maak de accu('s) niet open en beschadig ze niet.
Vrijgekomen elektrolyt veroorzaakt roestvorming en
kan de ogen en de huid beschadigen. Het kan giftig
zijn als het wordt ingeslikt.

m Om de gevaarlijke omgeving te vermijden - Gebruik
geen apparaten op vochtige of natte omgevingen.

m Gebruik juiste apparaat - Gebruik geen apparaat
voor enig werk behalve die waarvoor het is bedoeld.

m Dwing het apparaat niet - Het zal het werk beter
doen en de mogelijkheden van een risico van letsel
verminderen op een proportie die is ontworpen.

m Slaldel apparaat in het binnen - Als het apparaat
niet aan het gebruiken zijn, zal het opslaan worden
in de binnen ruimte met droge en hoge plaats of in
vergrendelde plaats waar het buiten van het bereik
van de kinderen.

m Onderhoud het apparaat voorzichtig -
Schoonhoud voor best prestatie en verminder het
risico op letsel. Volg op de instructie voor het veran-
deren van accessores. Controleer de draad van het
apparaat en laat het repareren door een gemachtigd
bediening faciliteit. Houd de hendels droog, schoon
en vrij van olie en vat.

m Controleer de beschadigde onderdelen - Voordat
u het apparaat verder gebruikt, zal u de bescha-
digde bewaker of andere onderdeel voorzichtig
controleren zodat u kunt bevestigen dat het juist
kan werken en zijn beoogde functie uit te voeren.
Controleer de uitlijning van de beweging onderde-
len, verbinding van de beweging onderdelen, breuk
van de onderdelen, montage en andere omgevin-
gen die invloed kan hebben op het uitvoeren. Een
beschadigde bewaker of een ander onderdeel moet
op een juiste manier gerepareerd worden of ver-
vang door een gemachtigd bediening centrum tenzij
het elders is aangegeven in deze handleiding.

m Omver een gevulde tank niet om het lekkage te
voorkomen in geval dat het deksel van de tank
niet wordt vastgedraaid.

Resterend risico’s

Zelf als u deze gereedschapsmiddelen

gebruikt volgens de instructies, kunt

bepaalde resterend risico’s niet voorge-
komen worden. De volgende gevaren kunnen
gebeuren in verband met de constructie en inde-
ling van de apparatuur:

1. Longschade zal veroorzaakt worden als er geen
geschikt beschermend masker wordt gebruikt.

2. Contact maken met gevaarlijke stoffen. De spuiten
materialen kunnen schadelijk worden als u ze inademt
of inslikt of u het contact laat maken met de huid of
ogen. Volg de instructies en draag geschikt apparatuur.
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Belangrijke veiligheidsinstructies

voor de batterijpatroon

lees, voordat u de batterijpatroon gebruikt, alle
instructies en markeringen op (1) de batterij-
lader, (2) de batterij en (3) het product dat de
batterij gebruikt.

De batterijpatroon niet demonteren of bewer-
ken. Dit kan brand, uitzonderlijke warmteontwikke-
ling of explosie tot gevolg hebben.

Als de bedrijfstijd aanzienlijk korter is gewor-
den, stop dan onmiddellijk met het gebruik van
het product. Doet u dat niet, dan kan dat over-
verhitting tot gevolg hebben, mogelijke brand-
wonden en zelfs een explosie.

Mocht er elektrolyt in uw ogen terechtkomen,
spoel uw ogen dan uit met helder water en
roept onmiddellijk medische hulp in. Het kan
resulteren in gezichtsvermogenverlies.

Sluit de batterijpatroon niet kort:

(1) Raak de polen niet aan met een geleidend
materiaal.

(2) Berg de batterijpatroon niet op in een con-
tainer met andere metalen voorwerpen,
zoals spijkers, munten, enz.

(3) Stel de batterijpatroon niet bloot aan water
of regen.

Kortsluiting van een batterij kan leiden tot een grote
elektrische stroom, oververhitting mogelijke brand-
wonden en zelfs storing van het apparaat.

6.

Bewaar en gebruik het gereedschap en de
batterijpatroon niet op plaatsen waar de
temperatuur 50 °C(122 °F) kan bereiken of
overschrijden.

Gooi de batterijpatroon niet in het vuur, zelfs
niet als deze ernstig is beschadigd of volledig
is uitgeput. De batterijpatroon kan exploderen
in vuur.

In de batterijpatroon niet spijkeren, knippen of
deze verpletteren, ermee gooien, laten vallen
of er met een hard voorwerp op slaan. Dit kan
brand, uitzonderlijke warmteontwikkeling of explo-
sie tot gevolg hebben.

Gebruik niet een beschadigde batterij.

. Voor de lithium-ion batterij's geldende eisen

van de Wetgeving Gevaarlijke Goederen.

Voor commerciéle transporten, bijvoorbeeld door
externe partijen, expediteurs, moeten speciale
verpakkingseisen en de labeling in acht worden
genomen.

Vraag bij de voorbereiding van verzending van een
item het advies van een expert op het gebied van
gevaarlijke materialen. Neem ook nationaal van
kracht zijnde meer gedetailleerde voorschriften in
acht.

Open contactpunten afdekken met tape of op
andere wijze en verpak de batterij zo dat deze zich
niet kan verplaatsen in de verpakking.

11. Verwijder de batterij, wanneer u deze wegdoet,
uit het gereedschap en Kies een veilige plaats
voor de afvalverwerking. Volg de lokale voor-
schriften voor de afvalverwerking van batterij's.

12. Gebruik de batterij's uitsluitend in de producten
die door Makita worden aangeduid. Wanneer u
de batterij's in producten plaatst die daarvoor niet
geschikt zijn, kan dat brand, uitzonderlijke warmte-
ontwikkeling, explosie of lekkage van elektrolyt tot
gevolg hebben.

13. Als het gereedschap gedurende lange tijd
niet wordt gebruikt, moet u de batterij uit het
gereedschap halen.

14. Tijdens en na gebruik kan de batterijpatroon
warmte opnemen die brandwonden of brand-
wonden bij lage temperatuur kan veroorzaken.
Wees voorzichtig bij de omgang met hete
batterijpatronen.

15. Raak de klem van het gereedschap niet direct
na gebruik aan, want het kan heet genoeg wor-
den om brandwonden te veroorzaken.

16. Zorg ervoor dat er geen schilfers, stof of aarde
in de polen, gaten en groeven van de batterij-
patroon terechtkomen. Dit kan leiden tot slechte
prestaties of uitval van het gereedschap of de
batterijpatroon.

17. Tenzij het gereedschap het gebruik in de buurt
van hoogspanningsleidingen ondersteunt, mag
u de batterijpatroon niet in de buurt van hoog-
spanningsleidingen gebruiken. Dit kan leiden
tot een defect of uitval van het gereedschap of de
batterijpatroon.

18. Houd de batterij uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES

A\LET OP: Gebruik alleen originele Makita-
batterijen. Gebruik van niet-oorspronkelijke batterij's
van Makita, of van batterij's waaraan veranderingen
zijn aangebracht, kan ertoe leiden dat de batterij open-
barst, wat brand, persoonlijk letsel en schade kan ver-
oorzaken. Ook zal hierdoor de Makita-garantie voor het
Makita-gereedschap en de lader komen te vervallen.

Tips voor een maximale levens-
duur van de batterij

1. Laad de batterij op voordat deze volledig is
ontladen. Stop altijd de werking van het gereed-
schap en laad de batterijpatroon op wanneer u
merkt dat het gereedschap minder vermogen
heeft.

2. Laad nooit een volledig opgeladen batterijpa-
troon op. Door de batterij teveel op te laden,
verkort u de levensduur van de batterij.

3. Laad de batterijpatroon op bij een kamertem-
peratuur van 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Laat
een batterijpatroon afkoelen voordat u deze
oplaadt.

4. Verwijder de batterijpatroon uit het gereed-
schap of de lader wanneer u deze niet gebruikt.

5. Laad de batterijpatroon op als u deze gedu-
rende een lange tijd niet gebruikt (meer dan zes
maanden).
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Gebruik en verzorging van draadloze tuinsproeier

1. De draadloze tuisproeier kan werken met Makita lithium-ion batterijpatroon. Gebruik van andere batterijen kan
een risico geven op brand. Laad de batterijen alleen op met de aangeven lader. Een lader die geschikt kan zijn
voor het ene type batterij kan een risico van brand geven bij gebruikt met een andere batterij.

2. Als u de batterij aanzet of wegneemt, plaatst u de draadloze tuinsproeier altijd op een vlak en stabiel opperviak.

3. Gebruik geen batterijen, hulpstukken of accessoires die niet aanbevolen zijn door de producent van dit apparaat.
Het gebruik van batterijen, hulpstukken of accessoires die aanbevolen zijn kan tot ernstig personeel letsel leiden.

BEOOGD GEBRUIK

Het doel van het ontwerpen van de drukspuit is alleen voor het spuiten van de volgende stoffen in het buiten en ook
met geventileerde kassen.

Water

Pesticiden

Onkruidverdelgers

Natuurlijke olién worden opgelost in water (bijvoorbeeld. neem olie, koolzaadolie).
Meststoffen worden opgelost in water.

De vloeistoffen voor spuiten, vooral de natuurlijke olién die in water worden opgelost, moeten waterachtige consis-
tentie hebben. De vloeistoffen met grotere viscositeit kunnen niet worden bespuit tenzij met minder vermogen.

Alleen de vloeibare meststoffen, onkruidverdelgers en pesticiden die door de lokale autoriteit voor vergunning verle-
nen goedgekeurd in het land kunnen bespuit worden. Tijdens de vervaardiging, is er geen schadelijke effecten op de
gebruikte materialen bekend die veroorzaakt wordt door deze goedgekeurde stoffen of natuurlijke oli€én die opgelost
worden in het water. De meststoffen, pesticiden en onkruidverdelgers kunnen alleen in de gespecificeerde concen-
traties door de fabrikant van de spuitoplossingen bespuit worden. Als u ervan betwijfelt, neemt u dan contact met de
betreffende fabrikant.

De drukspuit is niet ontworpen voor het gebruiken met de levensmiddelen en het mag niet gebruikt worden met de
vloeistoffen die de maximaal toegestaan vervaardigingstemperatuur van 40 °C overschrijden. Tegellijktijd is het ver-
boden om de zure en bijtende ontvlambare vloeistoffen te spuiten waarvan het vlampunt lager dan 55 °C is, dezelfde
als de impregneer middelen, ontsmettingsmiddelen, verven, vernissen, vet, glazuren en synthetisch vervaardigde
olién.

Belangrijk! De vernevelde brandbare vloeistoffen van welke de vlampunt meer dan 55 °C zijn, zijn ook
heel brandbaar.

Nooit gebruik de drukspuit

e als een vlampistool.
e voor het bewaren van vloeistoffen.
e voor stoffen met onbekend risico.

De apparatuur mag alleen gebruikt worden voor het voorgeschreven doel. Elk gebruik voor ander doel zal
beschouwd worden als een geval van misbruik. De gebruiker/bediener en geen fabrikant zal de aansprakelijkheid
dragen voor enige schade of letsel van welke aard dan ook die hierdoor ontstaan is.
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Assemblage

/N LET oP:

Controleer altijd dat de machine is uitgeschakeld en de batterijpatroon is verwijderd, voordat u enig werk uitvoert op
de machine.

/N LET OP:
Bevestig dat alle onderdelen veilig gemonteerd zijn, zodat de vloeistof niet lekt wanneer u de machine gebruikt.

Montage van de spuitwand

Opmerking: De items zoals sproeiers en beker worden in de tank meegeleverd.

1. Verwijd de kop van de hendel.

2. Bevestig dat de O-ring op het juiste plek is gezet, dan schroef de spuitwand op het handvat en draai het aan op
een veilige manier. Verwijs naar Figuur 1.

1 2 5 3 4

o]

1 \S/tirliicaal type 2-hoofd mond- 2 |Spuiten tover 3 [0-ring
4 |Hendel 5 |Kap 6 (S)tzll((ruidverdelger mond-
Figuur 1
Schouderriem

Bevestig de schouderriem aan de hangers van de machine en bevestig de haken voor de riem in de juiste positie.

Schuif de riem over je schouders en pas de lengte van de riem aan. Daarna bevestig de riem zodat u kunt werken
zonder vermoeidheid.

Om de riemlengte aan te passen, trekt u aan de twee einden van de riem om ze te verkorten of aan de twee ontgren-
delingsmechanismen van de riem om ze te verlengen. Verwijs naar Figuur 2.

| 1 |Hanger | 2 |Bevestigingshaken |

Figuur 2
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FUNCTIONELE BESCHRIJVING

/N LET oP:
Controleer altijd dat de machine is uitgeschakeld en de batterijpatroon is verwijderd, voordat u de functie van de
machine instelt of controleert.

De batterijpatroon plaatsen of uithemen

/N LET oP:

» Schakel altijd de machine uit voor u de batterijpatroon plaatst of uitneemt.

* Houd de machine en de batterijpatroon stevig vast wanneer u de batterijpatroon plaatst of installeert. Houd u de
machine en de batterijpatroon niet stevig vast dan kunnen zij uit uw handen glippen en dat kan leiden tot beschadi-
ging van de machine en de batterijpatroon en persoonlijk letsel.

» Gebruik geen kracht wanneer u de baterijpatroon plaatst. Als u de patroon niet gemakkelijk naar binnen kunt schui-
ven, plaatst u de batterij niet op juiste wijze.

 Plaats de batterijpatroon altijd zo ver dat u de rode indicator niet meer kunt zien. Doet u dat niet dan kan de batte-
rijpatroon uit het gereedschap vallen en u of iemand bij u verwonden.

» Zorg ervoor dat u uwe vingers niet knijpt als u het batterijdeksel opent of sluit.

Plaats de baterijpatroon door de vergrendelingshendel naar beneden te trekken, en dan de batterij-afdekking te
openen Houd de tong van de batterijpatroon tegenover de groef in de behuizing en schuif de patroon op z'n plaats.
Schuif altijd de patroon zo ver mogelijk in het vak tot u een lichte klik hoort. Verwijs naar Figuur 3.

Om de batterijpatroon te verwijderen, schuift u deze uit de machine terwijl u de knop opdrukt. Verwijs naar Figuur 4.

Figuur 3 Figuur 4
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De resterende batterijcapaciteit aanduiden

Druk op de controleknop op de machine zodat u kunt zien hoeveel resterende baterijcapaciteit nog heeft. De indica-
tielampjes gaan enkele seconden branden. Verwijs naar Figuur 5.

Indicatielampjes

I I:I Resterende batterij capaciteit
Brandend Uit

50 % tot 100 %

11
11 30 % tot 50 %

B[] 0 % tot 30 %
NB:

» Afhankelijk van de gebruikscondities en de omgevingstemperatuur kan de aanleiding wat afwijken van de werke-
lijke capaciteit.

| 1 |Controleknop | 2 |Indicatie|ampjes

Figuur 5

Machine/Batterij beveiligingssysteem

De machine is uitgerust met het beveiligingssysteem. Dit systeem schakelt de stroom van de motor uit automa-
tisch om de leeftijd van de machine en de batterij te verlengen. De machine zal automatisch stoppen tijdens het
uitvoeren als de machine of de batterij wordt geplaatst in de een van de volgende omstandigheden hieronder.

- Beveiliging tegen overbelasting Als de machine wordt uitgevoerd op een manier waarop een abnormaal hoge
stroom wordt veroorzaakt, gaat de machine stoppen werken zonder enige indicatie. In dit geval, schakelt u de
machine uit en stop het apparaat waardoor de machine overbelast ervaart. Dan zet u de machine aan opnieuw
voor herstellen.

- Beveiliging tegen diepteontlading: Wanneer de batterijcapaciteit laag wordt, stopt de machine automatisch. Als de
machine niet werkt nadat de schakelaars worden bediend, verwijdert u de batterijpatroon uit de machine en laadt u
het op.

De resterende batterijcapaciteit aanduiden
Alleen voor batterijpatronen met de indicator

/_2
-
| 1 |Indicatielampjes | 2 |Controleknop |
Figuur 6
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Druk op de controleknop op de batterijpatroon zodat u kunt zien hoeveel capaciteit de batterij nog heeft. De indica-

tielampjes lichten enkele seconden op.

Indicatielampjes

i ]

Brandend Uit

4

Knipperend

Resterende capaciteit

75 % tot 100 %

50 % tot 75 %

25 % tot 50 %

i

0 % tot 25 %

PoC

Laad de batterij op.

|q;f
il T

Misschien is er storing in de batterij
opgetreden.

werkelijke capaciteit.

NB: Afhankelijk van de gebruikscondities en de omgevingstemperatuur kan de aanleiding wat afwijken van de

NB: Het eerste (uiterst linkse) indicatielampje licht op wanneer het beschermingssysteem van de batterij werkt.
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Mengsel

AN
ZAN
ZAN
ZAN
ZAN

WAARSCHUWING! Volg altijd op de chemische producent instructies die op hun product etiket

voor gebruiken, schoonmaken en opslaan afdrukt worden. Maak de sproeier schoon na het gebruik,
volgens de instructies in de afdelingen onderhouden en schoonmaken van deze gebuiksaanwijzing.
De chemische stoffen moeten bewaren worden buiten het bereik van de kinderen. Het kan tot ernstig
persoonlijk letsel leiden als u dit niet doent.

WAARSCHUWING! Dit product is ontworpen voor spuiten met thuisconsument kwaliteit en tuin
chemische stoffen zoals onkruidverdelgers, fungiciden, insecticiden en meststoffen.

LET OP: Zorg ervoor dat er geen voorgaande gebruikte chemische stoffen in de tank verlaat wordt. Als
dit gebeurt, kan de chemische reactie gevaarlijk gas generateren.

KENNISGEVING: Vervul de tank niet te veel. Als u het doet, kan het de machine beschadigen.

KENNISGEVING: De vioeistoffen voor spuiten moeten zo dun als het water zijn. Dikker vloeistoffen
zullen niet op juiste manier spuiten.
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. Verwijder de batterij voordat u de chemische vloeistoffen binnen de tank toevoegt.

. Verwijder het deksel van de tank. Verwijs naar Figuur 7.

. Meet de aanbevolen vloeistof. De beker kan gebruikt worden om maximaal 200 ml (8 oz) . Verwijs naar Figuur 8.
. Schenk de vloeistof binnen de tank voorzichtig door de vullen kop van de tank met maatbeker. U kunt ook de

chemische vloeistof oplossen in het water van een totaal bescheiden container en dan schenk het binnen de tank.
Zorg ervoor dat de Verwijs naar Figuur 9.

5. Draai het deksel van de tank vast. Verwijs naar Figuur 10.
6. Spoel de maatbeker met schoon water.

A WON -

* Container is niet inclusief.

Figuur 7 Figuur 8

Figuur 9 Figuur 10
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BEDIENING

WAARSCHUWING! Risico op brand of ontploffing Het spuitveld moet goed geventileerd geworden en
ver van vonken of vilammen gezet geworden.

WAARSCHUWING! Tijdens het hele proces van het uitvoeren moet de vloeibare uitlaatmoer veilig
vastgedraaid worden.

A WAARSCHUWING! Zorg ervoor dat de draagriem niet los of losgemaakt wordt voordat u het gebruikt.

N\ LET oP:
Tijdens het uitvoeren van de machine, zorg ervoor dat de schouderriem stevig op uw schouder gezet wordt.

Schakel de machine aan/uit.

1. Voordat u de machine gebruikt, draagt u de veiligheidsbrillen en andere veiligheidsuitrusting.
2. Druk op de Aan/Uit schakelaar om de machine te starten.

3. Druk op en houd de hendel naar beneden om de spuiten te starten. Verwijs naar Figuur 11.
4. Laat de hendel vrij om te spuiten te beéindigen.

5. Druk op de Aan/Uit schakelaar om de machine uit te schakelen.

Vergrendel
De functie van vergrendelen is handig voor voortdurend spuiten of voor spuiten naar een groot veld.

1. Om de machine te vergrendelen, moet u de hendel naar beneden opdrukken en de knop van vergrendelen ach-
teruit trekken, en dan laat u de hendel vrij. Verwijs naar Figuur 12.

2. Om het vergrendelen vrij te laten, drukt u op de hendel en zet de knop van vergrendelen vooruit.

Opmerking:Zorg ervoor dat de hendel niet op de positie van vergrendelen gezet wordt voordat u de batterijgereed-
schap binnen de machine gaat zetten.

| 1 |Knop voor vergrendelen | 2 |Greep |

Figuur 11 Figuur 12

Een mondstuk bevestigen

Twee mondstukken worden verbiedt met de snoerloze tuinspuit. Rijg het mondstuk op het eind van de spuitstok.
Gebruik alleen het originele vervangende mondstuk.

| 1 |Verticaa| type 2-hoofd mondstuk| 2 |Onkruidverde|ger mondstuk

Figuur 13
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Spuiten

WAARSCHUWING! Nooit zet de machine op de grond tijdens het gebruik. Altijd laat de machine en de
batterij nat te voorkomen worden. Spuit vlak of direct naar de machine.

. Richt de sproeier mondstuk direct naar de planten of de doelen die u wilt spuiten.

. Nooit richt de sproeier eind van de wang tegen uzelf of anderen.

. Verzorg de splash terug, staat ver genoeg van het voorwerp voor spuiten om de splash terug naar uzelf voor te komen.
. Nooit spuit naar andere menen of dieren; Altijd spuit volg de wind.

. Spuit niet op winderige dagen. Spuit kan per ongeluk worden geblazen op planten of voorwerpen die niet mogelijk
zZijn voor gespoten.

6. Houd rekening met de snelheid van de volumetoepassing en controleer het volume in de tank tijdelijk.

ONDERHOUD EN REINIGING

/N LET op:

Denk er vooral aan dat u eerst de machine moet uitschakelen en de batterijpatroon moet verwijderen voordat u een
inspectie of onderhoud uitvoert.

A ON =

Om te waarborgen dat de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het gereedschap behouden blijven moe-
ten reparaties, eventuele andere onderhouds- of aanpassingswerkzaamheden worden uitgevoerd door Makita
Authorized Service Centers of servicecentra van de fabriek, waarbij altijd vervangende onderdelen van Makita wor-
den gebruikt.

ONDERHOUD

WAARSCHUWING! Om ernstig personeel letsel voor te komen, verwijder altijd de batterijgereedschap
van de machine tijdens het schoonmaken of onderhouden.

WAARSCHUWING! Draag altijd oogbescherming met zijschilden of brillen die zijn gemarkeerd om aan
de ANSI Z87.1. te voldoen. Het kan leiden tot de resultaten die de vloeistoffen in uw ogen stroomt, die
kan mogelijk ernstig letsel veroorzaken, als u dit niet doet.

WAARSCHUWING! Tijdens het onderhouden, gebruik allen identieke vervangingsonderdelen. Het
gebruiken van andere onderdelen kan gevaar veroorzaken of product beschadigen.

WAARSCHUWING! Laat nooit de remvloeistoffen, benzine, indringende olién, enz.,contact nemen met
de kunststof onderdelen. Chemische stoffen kunnen kunststof beschadigen, verzwakken of vernietigen,
die tot ernstig persoonlijk letsel kan leiden.

KENNISGEVING: Inspecteer het hele product periodiek voor beschadigde, gemist of losse onderdelen,
zoals schroeven, moeren, bouten, doppen, enz. Draai alle bevestigingsmiddelen en doppen stevig en
gebruik dit product niet tenzij alle gemiste of beschadigde onderdelen zijn vervangen. Neem contact met
klantenservice of een gekwalificeerd servicecentrum voor hulp.

KENNISGEVING: Gebruik nooit dieselolie, wasbenzine, verfverdunner of alcohol of iets dergelijks. Dat
zou kunnen leiden tot verkleuring, vervorming of het ontstaan van scheuren.

> D BbPEPP

Algemeen onderhouden Gebruik geen oplossing tijdens het schoonmaken van plastic onderdelen. De meeste
kunststoffen zijn gevoelig voor de schade die veroorzaakt wordt door verschillende soorten commerciéle
oplosmiddelen en tijdens het gebruiken kunnen ze worden beschadigd. Gebruik schone kleding om vuil, stof, olie,
vet, enz. te verwijderen. Tenzij er andere bepaling zijn, raden wij u aan om de de apparatuur te controleren per 2 jaar
door gekwalificeerde technicus.

DE MACHINE SCHOONMAKEN

WAARSCHUWING! Altijd bewaar en verwijder de chemische stoffen op de juiste manier. U moet het
verontreinigd spoelwater weggooien volgens de lokale regels en wetten.
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AFTAPPEN VAN DE TANK

Als er enig vloeistof in de tank wordt verlaten, moet de tank afgetapt voordat u het schoonmaakt.

» Verwijder het batterijgereedschap.

» Tap de inhouden af door de ruimte in te vullen en de vloeistof uitlaat.

NB: Zorg ervoor dat de O-ring binnen de vloeibare uitlaat kap in de plaats zet.

NB: Tap de vloeistof af terug naar de originele container. Sla het chemische vloeistof niet in de tank op.

SCHOONMAKEN VAN DE TANK

» Vul de tank in met een derde met schoon water. Een kleine hoeveelheid zacht huishoudelijk wasmiddel kan in de
tank worden toegevoegd.

NB: Gebruik nooit vlambare chemische stoffen of schurende reinigingsmiddelen om de tank schoon te maken.

» Veeg de buitenkant van de tank af met een schone en droge doek.

* Herstel het batterijgereedschap. Houd spuiten tot dat de tank leeg geworden is. Zorg ervoor dat u de plaats voor
spuiten niet beschadigt met de spuitenoplossing zal worden.

* Vervul de tank opnieuw en herhaal het proces met schoon water. Het kan nodig zijn om de tank meer dan een keer
te spoelen, en dan tapt u het af volgens de instructie hierboven.

» Voordat u de onderdelen herstelt en de machine bewaart, maakt u alle onderdelen volledig droog.

MONDSTUK SCHOONMAKEN

Als het mondstuk wordt ingeplugd, gebruikt u de stappen hieronder om schoon te maken.
» Verwijder het batterijgereedschap.

» Het mondstuk losmaken of verwijderen van de spuitpijp.

 Verwijder de vuilen door een kleine draad te duwen binnen de blootstelling gaten. Dan spoelt u het met schoon
water. Verwijs naar Figuur 14.

Figuur 14

SCHOONMAKEN VAN DE POMP

Als de sproeier de vloeistof niet uit de tank trekt of de vloeistof niet kan spuiten bij het eerste gebruik of na lange tijd

opslag. Volg op het proces hieronder om de pump schoon te maken:

1. Schakel de machine uit en verwijder de batterij.

2. Verwijder de spuiten wand van de hendel.

3. Tap alle resterende vloeistoffen af of sla de restende vloeistoffen op naar andere container om een lege tank te
krijgen.

4. Schroef de rode kop los om de water inlaat gat te openen en verbind het gat met de waterkraan. Zorg ervoor dat
de O-ring is vervangen binnen de rode kop. Verwijs naar Figuur 15.

5. Open de waterkraan langzaam en tegelijkertijd druk de hendel op naar beneden om de vuilen op de pump weg te
spoelen. Verwijs naar Figuur 16.

6. Verbreek de waterkraan en draai de rode kop stevig opnieuw. Zorg ervoor dat de O-ring binnen de kap in de
plaats zet.

Figuur 15 Figuur 16
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OPTIONELE ACCESSOIRES

/N LET oP:

Deze accessoires en hulpstukken worden aanbevolen voor gebruik met het Makita product dat in de handleiding
wordt genoemd. Het gebruik van andere accessoires of hulpstukken kan een risico van letsel voor personen geven.
Gebruik het accessoire of hulpstuk uitsluitend voor het aangegeven doel.

Heeft u hulp nodig en meer informatie over deze accessoires, neem dan contact op met het Makita Service Centre
ter plaatse.

 Oorspronkelijk Makita-batterij en -lader.
NB:

» Bepaalde items in de lijst kunnen onderdeel uitmaken van het productenpakket en kunnen standard-accessoires
zijn. Welke items dat zijn, kan van land tot land verschillen.

91 Nederlands



Espanol (Instrucciones originales)

DUS158
15 L

17

—

DUS108
10 L

16

1 Qabezq de boquilla doble 2 |Varilla rociadora 3 |Tapa del tanque 4 |Tanque (10 L/15L)
tipo vertical

5 Sujetador de la varilla rocia- 6 M . |
dora anguera rociadora 7 |Palanca 8 [Asa

9 [Correa transportadora 10 |Palanca de cierre 11 |Cubierta de la bateria | 12 |Almohadilla trasera

. Gancho (para

13 |Interruptor de encendido/| 44 |, ces del indicador | 15 |Salida del liquido 16 |adherir la varilla

apagado .
rociadora)
17 |Boquilla herbicida - - - - - -
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ESPECIFICACIONES

Modelo DUS108 DUS158
Tensién nominal D.C.18V
Capacidad del tanque 0L 15L
Longitud de la manguera 1,7m
Largo de la varilla rociadora 60 cm
Presion operativa maxima 0,5 MPa

Presion operativa con cabeza de
boquilla doble tipo vertical

Aprox. 0,34 MPa

Velocidad de flujo con cabeza de
boquilla doble tipo vertical

Aprox. 0,90 L/min

Presidn operativa con boquilla herbicida

Aprox. 0,12 MPa

Velocidad de flujo con boquilla herbicida

Aprox. 1,70 L/min

Tornillo adecuado para boquilla

G 1/4"

Volumen total residual técnico

<200 ml

Dimensiones (L x Ax A)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Peso cuando vacio

5,6-5,9kg

5,9-6,2 kg

Peso cuando lleno

15,6 - 15,9 kg

20,9 - 21,2 kg

» Debido a nuestro continuo programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones indicadas aqui estan

sujetas a cambio sin previo aviso.

» Las especificaciones pueden variar de un pais a otro.
» El peso puede variar dependiendo del/de los accesorio/s, inclusive el cartucho de bateria. La combinacion mas
pesada y mas liviana, de acuerdo con EPTA-Procedimiento 01/2014, se ven en la tabla.

Cartucho y cargador de bateria aplicables

Cartucho de bateria

BL1820B /BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Cargador

DC18RC/DC18RD /DC18RE /DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

diendo en la regidn en la que resida.

* Algunos de los cartuchos de baterias y cargadores enlistados anteriormente pueden no estar disponibles depen-

resultar en heridas personales.

A ADVERTENCIA: Solo utilice los cartuchos de bateria y cargadores enlistados anteriormente. El uso
de otros cartuchos y cargadores de bateria puede causar lesiones y/o incendios.

AADVERTENCIA: No utilice un suministro eléctrico con cable, tales como adaptadores de bateria o
suministro eléctrico portatil con esta maquina. El cable de dicho suministro eléctrico puede dificultar su uso y

Simbolos

Los siguientes simbolos son usados para el equipo. Asegurese de comprender su significado antes del uso.

Utilice proteccion
para los oidos.

@®

A

Advertencia

Utilice cubre bocas.

Utilice proteccién
para los ojos.

Utilice calzado de
seguridad.

o

Utilice guantes
protectores

@
&

perie mientras llueve.

No utilice bajo la lluvia o deje el rociador al intem-

Lea el manual de instrucciones.

@
©

panp

rociando.

Mantenga a espectadores alejados cuando este

Ni-MH
Li-ion

)¢

Apto solo para paises de la UE

Debido a la presencia de componentes peligrosos en
este equipo, desecho eléctrico y equipo electrénico,
acumuladores y baterias pueden tener un impacto
negativo en el ambiente y la salud humana.

INo deseche el desperdicio eléctrico y los aparatos
electronicos o baterias con los desechos del hogar!
De acuerdo con la Directiva Europea sobre desechos
eléctricos y equipo electrénico y sobre acumuladores
y baterias y desechos de acumuladores y baterias,
como también de acuerdo con su adaptacion a la

ley nacional, los desechos de equipo electronico,
baterias y acumuladores deben ser almacenados se-
paradamente y entregados a un punto de recoleccion
separado por desecho municipal, operando de acuer-
do con las regulaciones de proteccion ambiental.
Esto esta indicado por el simbolo del contenedor con
ruedas tachado colocado en el equipo.
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USO PREVISTO

Esta maquina esta disefiada para rociado.

El nivel de sonido tipico ponderado A de acuerdo a
EN62841-1:

Nivel de presion de sonido (L,s): 70 dB (A) o menos
Vacilacion (K): 3 dB (A)

NOTA: La cantidad(es) declarada de emisién de
sonido fueron medidas de acuerdo con un método de
prueba estandar y puede ser usado para comparar
una herramienta con otra.

NOTA: La cantidad(es) declarada de emisién de
sonido también puede ser utilizada en una valoracion
de exposicién preliminar.

A\ADVERTENCIA: Utilice proteccion para los oidos

AADVERTENCIA: La emisién de sonido real
durante el uso de la herramienta puede diferir de
la cantidad(es) declarada de emision de sonido
dependiendo de la manera en la que la herra-
mienta sea utilizada, especialmente del tipo de
material que sea procesado.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar las
medidas de seguridad para proteger al operador
basandose en la estimacion de exposicion real de
las condiciones de uso (fomando en cuenta todas las
partes del ciclo de operacion tales como las veces
en las que la herramienta es apagada y cuando esta
en uso inactivo ademas del tiempo de activacion).

Valor total de vibracion (suma vectorial triaxial) determi-
nada de acuerdo a EN62841-1:

Modo de funcionamiento: operacion sin carga

Emision de vibracion (ag) : 2,5 m/s® 0 menos

Vacilacion (K): 1,5 m/s”

NOTA: La cantidad(es) de vibracion declarada total
ha sido medida de acuerdo con un método de prueba
estandar y puede ser usado para comparar una
herramienta con otra.

NOTA: La cantidad(es) de vibracién declarada total
también puede ser utilizada en una valoracion de
exposicion preliminar.

AADVERTENCIA: La emisién de vibracién
durante el uso real de la herramienta puede diferir
de la cantidad(es) dependiendo de la manera en
la que la herramienta es usada, especialmente del
tipo de material que sea procesado.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar las
medidas de seguridad para proteger al operador
basandose en la estimacién de exposicion real

de las condiciones de uso (tomando en cuenta
todas las partes del ciclo de operacién tales como
las veces en las que la herramienta es apagada y
cuando esta en uso inactivo ademas del tiempo
de activacion).

Declaracion de conformidad CE

Para paises europeos solamente

La Declaracién de conformidad CE esta incluida en el
anexo A de este manual de instrucciones.

ADVERTENCIA

Este aparato puede ser usado
por ninos mayores de 8 afnos

y personas con capacidades
fisicas, sensoriales o mentales
limitadas o falta de experiencia
y conocimiento si se les ha dado
supervision o instrucciones
sobre el uso de este aparato de
un forma segura y entienden los
peligros involucrados. Los nifios
no deben jugar con el artefacto.
La limpieza y el mantenimiento
del artefacto no deben ser reali-
zados por ninos sin supervision.

Advertencias de seguridad generales

para la herramienta eléctrica

A ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias
de seguridad, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones provistas con esta herramienta
eléctrica. El incumplimiento de seguir con todas las
instrucciones enlistadas a continuacion puede resultar
en una descarga eléctrica, incendio y/o dafios graves.

Conserve todas las advertencias
e instrucciones para futuras
consultas.

El término "herramienta eléctrica" en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica accionada por
corriente (con cable) o a una herramienta eléctrica
accionada por bateria (inalambrica).

Seguridad del area de trabajo

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien ilumi-
nada. Areas desordenadas o mal iluminadas pue-
den provocar accidentes.

2. No utilice herramientas eléctricas en atmésferas
explosivas, ni en presencia de liquidos inflama-
bles, gases o polvo. Las herramientas eléctricas
generan chispas que pueden prender fuego en
contacto con polvo o vapores.

3. Mantenga alejados a los nifios y espectadores
mientras esté utilizando una herramienta eléc-
trica. Cualquier distraccion puede hacer que usted
pierda el control.
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Seguridad eléctrica
1. Los enchufes de la herramienta eléctrica deben
encajar perfectamente en la toma de corriente.
Nunca modifique el enchufe de la herramienta.

No utilice enchufes adaptadores con herramien-

tas eléctricas conectadas a tierra. Los enchufes
no modificados y los tomacorrientes adecuados
reduciran el riesgo de descarga eléctrica.

2. Evite el contacto corporal con superficies conec-

tadas a tierra, tales como tuberias, radiadores,
estufas y refrigeradores. Existe un mayor riesgo

de que se produzca una descarga si su cuerpo esta

en contacto con una superficie puesta a tierra.
3. No exponga las herramientas eléctricas a la llu-

via o a condiciones de humedad. Si agua entra en

una herramienta eléctrica el riesgo de una descarg
eléctrica aumentara.

a

4. No fuerce el cable. No utilice nunca el cable para

transportar, tirar o desenchufar la herramienta

eléctrica. Mantenga el cable alejado de fuentes
de calor, aceite, bordes afilados o piezas movi-
les. Los cables dafados o enredados aumentan el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

5. Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire
libre, utilice un cable de extensién adecuado
para su uso en exteriores. El uso de un cable
adecuado para uso en exteriores reduce el riesgo
de que se produzca una descarga eléctrica.

6. Sila operacién de la herramienta eléctrica en

una ubicacién humeda es inevitable, use un apa-
rato de suministro de energia residual protegido

(RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de que
se produzca una descarga eléctrica.

7. Las herramientas eléctricas pueden producir
un campo electromagnético (EMF) que no son

daifinos para el operador. Sin embargo, personas
con marcapasos y otros aparatos médicos similares
deberan contactar al fabricante del aparato y/o a su
médico antes de utilizar esta herramienta eléctrica.

Seguridad personal

1. Manténgase alerta, observe lo que esta
haciendo y utilice el sentido comun al manejar
una herramienta eléctrica. No use una herra-
mienta eléctrica cuando esté cansado o bajo la
influencia de drogas, alcohol o medicamentos.
Un momento de despiste al utilizar herramientas
eléctricas puede resultar en lesiones personales
graves.

2. Utilice equipo de proteccion personal. Utilice
siempre proteccion para los ojos. El equipo de
proteccion tales como cubre bocas, calzado de
seguridad antiderrapante, casco duro o proteccion
para los oidos para las condiciones apropiadas,
reduciran dafios personales.

3. Evite el encendido accidental. Asegurese de qu
el interruptor se encuentre en apagado antes
de conectar la fuente de corriente eléctrica y/o

e

paquete de bateria, levantando o transportando

la herramienta. Cargar herramientas eléctricas co

n

sus dedos en el interruptor o recargar herramientas

eléctricas que tienen el interruptor en encendido
puede resultar en accidentes.

4. Quite cualquier llave inglesa o llave de ajuste

antes de encender la herramienta eléctrica. Una
llave de ajuste o una llave inglesa unida a una parte

giratoria de la herramienta eléctrica puede resultar
en lesiones personales.

5. No extralimite su capacidad. Mantenga una pos-

tura correcta y el equilibrio en todo momento.
Esto permitira un mejor control de la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.
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6. Utilice vestimenta adecuada. No use ropa floja

ni joyas. Mantenga su cabello y vestimenta fuera
del alcance de las partes en movimiento. La ropa
floja, las joyas o el pelo largo pueden quedar atra-
pados en las piezas moviles.

7. Si se proporcionan dispositivos para la extrac-

ciéon y recoleccion de polvo, asegtrese de que
estén conectados y de que se utilicen correcta-
mente. El uso de aspiradores de polvo puede redu-
cir las amenazas relacionadas con polvo.

8. No permita que la familiaridad obtenida por el

uso frecuente de las herramientas lo convierta
en complaciente e ignore los principios de segu-
ridad de herramientas. Una accion descuidada
puede causar danos en una fraccion de segundo.

9. Siempre utilice googles protectores para pro-

teger a sus ojos de heridas cuando use herra-
mientas eléctricas. Los googles deben estar

de acuerdo con ANSI Z87.1 en EUA, EN 166

en Europa, o AS/NZS 1336 en Australia/Nueva
Zelandia. En Australia/Nueva Zelanda, también
es requerido legalmente utilizar un escudo para
el rostro.

Es la responsabilidad del empleador forzar el
uso del equipo de seguridad por los operado-
res y por cualquier otra persona en las areas
de trabajo inmediatas.

Uso y cuidado de la herramienta eléctrica

1. No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica adecuada para su aplica-
cién. La herramienta eléctrica adecuada realizara el
trabajo mucho mejor y seguramente a la velocidad
para la que fue designada.

2. No utilice la herramienta eléctrica si el interrup-

tor no enciende y apaga. Cualquier herramienta
eléctrica que no pueda ser controlada con el inte-
rruptor es peligrosa y debe ser reparada.

3. Desconecte el enchufe de la fuente eléctrica y

remueva el cartucho de bateria, si es extraible,
de la herramienta eléctrica antes de hacer cual-
quier ajuste, cambio de accesorio, o guardado
de herramientas eléctricas. Estas medidas pre-
ventivas de seguridad reducen el riesgo de que la
herramienta se pueda encender accidentalmente.

4. Guarde las herramientas eléctricas inactivas

fuera del alcance de los nifios y no permita que
personas que no estén familiarizadas con la
herramienta eléctrica o estas instrucciones,
operen la herramienta eléctrica. Las herramientas
eléctricas son peligrosas en manos de usuarios
inexpertos.
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. Cuide las herramientas eléctricas y los acce-

sorios. Revise si hay desalineacién o atasca-
miento de partes mdviles, ruptura en las partes
y cualquier otra condicion que pueda afectar la
operacion de la herramienta eléctrica. Si pre-
senta algun daio, lleve la herramienta a utilizar
antes de usarla. Muchos accidentes se deben al
uso de herramientas eléctricas sin el mantenimiento
correcto.

. Mantenga las herramientas de corte afiladas y

limpias. Las herramientas de corte bien cuidadas
con bordes afilados son menos propensas a atas-
carse y a controlarse facilmente.

. Utilice la herramienta eléctrica, accesorios y

brocas de herramientas, etc. de acuerdo con
estas instrucciones y a las condiciones labora-
les y el trabajo a realizar. Utilizar la herramienta
eléctrica para operaciones diferentes a la destinada
puede resultar en situaciones peligrosas.

. Mantenga las superficies de los mangos y

agarraderas secas, limpias y libres de aceite o
grasa. Superficies de mangos y agarraderas resba-
losas no permiten un manejo y control seguro de la
herramienta en situaciones inesperadas.

. Cuando utilice la herramienta, no utilice guantes

de trabajo de tela que puedan atascarse. El atas-
camiento de guantes de trabajo de tela en partes en
movimiento puede resultar en heridas personales.

Uso y cuidado de la bateria

1.

Recargue unicamente con el cargador especi-
ficado por el fabricante. Un cargador apropiado
para cierto tipo de paquete de bateria puede ocasio-
nar riesgo de incendio si se utiliza con otro paquete
de bateria.

. Utilice las herramientas eléctricas solamente

con la beteria especificamente designada para
esta. El uso de otros paquetes de bateria puede
resultar en lesiones o incendios.

. Cuando no esté en uso, mantenga el paquete de

bateria alejado de objetos metalicos como clips,
monedas, llaves, clavos, tornillos o cualquier
otro objeto metalico pequeno que pudiese crear
una conexién entre las terminales. Causar un
cortocircuito en las terminales de la bateria puede
ocasionar quemaduras o incendios.

. Bajo condiciones de maltrato, la bateria puede

expulsar liquido; evite el contacto. En caso

de contacto accidental, enjuague con agua. Si

el liquido toma contacto con los ojos busque
atencién médica. El liquido expulsado de la bateria
puede causar irritacion o quemaduras.

. No utilice un paquete de bateria o herramienta

que este daiiada o modificada. Las baterias
dafiadas o modificadas pueden mostrar un compor-
tamiento impredecible que resulte en un incendio,
explosién o riesgo de lesion.

. No exponga el paquete de bateria o herramienta

a fuego o temperatura excesiva. La exposicion
al fuego o temperaturas mayores a 130 °C puede
causar explosiones.

. Siga las instrucciones de recarga y no recar-

gue la bateria o herramienta fuera del rango
de temperatura especificado en las instruccio-
nes. Recarga inapropiada o a temperaturas fuera
del rango especificado puede dafar la bateria y
aumenta el riesgo de incendio.

Reparaciones
1. Asegurese que su herramienta eléctrica sea
reparada por un técnico calificado utilizando
solamente piezas de repuesto idénticas. Esto
asegurara que se mantiene la seguridad de la
herramienta eléctrica.

2. Nuca de servicio a los paquetes de bateria daiha-
dos. El servicio a paquetes de bateria solo debe ser
realizado por el fabricante o proveedores de servi-
cio autorizados.

3. Siga las instrucciones para lubricaciéon y cambio
de accesorios.

Advertencias de seguridad

para Fumigador Inalambrico
para Jardin

AADVERTENCIA: Riesgo de incendio o explo-
sion. No rocie liquidos inflamables como gaso-
lina. Busque por este simbolo de referencia en el
embace.

AADVERTENCIA: Algunos liquidos para
aerosoles creados de productos usados con el
rociador pueden contener quimicos que causan
cancer, defectos de nacimiento u otro dano
reproductivo.

Algunos ejemplos de estos quimicos son:

- Materiales en fertilizantes.

- Materiales en insecticidas, herbicidas y pesticidas.

- Arsénico y cromo de quimicos tratados con madera.
Siga las instrucciones en el empaque de todos los
productos mencionados. Para reducir su exposicion
a estos quimicos, utilice equipo de seguridad
aprobado, como lo son los cubre bocas que son
disefiados especialmente para filtrar aerosoles,
guantes y otro equipo protector apropiado.

m Antes de utilizar cualquier pesticida u otro
material en aerosol, lea la etiqueta del empaque
original detenidamente y siga las instrucciones.
Algunos materiales de aerosoles son peligrosos y
no deben ser usados en este rociador, ya que estos
pueden danar el rociador y causar graves heridas al
cuerpo o a la propiedad.

m Riesgo de descarga eléctrica Nuca rocie hacia
enchufes eléctricos.

m No utilice quimicos de grado comercial o quimi-
cos para propositos comerciales o industriales.
Utilice solamente quimicos a base de agua, dirigi-
dos a todo publico para césped y jardin.

m No vierta liquido caliente o hirviendo en el tanque.
Estos pueden debilitar o dafiar la manguera o el tanque.

m Areas rociadas deben ser bien ventiladas.

m Evite rociar en dias con viento. Rociar puede ser
accidentalmente volado en plantas u otros objetos
que no deben ser rociados.

m Guarde el rociador en un area en el interior segura,
bien ventilada con el tanque vacio de fluidos.

m Ni use liquidos causticos (alcalinos) autoca-
lentables o corrosivos (acido) en este rociador.
Estos pueden corroer las partes metalicas o debili-
tar el tanque y la manguera.

m Use proteccion respiratoria y ropa protectora
adecuada. Mantenga a espectadores alejados
cuando este rociando.
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Conozca los contenidos de los quimicos que sean
rociados. Lea todas las hojas de informacién refe-
rente a | material de seguridad (MSDS) y etiquetas
de los contenedores dados con el quimico. Siga
las instrucciones de seguridad del fabricante.

No deje residuos o material rociado en el tanque
después de utilizar el rociador. Limpie después
de cada uso.

No fume mientras esté usando el rociador, ni
rocie donde haiga chispas o llamas.

Riesgo de inyeccion. No vacie directamente en la piel.

Para reducir el riesgo de descargas eléctricas,

no coloque el rociador en agua o cualquier otro
liquido. No coloque ni guarde el rociador donde pueda
caer o pueda ser jalado dentro de tinas o lavabos.

De mantenimiento a este producto. Revise
minuciosamente el interior y exterior del rocia-
dor y examine los componentes antes de cada
uso. Revise si las mangueras estan rotas o
deterioradas, fugas, boquillas tapadas y piezas
faltantes o dafnadas. De haber dafios, repare el
producto antes de su uso. Muchos accidentes
pueden ser causados por el mal mantenimiento de
los productos.

Desconecte la bateria de la unidad antes de
vaciar, limpiar o guardar el rociador. Dichas
medidas preventivas reducen el riesgo de encen-
dido accidental.

Siempre use proteccioén para los ojos con pro-
tectores a los lados o googles que estén de
acuerdo con ANSI Z87.1. No cumplir con esto
puede resultar en liquidos entrando en sus ojos
resultando en heridas graves.

Proteja sus pulmones. Use cubre bocas o mas-
caras para polvo cuando utilice el rociador.
Cumplir con esta regla reduce el riesgo de heridas
personales.

Las herramientas eléctricas no deben estar
conectadas a tomacorrientes; por lo tanto, estas
siempre se encuentran en condiciones operati-
vas. Este consiente de posibles riesgos cuando
no esté usando si herramienta eléctrica o
cuando cambie los accesorios. Remueva la bate-
ria cuando la herramienta no esté en uso. Cumplir
con esta regla reducira el riesgo de descarga eléc-
trica, incendios o graves heridas personales.

No coloque herramientas eléctricas o sus bate-
rias cerca de fuego o calor. Esto reducira el riesgo
de explosion y posibles dafios.

No aplaste, deje caer o daiie la bateria. No use la
bateria o cargador que se haya caido o que haya
recibido un golpe fuerte. Una bateria dafiada
puede ser propensa a explosion. Deshagase apro-
piadamente de la bateria que se haya caido o haya
sido dafiada inmediatamente.

Las baterias pueden explotar en presencia de
una fuente inflamable, tales como llama piloto.
Para reducir el riesgo de heridas personales nunca
use ningun producto inalambrico en presencia de
una llama expuesta. Una bateria que explote puede
expulsar restos y quimicos. Si es expuesto a este
lave con agua inmediatamente.

No cargue la herramienta eléctrica en una ubica-
ciéon humeda o mojada. Seguir esta regla reducira
el riesgo de descarga eléctrica.

Para mejores resultados, su herramienta eléctrica
debera ser cargada en una ubicacion donde la
temperatura sea mas de 10 °C (50 °F) pero menor a
40 °C (104 °F). Para reducir el riesgo de heridas
personales graves, no guarde en el exterior o en
vehiculos.

Bajo uso extremo o condiciones de temperatura
extrema, puede ocurrir goteo de la bateria. Si
este liquido entra en contacto con su piel lave
inmediatamente con agua y jaboén. Si el liquido
entra en sus ojos, enjuaguelos por lo menos

10 minutos, después busque atencion médica
inmediatamente. Cumplir con esta regla reduce el
riesgo de heridas personales.

No use aparatos que funcionen con baterias
bajo la lluvia.

Tenga extremo cuidado cuando maneje las
baterias para evitar un cortocircuito en la
bateria debido a materiales conductores tales
como anillos, pulseras y llaves. La bateria o
material conductor puede sobrecalentarse y causar
quemaduras.

No deseche la/s baterial/s en el fuego. La célula

pudiera estallar. Verifique las regulaciones locales
para mas informacion sobre posibles instrucciones
especiales de desecho.

No abra ni descuartice la/s bateria/s. El electrolito
liberado es corrosivo y puede causar dafo a los
ojos o a la piel. Puede ser toxico si se traga.

Evite entornos peligrosos-No la use en lugares
himedos o0 mojados.

Use el aparato adecuado. No utilice un aparato para
ningun trabajo excepto para el que fue creado.

No forcé el aparato-Este realizara un mejor trabajo
y con menor riesgo de dafos a la velocidad para el
que fue creado.

Guarde aparatos sin usar en el interior -Cuando
no esté en uso, los aparatos deben ser guardados
en el interior en lugares secos y altos o en lugares
bajo llave fuera del alcance de nifos.

Cuide los aparatos que no se encuentren en

uso -Manténgalos limpios para un mejor rendi-
miento y para reducir el riesgo de dafios Siga las
instrucciones para cambiar accesorios. Revise el
cable del aparato, si se encuentra dafiado haga que
sea reparado por un centro de servicio autorizado.
Mantenga los mangos y agarraderas secas, limpias
y libres de aceite o grasa.

Revise partes daiiadas -Antes de usar el aparato,
cualquier pieza que pueda estar dafada para deter-
minar si esta funcionara apropiadamente y si podra
realizar la funcién para el que fue creado. Busque
desajustes de partes movibles, atascamiento de
partes movibles, rupturas en partes, montaje y
cualquier otra condicion que pueda afectar su fun-
cionamiento. Cualquier pieza que este dafiada debe
ser adecuadamente reparada o remplazada por un
centro de servicio autorizado a menos de que se
indique en cualquier otro lugar en este manual.

No deje caer un tanque lleno para evitar goteos
en caso de que la tapa no este apretada.

Riesgos residuales

Incluso cuando utilice esta herramienta
eléctrica de acuerdo con las instrucciones,
ciertos riesgos residuales no pueden ser
descartados. Los siguientes riesgos pueden
ocurrir en conexién con la construccioén y
disefo del equipo:

1. Dafo a los pulmones si no se utiliza mascara

protectora.

2. Contacto con substancias peligrosas. Los materiales

rociados pueden ser dafiinos si son inhalados o tragados
o sillegan a entrar en contacto con la piel u ojos. Siga las
instrucciones y utilice equipo protector adecuado.
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Instrucciones importantes de

seguridad para el cartucho de bateria

Antes de utilizar la bateria asegtrese de leer
todas las instrucciones y simbolos de precau-
cion en (1) el cargador de baterias, (2) la bateria
y (3) el producto que utiliza la bateria.

No desarme ni manipule el cartucho de bateria.
Puede ocasionar incendios, sobrecalentamiento o
explosiones.

Si el tiempo de funcionamiento se ha reducido
excesivamente, detenga la operacién de inme-
diato. Puede haber riesgo de sobrecalenta-
miento, quemaduras e incluso explosion.

Si llega a entrar electrolito en sus ojos, enjua-

guelos con agua limpia y solicite asistencia

médica de inmediato Puede ocasionar pérdida
de la vista.

No cause un cortocircuito en el cartucho de

bateria:

(1) No haga contacto entre las terminales y
materiales conductores.

(2) Evite almacenar el cartucho de bateria en
un contenedor junto con otros objetos
metalicos, tales como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al agua o
la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede ocasionar un
gran flujo de corriente, sobrecalentamiento, posi-
bles quemaduras e incluso averias.

6.

No guarde ni use la herramienta y el cartucho
de bateria en lugares donde la temperatura
pueda alcanzar o exceder 50 °C (122 °F).

No incinere el cartucho de bateria incluso si
ha sido seriamente dafnado o si se ha agotado
completamente. El cartucho de bateria puede
explotar si se expone al fuego.

No clave, corte, destruya, arroje, deje caer el
cartucho de bateria ni golpee el cartucho de
bateria contra un objeto duro. Tales acciones
pueden ocasionar incendios, sobrecalentamiento,
explosiones.

No utilice baterias danadas.

. Las baterias de ion de litio provistas estan

sujetas a los requerimientos de la Legislacion
de Mercancias Peligrosas.

Para trasporte comercial, por €j., mediante terceros
o agentes de transporte, se deben tomar en cuenta
los requisitos especiales relativos al embalaje y
etiquetado.

Para preparar un articulo a distribuir, se requiere

la asistencia de expertos en materiales peligrosos.
Si es posible, tenga en cuenta otras regulaciones
nacionales mas detalladas.

Encinte o aisle los contactos expuestos y empaque
la bateria de tal manera que no pueda moverse
dentro del embalaje.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Para desechar un cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga las regulaciones locales relativas
al desecho de la bateria.

Utilice las baterias unicamente con los produc-
tos especificados por Makita. Instalar baterias
en productos que no cumplen con las regulaciones
puede ocasionar incendios, sobrecalentamiento,
explosiones o fugas de electrolito.

Retire la bateria si la herramienta no se utiliza
por un largo periodo de tiempo.

El cartucho de bateria podria calentarse
durante y después de su uso, pudiendo causar
quemaduras de alta o baja temperatura. Preste
atencién al manejo de los cartuchos de bateria
calientes.

No toque la terminal de la herramienta inme-
diatamente después de su uso, ya que puede
calentarse lo suficiente como para causar
quemaduras.

No permita que las astillas, el polvo o la sucie-
dad se adhieran a las terminales, los agujeros y
las ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
provocar un bajo rendimiento o averia de la herra-
mienta o el cartucho de bateria.

No utilice el cartucho de bateria cerca de lineas
de alta tension, a menos que la herramienta
sea compatible con este tipo de uso especifico.
Esto podria provocar una falla o averia de la herra-
mienta o el cartucho de bateria.

Mantenga la bateria fuera del alcance de los
nifos.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES

A\ PRECAUCION: Solo use baterias genuinas
Makita. El uso de baterias Makita no genuinas o
baterias que han sido modificadas puede resultar

en explosiones de la bateria o incendios, lesiones
personales y dafos. Esto también anulara la garantia
Makita de su herramienta y cargador Makita.

Consejos para maximizar la vida
util de la bateria

1.

Cargue el cartucho de bateria antes de que se
descargue por completo. Siempre que vea que
la fuerza de la herramienta es menor, detenga
su funcionamiento y cargue el cartucho de
bateria.

Nunca recargue un cartucho de bateria que
tiene carga maxima. La sobrecarga de la bateria
disminuye su vida util.

Cargue el cartucho de bateria a una temperatura
ambiente de 10 °C-40 °C (50 °F-104 °F). Deje
que el cartucho se enfrie antes de cargarlo.
Cuando no use el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta o del cargador.

Cargue el cartucho de bateria si no lo ha utili-
zado por un largo periodo de tiempo (mas de
seis meses).
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USO Y CUIDADO DEL FUMIGADOR INALAMBRICO PARA JARDIN

1. El fumigador inalambrico para jardin puede funcionar con un cartucho de bateria de iones de litio Makita. Usar
cualquier otra bateria puede causar riesgo de incendio Recargue las baterias solamente con el cargador espe-
cificado. Un cargador es apropiado para un tipo de bateria puede ser peligroso o causar un incendio cuando es
usado con otra bateria.

2. Cuando este insertando o removiendo la bateria, siempre coloque el fumigador inalambrico para jardin en una
superficie planay firme.

3. No utilice ninguna bateria, aditamento o accesorio que no sea recomendado por el fabricante de este aparato. El
uso de baterias, aditamentos o accesorios no recomendados puede resultar en serias heridas personales.

USO PREVISTO

Este rociador a presion esta disefiado exclusivamente para rociar las siguientes sustancias en el exterior y en inver-
naderos bien ventilados.

Agua

Pesticidas

Herbicidas

Aceites naturales disueltos en agua (ej. Aceite de neem, aceite de colza ).

Fertilizantes disueltos en agua.

Liquidos a ser rociados, especialmente aceites naturales disueltos en agua, deben tener una consistencia parecida
al agua. Liquidos con una mayor viscosidad no pueden ser rociados, o solo con menor fuerza.

Solo fertilizantes, herbicidas y pesticidas liquidos que han sido aprobados por la autoridad local autorizada en el
pais en el que se rociara. Al momento de la fabricacion, se sabe que las sustancias aprobadas o los aceites natura-
les disueltos en agua no tienen efectos perjudiciales en los materiales usados. El rociado de fertilizantes, pesticidas
y herbicidas solo son permitidos en las cantidades especificadas por el fabricante de las sustancias a rociar. Si se
tienen dudas, por favor contacte al fabricante adecuado.

El rociador a presion no esta disefiado para ser usado con alimentos o con liquidos rociadores que excedan la
temperatura operativa maxima permitida de 40 °C. similarmente, esta prohibido rociar acido, caustico y liquidos
inflamables de los cuales su punto de inflamacién sea menor a 55 °C, al igual que agentes de impregnacién, desin-
fectantes, pinturas, barnices, grasas, esmaltes y aceites fabricados sintéticamente.

ilmportante! Los liquidos inflamables atomizados con un punto de inflamacién superior a 55 °C también
son altamente inflamables.

Nunca utilice el rociador a presién

e Como una arma inflamable.
e Para almacenar liquidos.
e Para sustancias con riesgos desconocidos.

El equipo debe ser utilizado solamente para su uso prescrito. Cualquier otro uso sera considerado como un caso de
mal uso. El usuario / operador y no el fabricante seran responsables por cualquier dafio o heridas de cualquier tipo
causado como resultado de esto.
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ENSEMBLAJE

/N PRECAUCION:

Siempre asegurese de que la maquina esta apagada y de que el cartucho de bateria ha sido removido antes de
llevar acabo cualquier maniobra en la maquina.

/\ PRECAUCION:

Asegurese de que todas las partes estén firmemente ensambladas para que el liquido no se gotee cuando esté
operando la maquina.

Ensamblaje de la varilla de rocio
Nota: Los articulos como boquillas y tazas estan incluidos en el tanque.

1. Remueva la tapa del mango.

2. Asegurese que el anillo-O este en su lugar, a continuacién enrosque la varilla rociadora en el mango y apreté
firmemente. Consulte la figura 1.

1 2 5 3

rztaz 8 o) == gz
6/
1 |Cabeza de bogquilla doble| , |\, ia rociadora 3 |Anillo-0
tipo vertical
4 |Asa 5 [Tapa 6 |Boquilla herbicida

Figura 1

Correa transportadora

Adhiera la correa transportadora a los ganchos de la maquina y ajustelos a la posicion de la correa.

Deslice la correa sobre sus hombros y ajuste el largo de la correa. Después, ajuste la correa de tal manera que
pueda trabajar sin fatigarse.

Para ajustar el largo de la correa, tire de uno de los extremos de la correa para acortarla o afloje las dos correas
para extenderla. Consulte la figura 2.

A N - VN

AN
(LI

| 1 |Gancho | 2 |Ganchos de ajuste |

Figura 2
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DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO

/N PRECAUCION:

Siempre asegurese de que la maquina esta en apagado y que el cartucho de bateria ha sido removido antes de
ajustes o revision del funcionamiento del dispositivo.

Colocacion o extraccion del cartucho de bateria

/\ PRECAUCION:

» Siempre apague la maquina antes de colocar o extraer el cartucho de bateria.

» Sostenga la maquina y el cartucho de bateria firmemente antes de colocar o remover el paquete de bateria. El no
sostener la maquina y el cartucho de bateria firmemente puede causar que se resbalen de sus manos, esto puede
resultar en dafo a la maquina, el paquete de bateria y serias heridas personales.

» No utilice mucha fuerza cuando este instalando el cartucho de bateria. Si el cartucho no se desliza facilmente es
porque no ha sido insertado correctamente.

» Cuando instale el cartucho de bateria siempre asegurese que el indicador rojo no quede a la vista. De lo contrario,
puede que se caiga accidentalmente de la herramienta, lo que puede causarle lesiones a usted o alguien cerca.

» Tenga cuidado de no pellizcar sus dedos cuando se esté abriendo o cerrando la tapa de la bacteria.

Para colocar el cartucho de bateria, tire hacia abajo la palanca del seguro y abra la tapa de la bateria. Alinee la
lenglieta en el cartucho de bateria con la ranura en la carcasa y deslicela a su lugar. Siempre introdizcala hasta que
se vea en su lugar y escuche un clic. Consulte la figura 3.

Para remover el cartucho de bateria deslicelo de la maquina mientras que presione el botdn. Consulte la figura 4.

Figura 3 Figura 4
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Indicacién de la capacidad de bateria restante

Presione el botén de verificacion en la maquina para indicar la capacidad de la bateria restante. La luz del indicador
se enciende por unos segundos. Consulte la figura 5.

Luces del indicador

I I:I Capacidad de la bateria restante
lluminado Apagado

50 % a 100 %

11
11 30 % a 50 %

B[] 0% a 30 %
NOTA:

» Dependiendo de las condiciones de uso y de la temperatura del ambiente, las indicaciones pueden variar un poco
en relacion al nivel de carga real de la bateria.

| 1 |Botén de verificacién | 2 |Luces del indicador

Figura 5

Sistema de proteccion de la maquina / bateria

La maquina esta equipada con sistema de proteccion. Este sistema corta la energia del motor automaticamente
para extender la vida de la bateria de la maquina. La maquina se detendra automaticamente durante su opera-
cion si la maquina o la bateria se encuentra en alguna de las siguientes condiciones.

- Proteccion de sobrecarga: Cuando la maquina es operada en una manera que cause una absorcién anormal de
corriente, la maquina se detendra automaticamente sin ninguna indicaciéon. En esta situacion, apague la maquina
y detenga su uso en lo que ha causado que la maquina se sobrecargue. A continuacion encienda la maquina para
reiniciar.

- Proteccion contra descarga excesiva Cuando la capacidad de la bateria se vuelve baja, la maquina se detendra
automaticamente. Si la maquina no funciona incluso cuando el interruptor ha sido usado, remueva el cartucho de

bateria de la maquina y recarguelo.

Determinar la carga restante de la bateria
Solo para cartuchos de bateria con el indicador

| 1 |Luces del indicador | 2 |Bot<’)n de verificacion |

Figura 6
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Presione el boton de verificacion de la bateria para determinar la carga restante. Las luces del indicador se iluminan
por unos segundos.

Luces del indicador

I |:| ﬂ Carga restante

lluminado Apagado Parpadeando

I I I I 75 % a 100 %

I I I || 50 % a 75 %
T 25 % a0 %

100 [ o%aze%

!| |:| : : Cargue la bateria.

UL
Jnn

La bateria puede estar funcionando mal.

NOTA: Dependiendo de las condiciones de uso y de la temperatura del ambiente, las indicaciones pueden variar
un poco en relacién al nivel de carga real de la bateria.

NOTA: La primera luz indicadora (a la izquierda) parpadeara cuando el sistema de proteccion de la bateria esta
en funcionamiento.
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ADVERTENCIA! Siempre siga las instrucciones del fabricante del quimico que estan impresas en

la etiqueta de su producto para su uso, limpieza y almacenaje. Limpie minuciosamente después de
cada uso, siguiendo las instrucciones en la seccion de mantenimiento y limpieza de este manual. Los
quimicos deben ser almacenados fuera del alcance de los nifios. Su incumplimiento puede resultar en
serias heridas personales.

ADVERTENCIA! ESTE PRODUCTO ESTA DISENADO PARA ROCIAR QUIMICOS PARA EL HOGAR
Y JARDIN PARA CONSUMIDORES TALES COMO HERBICIDAS, FUNGICIDAS, INSECTICIDAS Y
FERTILIZANTES.

PRECAUCION: Asegurese de que quimicos previamente usados no han sido dejados en el tanque. De
ser asi, una reaccion quimica puede ocurrir, generando un gas peligroso.

ATENCION: No llene de mas el tanque. El hacerlo puede dafiar el tanque.

ATENCION: Los liquidos rociados deben ser tan finos como el agua. Liquidos espesos no seran
debidamente rociados.
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Remueva la bateria antes de afadir el quimico liquido en el tanque.

. Remueva la tapa del tanque. Consulte la figura 7.

. Mida el liquido recomendado. La taza puede usar para medir hasta 200ml (80z.) de liquido. Consulte la figura 8.

. Vierta cuidadosamente el liquido en el tanque con la taza medidora por la abertura de relleno del tanque.
También puede disolver quimico liquido en agua completamente en un contenedor separado y después verterlo
en el tanque.
Asegurese de que el filtro de llenado del tanque esta en su lugar. Consulte la figura 9.

5. Apriete la tapa del tanque. Consulte la figura 10.

6. Enjuague la taza de medicion con agua limpia.

A w N~

*El contenedor no es incluido.

Figura 7 Figura 8

Figura 9 Figura 10
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ADVERTENCIA! Riesgo de incendio o explosién. El area de rociado debe estar bien ventilada y lejos de
chispas y flamas.

ADVERTENCIA! Asegurese de que la tira transportadora no esté floja o desprendida antes de su operacion.

A ADVERTENCIA! La salida del liquido debe estar ajustada seguramente durante toda la operacion.

/\ PRECAUCION:
Cuando se esté operando esta maquina, asegurese de colocarse la correa transportadora firmemente.
Encendido y apagado de la maquina

1. Antes de operar la maquina, coléquese los googles de seguridad y demas equipo de seguridad.
2. Presione el interruptor de encendido y apagado de la maquina.

3. Presione y mantenga apretada la palanca para comenzar a rociar. Consulte la figura 11.

4. Suelte la palanca para dejar de rociar.

5. Presione el interruptor de encendido / apagado para apagar la maquina.

Bloqueo

La opcion de bloqueo es conveniente para rociado continuo o para cuando se esté cubriendo un area grande.

1. Para bloquear, mantenga presionada la palanca y tire del botén de bloqueo hacia atras, después suelte la
palanca. Consulte la figura 12.

2. Para desbloquear, presione la palanca y presione el boton hacia enfrente.
Nota: Asegurese de que la palanca no esta bloqueada antes de insertar el paquete de bacteria en la maquina.

| 1 |Botc’>n de bloqueo | 2 |Palanca |

Figura 11 Figurai12

Adhiera una boquilla

Dos boquillas son provistas con los rociadores inalambricos. Inserte la boquilla en el extremo de la varilla rociadora.
Por favor solo utilice la boquilla de repuesto original.

| 1 |Cabeza de boquilla doble tipo vertical| 2 | Boquilla herbicida

Figura 13
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Rociado

ADVERTENCIA! Nunca coloque la unidad en el piso durante su uso. Evite en todo momento que la
maquina y la bacteria se mojen. No rocie cerca o directamente a la unidad.

N

. Apunte la boquilla del rociador directamente a las plantas u objetos que desee rociar.

. Nunca apuntela punta de la varilla del rociador a usted o a otros.

3. Tenga cuidado de salpicaduras, parece a una distancia suficiente del objeto a rociar para prevenir que el rocio lo
salpique.

4. Nunca rocie en direccion de personas o animales; siempre rocie en direccion a favor del viento.

5. Evite rociar en dias con viento. Rociar puede ser accidentalmente volado en plantas u otros objetos que no deben
ser rociados.

6. Manténgase al pendiente del volumen de la velocidad de aplicacion y revise el volumen del tanque regularmente.

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

/\ PRECAUCION:
Siempre asegurese de que la maquina a sido apagada y que el cartucho de bacteria ha sido removido antes de
intentar realizan una inspecciéon o mantenimiento.

N

Para mantener la SEGURIDAD y la FIABILIDAD del producto, las reparaciones y cualquier otro ajuste los deben
realizar los Centros de Servicio de Fabrica o los Centros Autorizados Makita, siempre usando piezas de recambio
Makita.

MANTENIMIENTO

ADVERTENCIA! Para evitar serias heridas personales, siempre remueva el paquete de bacteria de la
maquina cuando la esté limpiando o realizando mantenimiento.

ADVERTENCIA! Siempre use proteccién para los ojos con protectores a los lados o googles que
estén de acuerdo con ANSI Z87.1. No cumplir con esto puede resultar en liquidos entrando en sus ojos
resultando en heridas graves.

ADVERTENCIA! Cuando se esté dando servicio, solo utilice partes de repuesto idénticas. El uso de
cualquier otra parte puede crear riesgos o causar dafio al producto.

ADVERTENCIA! En ningun momento deje que fluido para frenos, gasolina, aceites penetrantes, etc.
entren en contacto con las partes de plastico. Quimicos pueden dafar, debilitar o destruir el plastico, lo
que puede resultar en serias heridas personales.

ATENCION: Revise periédicamente todo el producto en busca de piezas dafiadas, faltantes o sueltas,
tales como tornillos, tuercas, pernos, tapas, etc. Por favor contacte al servicio al cliente o al centro de
servicio calificado para asistencia.

ATENCION: Nunca utilice gasolina, bencina, solvente, alcohol o similares. Esto puede ocasionar
decoloracion, deformacion o grietas.

>P BB P

MANTENIMIENTO GENERAL: Evite usar solventes cuando limpie las partes de plastico. La mayoria de los plasticos
son propensos a dafios por varios tipos de solventes comerciales y pueden ser dafiados por su uso. Use trapos
limpios para remover tierra, polvo, aceite, grasas, etc. amenos que se siguiera lo contrario, recomendamos que
arregle que el técnico calificado revise el quipo cada dos afios.

LIMPIEZA DE LA UNIDAD

ADVERTENCIA! Siempre guarde y deshagase de los quimicos debidamente. El desecho del agua
utilizada para el enjuague contaminada debe ser llevado acabo de acuerdo con las reglas y leyes
locales.

>
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VACIANDO EL TANQUE

Si hay algun liquido restante en el tanque después del rocio, el tanque debe ser vaciado antes de ser limpiado.
* Remueva el paquete de bateria.

* Vacie el contenido por el area de llenado y la salida del liquido.
NOTA: Asegurese de que el anillo-O esta colocado dentro de la tapa.
NOTA: Vacie el liquido dentro del contenedor original. No guarde quimico liquido en el tanque.

LIMPIEZA DEL TANQUE

* Llene el tanque alrededor de un tercio de su capacidad con agua limpia. Una pequefia cantidad de detergente
para el hogar puede ser anadido.

NOTA: Nunca utilice quimicos inflamables o limpiadores abrasivos para limpiar el tanque.

« Limpie el exterior del tanque con una tela limpia y seca.

* Inserte el paquete de bateria. Rocie hasta que el tanque este vacio. Asegurese de dirigir el rociador hacia un area
que no sera dafiada por la solucion rociada.

* Vuelva a llenar y repita el procedimiento con agua limpia. Puede ser necesario enjuagar el tanque mas de una vez,
después secar nuevamente como se menciona anteriormente.

» Permita que todas las parte estén completamente secas antes de re ensamblar las partes y guardar la unidad.

LIMPIEZA DE LA BOQUILLA

Si la boquilla se tapa, use los pasos siguientes para destapar.
* Remueva el paquete de bateria.

« Afloje y remueva la boquilla de la varilla rociadora.

* Empuje un alambre pequefio por los agujeros expuestos para destapar la varilla rociadora. A continuacion enjuague
con agua limpia. Consulte la figura 14.

Figura 14

LIMPIEZA DE LA BOMBA

Si el rociador no puede expulsar el fluido del tanque o si este no puede ser rociar liquido al primer uso o después de

un largo tiempo de almacenamiento. Siga el procedimiento siguiente para limpiar la bomba.

1. Apague la maquina y remueva la bateria.

2. Remueva la varilla rociadora del mango.

3. Vacie cualquier liquidé restante o almacene cualquier liquido restante en otro contenedor para asegurarse de que
el tanque este vacio.

4. Desatornille la tapa roja para abrir el agujero de entrada de agua, a continuacién conecte el agujero al grifo de
agua. Asegurese de que el anillo-O esta colocado dentro de la tapa roja. Consulte la figura 15.

5. Abra lentamente el grifo de agua y presione la palanca al mismo tiempo para permitir que el agua se lleve cual-
quier residuo adherido a la bomba. Consulte la figura 16.

| 1 |Tapa roja | 2 |Anillo-O

Figura 15 Figura 16
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ACCESORIOS OPCIONALES

/N PRECAUCION:

Estos accesorios o aditamentos especificados en este manual son recomendados para el uso con su pro-
ducto Makita. El uso de cualquier otro accesorio 0 anexo podria provocar riesgo de lesiones personales.
Utilice unicamente accesorios o0 anexos disefiados para su proposito indicado.

Si necesita ayuda o mas detalles con relacion a estos accesorios, consulte su Centro de Servicio Makita local.
» Bateria y cargador genuinos de Makita.

NOTA:

* Algunos articulos en esta lista pueden ser incluidos en el empaque de este producto como accesorios estandares.
Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrucées Originais)

—T

DUS158
15 L

DUS108
10 L

16

17
D=' -
1 |Bico vertical de 2 cabecas 2 |Haste de pulverizagado | 3 |Tampa do tanque 4 |Tanque (10 L/15L)
5 Sup~orte de haste de pulveri- 6 Marlguelra de pulveri- 7 | Alavanca 8 |Alca
zagao zagao

9 [Fita de carga 10 |Alavanca de trava 11 |Tampa da bateria 12 gl;nofada nas cos-
Gancho (para

13 |Interruptor ligar / desligar 14 |Luzes de indicagao 15 [Saida de liquido 16 |anexar a haste de
pulverizagéo)

17 |bico de herbicida - - - - - -
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ESPECIFICACOES

Modelo DUS108 DUS158
Tensdo nominal D.C.18V
Capacidade do tanque 0L 15L
Comprimento da mangueira 1,7m
gayepr?zrggg;o da haste de 60 cm
Presséo do trabalho max. 0,5 MPa

Presséao de trabalho de bico vertical
de 2 cabegas

Aprox. 0,34 MPa

Taxa de fluxo de bico vertical de 2
cabecas

Aprox. 0,90 L/ min

Pressao de trabalho de bico de
herbicida

Aprox. 0,12 MPa

Taxa de fluxo de bico de herbicida

Aprox. 1,70 L/ min

Parafuso de conex&o do bico G1/4"

Técnica o volume de residuo total <200 ml

Dimensodes (C x L x A) 317 x 237 x 437 mm 317 x 237 x 517 mm
Peso quando vazio 5,6 -59Kkg 5,9-6,2kg
Peso quando cheio 15,6 - 15,9 kg 20,9- 21,2 kg

» Devido a um continuo programa de pesquisa e desenvolvimento, as especificagdes que constam neste manual
estdo sujeitas a alteragcées sem aviso prévio.

» As especificagbes podem variar de pais para pais.

» O peso pode ser diferente dependendo do(s) anexo(s), incluindo o cartucho de bateria. Acombinagéo mais leve
e mais pesada, de acordo com a EPTA-Procedure 01/2014, sdo mostrados na tabela.

Bateria e carregador indicados

Cartucho de bateria

BL1820B /BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Carregador

DC18RC/DC18RD /DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

» Alguns de bateria e carregadores listados acima podem nao estar disponiveis dependendo da sua regido de residéncia.

ferimentos pessoais.

AAVISO: Use apenas a bateria e carregadores listados acima. O uso de outras baterias e carregadores
pode provocar o risco de ferimentos e/ou incéndio.

A AVISO: Nio use uma fonte de alimentacio a bateria para esta maquina, como adaptador de bateria
ou fonte de alimentagao portatil. O cabo dessa fonte de alimentagéo pode dificultar a operagao e resultar em

Simbolos

Os seguintes sao simbolos usados para o equipamento. Certifique-se de que pode entender o significado dos sim-

bolos antes de usar.

Use protecao
auditiva.

A\

Aviso

Use a mascara
respiratéria.

]

Use protecao dos
olhos.

Use calgado de
seguranga.

o

Use luvas
protectora.

D RD@®

livre enquanto chove.

N&o se use na chuva ou deixe o pulverizador ao ar

Leia o manual de instrucdes.

=S

Mantenha as pessoas afastadas ao pulverizar.

E Ni-MH

Li-ion

Apenas para paises da Uniao Europeia

Devido a existencia de componentes perigosos no
equipamento, tais como residuos de equipamento
eléctrico e electronico, os acumuladores e as baterias
podem ter um impacto negativo no meio ambiente e
na saude humana.

Nao sdo permitidos descartar aparelhos eléctricos e
electronicos ou baterias no lixo doméstico!

Conforme a Diretiva Europeia referente a residuos de
equipamentos eléctricos e electrdonicos e acumulado-
res e baterias e residuos de acumuladores e baterias,
bem como sua adaptagao a legislagao nacional, os
residuos de equipamento eléctrico, baterias e acumu-
ladores devem ser armazenados separadamente e en-
tregues num ponto separado de coleta para residuos
municipais, suas operagoes devem estar de acordo
com as regulamentagdes de protecgdo ambiental.
Isto é indicado pelo simbolo do contentor de lixo
barrado com uma cruz colocado no equipamento.
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Uso previsto
Esta maquina destina-se a pulverizacio.

O nivel de tipico ruido de A ponderado determinado
conforme EN62841-1:
Nivel de presséo de som (L,4): 70 dB (A) ou menos
Incerteza (K): 3 dB (A)

NOTA: O (s) valor (es) de emisséo de ruido decla-
rado (s) tem sido medido (s) conforme um método de
teste padrao e pode (m) ser utilizado (s) para compa-
rar uma ferramenta com outra.

NOTA: O (s) valor (es) de emissao de ruido decla-
rado (s) também pode (m) ser utilizado (s) na avalia-
¢ao preliminar da exposigéo.

AAVISO: use protegio auditiva.

A AVISO: A emissio de ruido durante o uso real
da ferramenta elétrica pode ser diferente do (s)
valor (es) declarado (s), dependendo da maneira
como a ferramenta é usada, especialmente o tipo
de pega a ser processada.

AAVISO: Garante-se que identifica medidas

de segurancga para proteger o operador que séo
baseadas na estimativa de exposi¢ao nas condi-
¢coOes reais de uso (considerando todas as partes
do ciclo de operagao, como os momentos quando
a ferramenta é desligada e quando nao funciona
além do tempo de disparo).

O valor total de vibragao (soma do vetor tri-axial) deter-
minado conforme EN62841-1:

Modo de trabalho: operagéo sem carga

Emissao de vibragao (ay) : 2,5 m/s” ou menos
Incerteza (K): 1,5 m/s®

NOTA: O (s) valor (es) total de vibragéo declarado (s)
tem sido medido (s) conforme um método de teste
padrao e pode (m) ser usado (s) para comparar uma
ferramenta com outra.

NOTA: O (s) valor (es) totais de vibracao declarado
(s) também podem ser utilizado (s) na avaliagao
preliminar de exposigao.

AAVISO: A emissio de vibragio durante o uso
real da ferramenta elétrica pode ser diferente

do (s) valor (es) declarado (s), dependendo da
maneira como a ferramenta é usada, especial-
mente do tipo de pega a ser processada.

AAVISO: Garante-se que identifica medidas

de segurancga para proteger o operador que sao
baseadas na estimativa de exposi¢cao nas condi-
coes reais de uso (considerando todas as partes
do ciclo de operagao, como os momentos quando
a ferramenta é desligada e quando nao funciona
além do tempo de disparo).

Declaragao de Conformidade EC

Apenas para paises europeus

A declaracao de conformidade da EC é incluida neste
manual de instrugdes como Anexo A.

AVISO

Se as criangas a partir de 8
anos e pessoas com capacida-
des fisicas, sensoriais ou men-
tais reduzidas ou falta de expe-
riéncia e conhecimento tenham
recebido supervisao ou instru-
coes sobre o uso do aparelho
de forma segura e compreen-
dam os perigos envolvidos,
podem usar este aparelho. O
aparelho ndo deve servir como
brinquedo para criangas. A lim-
peza e a manutencao do utili-
zador nao devem ser efetuadas
por criangas sem supervisao.

Avisos gerais de seguranga para
ferramentas elétricas

A\AVISO: Leia todos os avisos de seguranga,
instrucoes, ilustracdes e especificacdes forneci-
das com esta ferramenta elétrica. O incumprimento
de todas as instrugdes listadas abaixo pode causar
um choque elétrico, fogo e / ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e as ins-
trucoes para futura consulta.

O termo «ferramenta elétrica» mencionado nos avisos
refere-se aos cabos principais (com fio) que funcionam
na ferramenta elétrica ou na bateria (sem fio).

Seguranca da area de trabalho

1. Mantenha a area de trabalho limpa e bem ilu-
minada. Areas desordenadas ou escuras causam
acidentes.

2. Nao coloque em funcionamento ferramentas
elétricas em atmosferas explosivas, por exem-
plo, na presenca de liquidos inflamaveis, gases
ou po. As ferramentas elétricas produzem faiscas,
as quais podem inflamar com pé ou fumo.

3. Mantenha criangas e pessoas que se encontrem
nas proximidades afastadas de uma ferramenta
elétrica em funcionamento. As distragdes podem
causar a perda de controlo da ferramenta.

112  Portugués



Seguranga elétrica

1.

A ficha da ferramenta elétrica deve ser compa-
tivel com a tomada. Nao modifique a ficha em
caso algum. Nao utilize um adaptador de ficha
com uma ferramenta elétrica ligada em terra. As
fichas ndo modificadas e as tomadas compativeis
reduzem o risco de choque elétrico.

. Evite o contacto corporal com superficies liga-

das em terra, tais como canos, aquecedores,
fogoes ou frigorificos. H4 um risco acrescido de
choque elétrico se o corpo do utilizador entrar em
contacto com superficies ligadas em terra.

. Nao exponha ferramentas elétricas a condigées

chuvosas ou humidas. A entrada de agua na
ferramenta elétrica aumentara o risco de choque
elétrico.

. Manuseie o cabo corretamente. Nao transporte,

ligue ou desligue a ferramenta elétrica puxando
pelo cabo. Mantenha o cabo afastado de calor,
oleo, arestas vivas ou pecas moéveis. Os cabos
danificados e emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

. Quando colocar em funcionamento uma ferra-

menta elétrica no exterior, utilize uma extensao
adequada para utilizagao ao ar livre. Uma exten-
sao para utilizagdo no exterior reduz o risco de
choque elétrico.

. Se a operacgao de uma ferramenta elétrica num

local humido é inevitavel, utilize a energia prote-
gida pelo dispositivo de corrente residual (RCD).
A utilizagdo de um DDR reduz o risco de choque
elétrico.

. As ferramentas elétricas podem produzir cam-

pos eletromagnéticos (EMF), nao sendo pre-
judicial ao usuario. Alias, os usuarios de marca-
-passos e outros dispositivos médicos semelhantes
devem contactar o fabricante do dispositivo e / ou
médico para obter conselhos antes de operacgéao
desta ferramenta elétrica.

Seguranga pessoal

1

. Mantenha-se atento, observe o que esta fazer e

use do senso comum quando colocar em fun-
cionamento uma ferramenta elétrica. Nao utilize
uma ferramenta elétrica se estiver cansado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medica-
mentos. Um momento de desatengdo durante o
funcionamento de uma ferramenta elétrica pode
resultar em lesdes pessoais graves.

. Use equipamento de protecgao individual. Use

sempre protegao para os olhos. Se utilizar os
equipamentos de protegdo como mascara de
protecgao contra poeira, calgados de seguranca
antideslizante, capacete ou proteg¢ao auditiva em
condigbes apropriadas, podem reduzir os ferimen-
tos pessoais.

. Evite arranque nao intencional. Garante-se que

o interruptor esta na posicao desligada antes

de conectar a fonte de alimentagao e / ou bate-
ria, pegar ou carregar a ferramenta. Carregar
ferramentas elétricas com o dedo no interruptor ou
energizar ferramentas elétricas quando o interruptor
é ligado pode causar os acidentes.

. Retire qualquer chave de ajuste ou chave

inglesa antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma
chave inglesa ou outra deixada ligada a uma peca
rotativa da ferramenta elétrica pode resultar numa
leséo pessoal.

. Nao exceda a capacidade do aparelho.

Mantenha sempre a posigéao e o equilibrio ade-
quados. Isto permite um melhor controlo da ferra-
menta elétrica em situacdes inesperadas.

. Use vestuario adaptado. Nao use vestuario largo

ou joias. Mantenha seu cabelo e roupas afasta-
dos de pecas moveis. O vestuario largo, as joias
ou o cabelo comprido podem ficar presos nas pecgas
moveis.

. Se forem disponibilizados dispositivos para a

ligacao de extracao de po6 e instalagbes de reco-
lha, assegure-se de que estao ligados e que sdo
utilizados adequadamente. O uso de coletor de p6
pode reduzir os riscos relacionados com poeira.

. Nao se torne complacente devido a familiaridade

obtida do uso frequente de ferramentas e ignore
os principios de seguranga de ferramentas. Uma
acao descuidada pode causar ferimentos graves
dentro uma fracdo de um segundo.

. Sempre use oculos protectores para proteger

seus olhos contra o ferimento durante o uso de
ferramentas elétricas. Os 6culos devem estar
de acordo com ANSI Z87.1 nos EUA, EN 166 na
Europa ou AS / NZS 1336 na Australia/ Nova
Zelandia. Na Australia / Nova Zelandia, confome
o requisito de lei, deve-se usar também uma
mascara para proteger o rosto.

O empregador é responsavel por obrigar

os operadores da ferramenta e as outras
pessoas na area de trabalho imediata a usar
os equipamentos protectores de seguranga
apropriados.

Utilizagdo e manutengdo da ferramenta elétrica
1. Nao exerga forga sobre a ferramenta elétrica.

Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua
aplicagao. Com a ferramenta elétrica correta, o
trabalho sera feito melhor e com mais segurancga na
velocidade concebida.

. Nao utilize a ferramenta elétrica se o botao nao

ligar e desligar. Qualquer ferramenta elétrica que
nao possa ser controlada com um bot&o é perigosa
e deve ser reparada.

. Desconecte o plugue da fonte de alimentagao

e / ou remova a bateria(se destacavel) da ferra-
menta elétrica antes de fazer quaisquer ajustes,
trocar acessoérios ou armazenar ferramentas
elétricas. Estas medidas de segurancga preventivas
reduzem o risco de um arranque acidental da ferra-
menta elétrica.

. Armazene as ferramentas elétricas ociosas fora

do alcance de criancas e ndao permita que o pes-
soal nao familiarizado com a ferramenta elétrica
ou com estas instrugoes opere a ferramenta. As
ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de
utilizadores sem experiéncia.
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. Manutencéao de ferramentas elétricas e aces-

sorios. Confirme se existe desalinhamento ou
emperramento das pegas moveis, quebra de
pecas e qualquer condicdo que possa afetar a
operacao da ferramenta elétrica. Se a ferramenta
elétrica estiver danificada, proceda a sua repa-
racao antes de a utilizar. Muitos acidentes sao
causados devido a ferramentas elétricas cuja repa-
racao é deficiente.

. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e

limpas. E mais facel de controlar ferramentas de
corte com manutenc¢ao adequada e arestas de corte
afiadas, que tém menos probabilidade de emperrar.

. Utilize a ferramenta elétrica, acessoérios e bro-

cas, etc. conforme estas instrugdes, conside-
rando as condi¢oes de trabalho e o trabalho a
ser implementado. O uso da ferramenta elétrica
para operagdes diferentes das previstas pode resul-
tar em uma situagao perigosa.

. Mantenha as algas e as superficies de agarra-

mento secas, limpas e livres de 6leo e graxa.
Alcas e superficies de agarramento deslizantes nao
permitem a operacao e controle seguro da ferra-
menta em situacdes inesperadas.

. Quando usar a ferramenta, nao utilize luvas de

tecido que podem ficar emaranhadas. O ema-
ranhamento de luvas de tecido nas pegas moveis
pode causar os ferimentos pessoais.

Uso e cuidados com a bateria

1.

Recarregue a ferramenta somente com o carre-

gador especificado pelo fabricante. Um carrega-
dor designado para um tipo de bateria pode provo-

car risco de incéndio quando usado para recarregar
outro tipo de bateria.

. Use as ferramentas elétricas apenas com bate-

rias especificas. O uso de outras baterias pode
provocar o risco de ferimentos e/ou incéndio.

. Quando a bateria nao estiver em uso, mante-

nha-a longe de outros objetos metalicos, tais
como clipes de papel, chaves, pregos, parafu-
sos ou outros objetos metalicos pequenos, que
podem provocar a conexao de um terminal ao
outro. Provocar o curto-circuito nos terminais da
bateria pode causar queimaduras ou incéndio.

. Sob condi¢bes incorretas de uso, o fluido pode

vazar da bateria; evite contato com o mesmo.
Se ocorrer o contato acidental, lave com bas-
tante agua. Se o fluido entrar em contato com
os olhos, procure também ajuda médica. O
fluido ejetado da bateria pode causar irritagao ou
queimaduras.

. Nao use uma bateria ou ferramenta danificada

ou modificada. As baterias modificadas ou danifi-
cadas podem mostrar um comportamento imprevisi-
vel que resultaria em chamas, exploséo ou risco de
ferimentos.

. Nao exponha a bateria ou ferramenta ao fogo

ou temperatura excessiva. Exposigao ao fogo
ou a temperatura maior que 130 °C pode causar
explosao.

. Observe todas as instrugdes de carregamento

e nao carregue a bateria ou ferramenta fora de
ambito de temperatura especificado nas instru-
¢oes. Carregar inadequadamente ou a temperatura
fora de ambito especificado pode danificar a bateria
e aumentar o risco de fogo.

Reparagao

1. Sua ferramenta elétrica deve ser reparada pelo
técnico qualificado, com apenas pegas de repo-
sicao idénticas. Assim, garante que a seguranca
da ferramenta elétrica € mantida.

2. Nunca realize manutencao de baterias danifica-

das. A manutencgao das baterias deve ser realizada
apenas pelo fabricante ou fornecedores de servigos
autorizados.

3. Siga as instrucoes para lubrificagao e troca de
acessorios.

Avisos de seguranga do pul-
verizador de jardim a bateria

A AVISO: Risco de fogo ou explosio. Nao pulve-
rize liquidos inflamaveis como gasolina. Procure
esta referéncia de simbolo no recipiente.

AAviso: Algumas pulverizagdes criadas pelos
produtos usados no pulverizador contém produ-
tos quimicos que podem causar cancer, defeitos
de nascenca ou outros danos reprodutivos.
Alguns exemplos desses produtos quimicos séo:
- Compostos em fertilizante.
- Compostos em inseticidas, herbicidas e pesticidas;
- Arsénio e cromo da madeira serrada quimicamente
tratada. Siga as instrugdes nos recipientes de
todos esses produtos. Para reduzir sua exposicao
a esses produtos quimicos, use equipamentos de
seguranga aprovados, como mascaras concebidas
especificamente para filtrar pulverizagdes, luvas e
outros equipamentos apropriados de protegéo.

m Antes de usar qualquer pesticida ou outro mate-
rial de pulverizagao neste pulverizador, leia a
etiqueta completamente no recipiente original e
siga suas instrugoes. Alguns materiais de pulve-
rizagao séo perigosos e nao podem ser utilizados
neste pulverizador, porque podem danificar o pul-
verizador e causar ferimentos graves de corpo ou
danos de material.

m Risco de choque elétrico. Nunca pulverize na
tomada elétrica.

m Nao use produtos quimicos de grau comercial
ou produtos quimicos para fins comerciais ou
industriais. Use apenas relva a base de agua de
grau de consumo e produtos quimicos de jardim.

m Nao coloque liquidos quentes ou ferventes no

tanque. Isso pode enfraquecer ou danificar a man-
gueira ou o tanque.

m A area de pulverizagao deve ser bem ventilada.
m Nao pulverize em dias com ventos. Durante a

pulverizacao, pode ser acidentalmente espalhado
sobre plantas ou objetos que ndo devem ser
pulverizados.

m Armazene o pulverizador num espaco interno

seguro e bem ventilado com o tanque vazio de
fluido.

m Nao use liquidos de autoaquecimento causticos

(alcalinos) ou liquidos corrosivos (acidos) neste
pulverizador. Isso pode corroer pegas metalicas ou
enfraquecer o tanque e a mangueira.

m Use protecao respiratéria e roupas de protecao

adequadas. Mantenha os espectadores afastados
ao pulverizar.

114  Portugués




Sabe o teor do produto quimico a ser pul-
verizado. Leia todas as Folhas de Dados de
Seguranca do Material (MSDS) e as etiquetas
nos recipientes fornecidos com o produto
quimico. Siga as instru¢des de seguranca do fabri-
cante do produto quimico.

Nao deixe residuos ou material pulverizado no
tanque depois de usar o pulverizador. Limpe
apo6s cada vez de uso.

Nao fume quando usar o pulverizador, nem pul-
verize onde houver faisca ou chama.

Risco de injegdo. Nao descarregue diretamente na pele.
Para reduzir o risco de choque elétrico, ndao
coloque o pulverizador em agua ou outro liquido.
Nao coloque ou armazene o pulverizador onde
possa cair ou ser puxado para banheira ou pia.

Manutencao deste produto. Inspecione comple-
tamente o interior e o exterior do pulverizador e
examine os componentes antes de cada vez de
uso. Verifique se existem mangueiras rachadas
e deterioradas, vazamentos, bocais entupidos
e pecas ausentes ou danificadas. Se o produto
for danificado, repare antes de o usar. Muitos
acidentes sao causados devido aos produtos com
manutencgao insuficiente.

Desconecte a bateria da unidade antes de dre-
nar, limpar ou armazenar o pulverizador. Estas
medidas de segurancga preventivas reduzem o risco
de ocorréncia acidental.

Sempre use protecdo para os olhos com prote-
¢oOes laterais ou 6culos de prote¢gao marcados
conforme ANSI Z87.1. O incumprimento pode
resultar na entrada de fluidos em seus olhos, o que
causa possiveis ferimentos graves.

Proteja seus pulmées. Use uma mascara de
rosto ou contra poeira ao usar o pulverizador. O
cumprimento desta regra reduzira o risco de feri-
mentos pessoais graves.

As ferramentas de bateria ndo precisam ser
conectadas a uma tomada elétrica; portanto, eles
estao sempre em condigdes de operagao. Esteja
ciente dos possiveis perigos quando nao usar
sua ferramenta de bateria ou trocar acessoérios.
Remova a bateria quando a ferramenta nao for
usada. O cumprimento desta regra reduzira o risco
de choque elétrico, incéndio ou ferimentos graves.

Nao coloque ferramentas de bateria ou suas
baterias perto de fogo ou calor. Isso reduzira o
risco de explosao e possivel ferimento.

Nao esmague, deixe cair ou danifique a bateria.
Nao use uma bateria ou carregador que cai ou
recebe uma pancada forte. Uma bateria danificada
esta sujeita a explosao. Descarte imediatamente a
bateria caida ou danificada.

As baterias podem explodir na presenga de uma
fonte de ignicdo, como uma luz indicadora. Para
reduzir o risco de ferimento pessoal grave, nunca
use nenhum produto a bateria na presenga de cha-
mas. Uma bateria explodida pode propelir detritos e
produtos quimicos. Se for exposto, lave com agua
imediatamente.

Nao carregue a ferramenta da bateria num local
huamido ou molhado. O cumprimento desta regra
reduzira o risco de choque elétrico.

Para obter melhores resultados, a sua ferramenta
de bateria deve ser carregada num local onde a
temperatura é maior a 10 °C (50 °F), mas menos de
40 °C (104 °F). Para reduzir o risco de ferimento pes-
soal grave, ndo armazene no exterior ou nos veiculos.

m Sob condigbes extremas de uso ou temperatura,
o vazamento da bateria pode acontecer. Se o
liquido contatar sua pele, lave imediatamente
com sabao e agua. Se o liquido entrar nos seus
olhos, lave-os com agua limpa por pelo menos
10 minutos, e procure imediatamente atendi-
mento médico. O cumprimento desta regra redu-
zira o risco de ferimentos pessoais graves.

m Nao use o dispositivo a bateria na chuva.

m Tenha cuidado ao operar as baterias para evitar
curto-circuito com materiais condutores, como
anéis, pulseiras e chaves. A bateria ou o condutor
podem superaquecer e causar queimaduras.

m N3ao exponha a(s) bateria(s) ao fogo. O telemével
pode explodir. Verifique os codigos locais para obter
possiveis instrucdes especiais de descarte.

m Nao abra ou mutile a(s) bateria(s). O electrélito
liberado é corrosivo e pode causar danos aos olhos
ou a pele. Pode ser toxico se engolido.

m O ambiente perigoso é proibido - ndo use disposi-
tivos nos locais humidos ou molhados.

m Use o dispositivo correto - Nao use o dispositivo
para nenhum trabalho, exceto para o que previsto.

m Nao force o dispositivo - fara o trabalho melhor e
com menos possibilidade de risco de ferimento na
taxa concebida.

m Armazene dispositivos ociosos no interior-
Quando n&o usar, os dispositivos devem ser arma-
zenados no interior, em local seco, alto ou fechado
- fora do alcance das criangas.

m Realiza a manutengao do dispositivo com
cuidado - mantenha limpo para ter o melhor
desempenho e reduzir o risco de ferimentos. Siga
as instrugdes para trocar acessorios. Inspecione o
cabo do dispositivo e, se estiver danificado, deve
ser reparado por um centro de servigo autorizado.
Mantenha as algas secas, limpas e livres de 6leo e
graxa.

m Confirme as pecgas danificadas - Antes de usar
o dispositivo, peca danificada deve ser verificada
cuidadosamente para determinar se funcionara
corretamente e desempenhara sua fungao pre-
vista. Confirme o alinhamento das pegas moveis,
a conexao das pecas moéveis, a quebra de pegas,
a montagem e qualquer outra condigdo que possa
afetar seu funcionamento. Pega danificada deve ser
reparada ou trocada por um centro de servigo auto-
rizado, excepto o local indicado neste manual.

m Se a tampa do tanque nao esteja bem fechada,
nao derrube um tanque cheio para evitar
vazamento.

Riscos residuais

Mesmo se vocé usar esta ferramenta elétrica

conforme as instrugées, nao podem excluir

alguns riscos residuais. Os perigos seguin-

tes relacionados com a construgao e dispo-

sicao do equipamento podem surgir:

1. Danos pulmonares sem uso de mascara de prote-
¢éo adequada.

2. Contato com substancias perigosas. Os materiais
de pulverizacdo podem ser prejudiciais no caso de
ser inalados ou engolidos ou entrar em contato com
a pele ou os olhos. Siga as instrugdes e use o equi-
pamento de protegédo adequado.
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Instrugoes importantes de

seguranga sobre a bateria

Antes de usar a bateria, leia todas as instrugoes
e simbolos de aviso no (1) carregador de bateria,
(2) bateria, e (3) produto usando a bateria.

Nao tente desmontar ou modificar o cartucho

de bateria. Isso pode resultar em sobreaqueci-

mento, incéndio ou mesmo exploséo.

Se o tempo de operagao tornar-se extrema-

mente curto, pare o funcionamento imediata-

mente. Isso pode resultar num risco de sobrea-
quecimento, possiveis queimaduras ou mesmo
uma explosao.

Se entrar eletrolito nos olhos, lave com agua

limpa e procure ajuda médica imediatamente.

Isso pode causar perda de visao.

Nao provoque curto-circuito na bateria:

(1) Nao toque nos terminais com nenhum tipo
de material condutor.

(2) Evite guardar a bateria em um ambiente
com outros objetos metalicos tais com
pregos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a agua ou chuva.

Um curto na bateria pode causar um fluxo extenso
de corrente, sobreaquecimento, possiveis queima-
duras e até mesmo avarias.

6.

Nao armazene a lanterna e a bateria em locais
onde a temperatura possa atingir ou exceder os
50 °C (122 °F).

Nao incinere a bateria mesmo se ela estiver
severamente danificada ou completamente
gasta. Ela pode explodir no fogo.

Nunca tente furar, cortar, esmagar, atirar ou
deixar cair a bateria nem bater na bateria com
um objeto duro. Tal conduta pode resultar em
sobreaquecimento, incéndio ou mesmo explosao.
Nao use uma bateria danificada.

. As baterias que contém ion de litio estao

sujeitas aos requisitos da Legislacdo de
Mercadorias Perigosas.

Para usos comerciais por terceiros ou agentes de
frete, por exemplo, requisitos especiais relativos
a empacotamento e rotulagem devem ser obser-
vados.

A preparagao do item para envio deve ser consul-
tada por um perito em materiais perigosos. Favor
consultar os regulamentos da sua regiao para mais
detalhes.

Passe fita ou cubre os contatos da bateria e
embale-a de forma que ndo se mova durante o
transporte.

11. Quando descartar a bateria, remova-a da ferra-
menta e descarte-a em um local seguro. Siga os
regulamentos da sua regiao relativos ao des-
carte de baterias.

12. Use as baterias apenas para os produtos espe-
cificados pela Makita. A instalagdo das baterias
em produtos ndo compativeis pode causar incén-
dio, aquecimento excessivo, explosao ou vaza-
mento do eletrdlito.

13. Se aferramenta nao for utilizada durante um
longo periodo de tempo, a bateria deve ser
removida da mesma.

14. Durante a carga e a utilizagao, a bateria pode
aquecer, pelo que existe o risco de queimadu-
ras. Os devidos cuidados devem ser observa-
dos durante o manuseio de baterias quentes.

15. Nao toque nos terminais da lanterna imediata-
mente apds o uso, pois pode aquecer o sufi-
ciente para causar queimaduras.

16. Nao permita a entrada de aparas, p6 ou terra
nos terminais, orificios e ranhuras da bateria.
Isso pode levar a um desempenho reduzido ou
mesmo a avaria da lanterna ou da bateria.

17. A menos que a lanterna suporte a utilizagao
nas imediacdes de linhas elétricas de alta ten-
sao, nao utilize a bateria nas proximidades de
linhas elétricas de alta tensao. Isso pode levar
a um mau funcionamento ou mesmo a avaria da
lanterna ou da bateria.

18. Mantenha a bateria fora do alcance das
criangas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

A\ CUIDADO: use apenas baterias Makita ori-
ginais. O uso de baterias nao originais, ou baterias
que foram modificadas, pode resultar na exploséo da
bateria causando incéndio, ferimentos e danos pes-
soais. Isso também anulara a garantia da Makita para
a ferramenta e o carregador.

Sugestodes para a maxima vida
util da bateria

1. Carregue a bateria antes de descarregar com-
pletamente. Sempre pare a operagao da ferra-
menta e carregue o cartucho da bateria quando
notar que ha pouca carga na ferramenta.

Nunca recarregue uma bateria completamente

carregada. Carregar demais a bateria diminui

sua vida util.

3. Carregue a bateria em temperatura ambiente de
10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Se a bateria estiver
quente, deixe-a esfriar antes de carrega-la.

4. Quando a bateria ndo estiver em uso,
deve sempre remové-la da lanterna ou do
carregador.

5. Carregue a bateria se nao for usa-la durante um
longo periodo (mais de seis meses).

»
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USO E MANUTENCAO DO PULVERIZADOR DE JARDIM A BATERIA

1. O pulverizador de jardim a bateria pode funcionar a bateria de ion de litio Makita. O uso de qualquer outra bateria
pode causar risco de fogo. Recarregue as baterias apenas com o carregador especificado. Um carregador ade-
guado para um tipo de bateria pode causar risco de fogo ao utilizar com outra bateria.

2. Quando inserir ou remover a bateria, sempre coloque o pulverizador de jardim a bateria na superficie plana e
estavel.

3. Nao use baterias, pecas ou acessorios nao recomendados pelo fabricante deste dispositivo. O uso de baterias,
pecgas ou acessorios ndo recomendados pode causar ferimentos pessoais graves.

Uso previsto

Este pulverizador de pressao é concebido exclusivamente para pulverizar as seguintes solugbes ao ar livre e em
estufas bem ventiladas.

Agua

Pesticidas

Herbicidas

Oleos naturais dissolvidos em agua (por exemplo, éleo de nim, dleo de colza).

Fertilizantes dissolvidos em agua.

Os liquidos a serem pulverizados, sobretudo os 6leos naturais dissolvidos em agua, devem ter uma consisténcia
semelhante a da agua. Liquidos de maior viscosidade nao podem ser pulverizados, ou apenas com menor poténcia.

Antes de ser pulverizados, fertilizantes liquidos, herbicidas e pesticidas devem ser aprovados pela autoridade de
licenciamento local no pais de uso. Durante fabricagao, essas substancias aprovadas ou 6leos naturais dissolvidos
em agua ndo podem causar nenhum efeito prejudicial nos materiais usados. Os fertilizantes, pesticidas e herbicidas
s6 podem ser pulverizados nas concentragdes especificadas pelo fabricante das solugdes de pulverizagao. Se tiver
duvida, entre em contato com o fabricante relevante.

O pulverizador de pressao nao foi concebido para ser usado com alimentos ou para pulverizar liquidos que exce-
dam a maxima temperatura operacional permitida de 40 °C. Além disso, é proibido pulverizar liquidos acidos, caus-
ticos e inflamaveis cujo ponto de inflamagéo seja menos de 55 °C, bem como agentes impregnantes, desinfetantes,
tintas, vernizes, graxas, esmaltes e 6leos manufaturados sinteticamente.

Importante! Liquidos inflamaveis atomizados com um ponto de fulgor superior a 55 °C também séo
altamente combustiveis.

Nunca se use o pulverizador de pressao

e como uma arma de fogo.
e para armazenar liquidos.
e para substancias com risco desconhecido.

O equipamento deve ser usado apenas para os fins especificados. Qualquer outro uso é considerado um uso incor-
reto. O usuario / operador em vez de fabricante, sera responsavel por quaisquer danos ou ferimentos causados pelo
isso.
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MONTAGEM

/Ncuibapo:
Garante-se sempre que a maquina esta desligada e a bateria € removida antes de executar qualquer trabalho na
maquina.

/N\cuibapo:
Garante-se que todas as pecas estdo montadas firmemente, para evitar o vazamento do liquido ao operar a
maquina.

Montagem de haste de pulverizacao
Nota: Os itens como bicos e copos estado inclusos no tanque.

1. Remova a tampa da alga.

2. Garante-se que o anel de vedacao esteja no local e, depois, rosqueie a haste de pulverizagéo na alga e aperte-a
firmemente. Consulte a Figura 1.

1 2

I3
TTT—w
N

rztaz 8 o] =i K=
6/
1 |Bico vertical de 2 cabecas 2 |Haste de pulverizagéo 3 |Anel de vedacao
4 |Alga 5 |Tampa 6 |bico de herbicida

Figura 1

Cinto de carga

Prenda fita de carga aos ganchos da maquina e fixe ganchos do cinto na sua posic¢ao.

Passe o cinto sobre os ombros e ajuste o comprimento do cinto. Depois disso, aperte o cinto para poder trabalhar
sem cansago.

Ao ajustar o comprimento do cinto, puxe as duas extremidades do cinto para encurta-lo ou os dois mecanismos de
liberagéo do cinto para estendé-lo. Consulte a Figura 2.
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| 1 |Suporte | 2 |Ganchos de fixag&o |

Figura 2
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DESCRIGCAO FUNCIONAL

/N\cuibapo:
Garante-se sempre que a maquina esteja desligada e a bateria seja removida antes de ajuste ou verificagao do
funcionamento da maquina.

Instalar ou remover a bateria

/N\cuipapo:

» Sempre desligue a maquina antes de instalar ou remover a bateria.

» Segure a maquina e a bateria firmemente quando instalar ou remover a bateria. Se ndo segurar a maquina e a
bateria firmemente, podera fazer com que escorreguem de suas maos e causar danos a maquina e a bateria bem
como ferimentos pessoais.

» Nao use a forga ao instalar a bateria. Se a bateria nao deslizar facilmente, é por que nao foi inserida corretamente.

» Sempre instale a bateria completamente até que o indicador vermelho néo seja visto. Caso contrario, pode cair
acidentalmente da ferramenta, causando ferimentos a vocé ou a alguém ao seu redor.

» Quando abrir ou fechar a tampa da bateria, tenha cuidado para n&o beliscar os dedos.

Para instalar a bateria, puxe a alavanca de travamento para baixo e abra a tampa da bateria. Alinhe a lingueta
na bateria com a ranhura no compartimento e deslize-a no lugar. Sempre insira-o até que trave no lugar com um
pequeno clique. Consulte a Figura 3.

Para remover a bateria, escorregue-a da maquina enquanto pressiona o botdo. Consulte a Figura 4.

Figura 3 Figura 4
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Indicar a carga residual da bateria

Pressione o botéo de verificagdo na maquina para indicar a carga residual da bateria. As luzes de indicagéo se
acendem por alguns segundos. Consulte a Figura 5.

Luzes de indicacao
I I:I Carga residual da bateria

lluminado Desligado

50 % a 100 %

11

11 30 % a 50 %

B[] 0% a 30 %
NOTA:

» Dependendo das condigdes de uso e temperatura ambiente, a indicagao pode diferir ligeiramente da capacidade
atual.

T

| 1 |Botéo de checagem | 2 |Luzes de indicacdo

Figura 5

Sistema de protecdo de maquina / bateria

A maquina esta equipada com o sistema de protecao. Este sistema corta automaticamente a energia do motor
para estender a vida util da maquina e da bateria. A maquina parara automaticamente durante a operacéao se a
maquina ou bateria for colocada em uma das seguintes condicoes.

- Protecao de sobrecarga : Quando operar a maquina numa maneira que faz com que consuma uma corrente anor-
malmente alta, a mesma para automaticamente sem qualquer indicagdo. Nessa situacao, desligue a maquina e
para o aplicativo que causou a sobrecarga da maquina. Depois, ligue a maquina para reiniciar.

- Protecgédo contra sobrecarga: Quando a carga da bateria torna baixa, a maquina para automaticamente. Se
a maquina nao funcionar mesmo quando os interruptores forem acionados, remova a bateria da maquina e

carregue-a.

Indicando a carga restante da bateria
Apenas para cartuchos da bateria com o indicador

1 D

(L}

/_2
-
| 1 |Luzes de indicacdo | 2 |Botéo de checagem |
Figura 6
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Pressione o botdo de checagem na bateria para indicar a carga restante da bateria. As luzes indicadoras acendem
durante alguns segundos.

Luzes de indicagao

I |:| ﬂ Carga restante

lluminado Desligado Piscando

I I I I 75 % a 100 %

I I I || 50 % a 75 %
T 25 % a0 %

100 [ o%aze%

!| |:| : : Carregue a bateria.

UL
Jnn

A bateria pode ter tido um mau
funcionamento.

NOTA: Dependendo das condi¢des de uso e temperatura ambiente, a indicagdo pode diferir ligeiramente da
capacidade atual.

NOTA: A primeira luz indicadora (totalmente a esquerda) ira piscar, se o sistema de protegédo da bateria estiver
funcional.
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Mistura

>

AN
ZAN
ZAN
ZAN

AVISO! Sempre siga as instru¢des do fabricante do produto quimico impressas na etiqueta do produto
para uso, limpeza e armazenamento. Limpe completamente depois de cada vez de uso, seguindo

as instrugdes na se¢ao Manutencao e limpeza deste manual. Os produtos quimicos devem ser
armazenados fora do alcance das criang¢as. O incumprimento disso pode causar ferimentos pessoais
graves.

AVISO! O PRODUTO E CONCEBIDO PARA PULVERIZAR PRODUTOS QUIMICOS PARA CASAS E
JARDINS DE GRAU DE CONSUMO, COMO FUNGICIDAS, INSECTICIDAS E FERTILIZANTES.

CUIDADOQ: Garante-se que nao ha produto quimico usado previamente no tanque. Deste modo, pode
ocorrer uma reagao quimica, gerando um gas prejudicial.

2

ISO: Nao encha o tanque demasiada. Isso pode danificar a maquina.

AVISO: Os liquidos a serem pulverizados devem ser finos como agua. Liquidos espessos ndo serao

pulverizados adequadamente.
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Remova a bateria antes de adicionar liquido quimico ao tanque.
. Remova a tampa do tanque. Consulte a Figura 7.
. Meca o liquido recomendado. O copo pode ser utilizado para medir até 200 ml (8 oz) de liquido. Consulte a Figura 8.
. Derrame cuidadosamente o liquido no tanque com o copo de medidgao por meio de abertura de enchimento
do tanque. Vocé também pode dissolver o liquido quimico na agua completamente num recipiente separado e,
derrama-lo no tanque.
Garante-se que o filtro de enchimento do tanque esteja no local. Consulte a Figura 9.
5. Aperte a tampa do tanque. Consulte a Figura 10.
6. Limpe o copo de medigdo com agua limpa.

A w N~

* Recipiente ndo é incluido.

Figura 7 Figura 8

Figura 9 Figura 10
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OPERAGAO

i’i AVISO! Risco de fogo ou explosao. A area de pulverizagédo deve ser bem ventilada e afastada de faiscas
ou chamas.

A AVISO! Saida de liquido deve ser apertada seguramente durante toda a operagéo.

A AVISO! Garante-se que o cinto de carga ndo esteja solto ou separado antes da operagéo.

/Ncuipapo:
Ao operar a maquina, garante-se que use a fita de carga firmemente.
Ligar / desligar a maquina

1. Antes de operar a maquina, use oculos de protegao e outros equipamentos de seguranga.
2. Pressione o botao ligar / desligar para iniciar a maquina.

3. Pressione e segure a alavanca para baixo para comegar a pulverizar. Consulte a Figura 11.
4. Solte a alavanca para parar de pulverizar.

5. Pressione o interruptor ligar / desligar para desligar a maquina.

Travar
O recurso de travamento é conveniente para pulverizagao continua ou quando cobrir uma area grande.

1. Para travar, pressione a alavanca para baixo e puxe o botdo de travamento para tras e, solte a alavanca.
Consulte a Figura 12.

2. Para soltar o travamento, pressione a alavanca e empurre o botdo de travamento para frente.
Nota: Garante-se que a alavanca nao esteja na posigao travada antes de inserir a bateria na maquina.

| 1 |Botéo de travamento| 2 |Alavanca |

Figura 11 Figura 12

Instalar um bico

O pulverizador de jardim a bateria é equipado com dois bicos Rosqueie o bico na extremidade da haste de pulveri-
zacao. Use apenas o bico de reposicao original.

| 1 |Bico vertical de 2 cabegas | 2 | bico de herbicida

Figura 13
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Pulverizar

AVISO! Nunca coloque a unidade no chao durante o uso. E proibido que a maquina e a bateria fiquem
sempre molhadas. Nao pulverize perto ou diretamente na unidade.

. Aponte o bico do pulverizador diretamente para as plantas ou objetos que quer pulverizar.

. Nunca aponte a extremidade do pulverizagédo do tubo para vocé ou outras pessoas.

. Esteja ciente de respingos de volta, fique longe do objeto pulverizado para evitar respingo em voce.

. Nunca pulverize na diregdo de pessoas ou animais; sempre pulverize a favor do vento.

. Nao pulverize em dias com ventos. Durante a pulverizagao, pode ser acidentalmente espalhado sobre plantas ou
objetos que ndo devem ser pulverizados.

6. Esteja ciente da taxa de aplicacao de volume e verifique o volume no tanque de vez em quando.

MANUTENCAO E LIMPEZA

/Ncuipapo:
Garante-se sempre que a maquina esteja desligada e a bateria seja removida antes de realizar a inspeg¢éo ou
manutengao.

A ON -

Para manter a SEGURANCA e CONFIANCA do produto, reparos, qualquer manutengao ou ajuste devia ser feito
pelos Centros Autorizados ou Fabrica da Makita, sempre usando as pecas sobressalentes da Makita.

MANUTENCAO

AVISO! Para evitar ferimentos graves, sempre remova a bateria da maquina quando limpar ou realizar
qualquer manutengao.

AVISO! Sempre use protegao para os olhos com protegdes laterais ou 6culos de protegdo marcados
conforme ANSI Z87.1. O incumprimento pode resultar na entrada de fluidos em seus olhos, o que causa
possiveis ferimentos graves.

AVISO! Durante manutengéo, use apenas pecas de reposi¢ao idénticas. O uso de qualquer outra peca
pode criar perigo ou causar danos ao produto.

AVISO! Em qualquer momento, fluidos de freio, gasolina, dleos penetrantes, etc. ndo podem entrar em
contato com pegas plasticas. Os produtos quimicos podem danificar, enfraquecer ou destruir o plastico,
causando ferimentos pessoais graves.

AVISO: Inspecione periodicamente todos os produtos sem pegas danificadas, ausentes ou soltas,
como parafusos, porcas, tampas, etc. Aperte firmemente todos os fixadores e tampas, € ndo opere
este produto até que todas as pegas ausentes ou danificadas sejam trocadas. Entre em contato com o
atendimento ao cliente ou um centro de servigo qualificado para obter assisténcia.

AVISO: Nunca use gasolina, benzina, removedor, alcool ou similares. Isso pode causar descoloragéo,
deformagao ou rachaduras.

> P PP

MANUTENGAO GERAL: N3o se use solventes quando limpar pegas plasticas. A maioria dos plasticos é suscetivel
a danos causados por varios tipos de solventes comerciais e podem ser danificados pelo seu uso. Use roupas
limpas para remover sujeira, poeira, 6leo, graxa, etc. Excepto outra disposi¢cao, recomendamos solicitar um técnico
qualificado para verificar o equipamento a cada 2 anos.

LIMPAR A UNIDADE

AVISO! Sempre armazene e descarte os produtos quimicos adequadamente. A agua de limpeza
contaminada deve ser tratada conforme os regulamentos e leis locais.
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DRENAR O TANQUE

Se tiver algum liquido no tanque apds a pulverizagao, o tanque deve ser drenado antes da limpeza.

* Remova a bateria.

» Drene o conteldo na area de enchimento e da saida de liquido.

NOTA: Garante-se que o anel de vedagao na tampa esta no local.

NOTA: Drene o liquido de volta para o recipiente original. Ndo armazene liquidos quimicos no tanque.

LIMPAR O TANQUE

» Encha o tanque cerca de um tergo com agua limpa. Uma pequena quantidade de detergente doméstico suave

pode ser adicionada.

NOTA: Nunca use produtos quimicos inflamaveis ou agentes de limpeza abrasivos para limpar o tanque.

* Limpe o exterior do tanque com um pano limpo e seco.

* Reinstale a bateria. Pulverize até que o tanque seja vazio. Garante-se que a pulverizagéo € voltada para uma area
a nao ser danificada pela solu¢ado de pulverizagao.

+ Reenche e repita o procedimento com &gua limpa. E necessério enxaguar o tanque mais de uma vez e, drenar
novamente conforme as instrucdes acima.

» Permite todas as pegas secarem completamente antes de reinstalar as pegas e armazenar a unidade.

LIMPAR O BICO

Se o bico ficar obstruido, siga as etapas abaixo para limpar.

* Remova a bateria.

» Afrouxe e remova o bico da haste de pulverizagao.

* Empurre um pequeno fio pelos orificios expostos para limpar quaisquer detritos. Depois, lave com agua limpa.
Consulte a Figura 14.

Figura 14

LIMPAR A BOMBA

Se o pulverizador néo conseguir retirar o fluido do tanque ou ndo puder pulverizar o liquido na primeira utilizagao ou

apos armazenamento de longo prazo. Siga os procedimentos abaixo para limpar a bomba:

1. Desligue a maquina e remova a bateria.

2. Remova a haste de pulverizagao da alga.

3. Drene qualquer liquido restante ou armazene o liquido restante em outro recipiente para o tanque estar vazio.

4. Desaparafuse a tampa vermelha para abrir o orificio de entrada de agua e, conecte o orificio a torneira da agua.
Garante-se que o anel de vedacao seja colocado na tampa vermelha. Consulte a Figura 15.

5. Abra a torneira da agua lentamente e pressione a alavanca ao mesmo tempo para permitir que a agua remova
quaisquer detritos aderidos a bomba. Consulte a Figura 16.

6. Desligue a torneira da agua e aperte novamente a tampa vermelha. Garante-se que o anel de vedagéo na tampa
esta no local.

| 1 |Tampa vermelha | 2 |Anel de vedagéo

Figura 15 Figura 16
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ACESSORIOS OPCIONAIS

/NcuibADo:

Esses acessorios ou conexdes sao recomendados para uso com o seu produto Makita especificado
neste manual. O uso de qualquer outro acessoério podera apresentar um risco de ferimentos a terceiros.
Use os acessorios ou acoplamentos somente para os fins a que se destinam.

Se vocé precisar de ajuda para mais detalhes acerca destes acessorios, peca ao Centro de Servigo local da Makita.
» Carregador e bateria originais Makita.

NOTA:

* Alguns itens na lista podem estar incluidos no pacote do produto como acessérios padrao. Eles podem diferir de
pais para pais.
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